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Sieben Fragen zur japanischen Sprache,

die man schon immer stellen wollte, sie zu stellen sich aber nicht traute

1. Was bedeutet Japanische Sprache (nihoiigo HAGE)?

1.1. im engeren Sinne Standard-Landessprache als Schulsprache kokugo [E|RE seit Einfiih-
rung der allgemeinen Schulpflicht gegen Ende des 19. Jh.: die im modernen Staate Japan

Nihofikoku H AS[E als allgemeine und an den Schulen unterrichtete Standardsprache

hyoozyuiigo / hydjungo TFHERE:;

= die allgemein akzeptierte und durch die Zentralregierung in Regeln gefasste (“standardi-

sierte”) Landessprache des Staates Japan mit einer Sprecherzahl in Japan von ca. 125 Mio.

(um 2000);

1.2. im weiteren Sinne auch alle Nicht-Standardformen wie Dialekte (hoogeii / hégen 775 ),

Soziolekte, historische Sprachstadien usw.

2. Was sind die Charakteristika des Japanischen? [= Typologie]

2.1. Morphologisch zéhlt das Japanische zum agglutinierenden Typ (/ingua typica ist Tiir-
kisch). Innerhalb dieser Gruppe gehort es zu den suffigierenden Sprachen (ebenfalls wie

Tiirkisch und Koreanisch). [= Sprachtypologie]

2.2. Syntaktisch gehort es zu den sog. SOV-Sprachen (= Greenberg), genau wie Tiirkisch
oder Koreanisch. Korrekter und weitergehend ausgedriickt: zu den Sprachen, bei denen das
dependens immer vor dem regens steht, und zwar vollig unabhédngig von den beteiligten

Wortklassen. [= Dependenzgrammatik]

2.3. Graphematisch bedient sich das Japanische zweier unterschiedlicher Typen: der Syllabo-
gramme und der Logogramme. Seiner Herkunft nach ist das Schriftsystem sinitisch, stark von
der indischen Gupta-Schrift beeinflusst (= Typik und Genetik der Schriftsysteme). Erstere
werden als kana k4 ‘entlehnte Namen’, letztere als kaiizi / kanji 1 ‘chinesische Zei-

chen’ bezeichnet. [= Grammatologie / Graphematik]

2.4. Phonologisch gehort die japanische Sprache zu denen mit einem sehr einfachen Silben-
bau, der in seiner typischen Form aus einer offenen Silbe mit einem einfachen anlautenden
Konsonanten besteht. Selbst komplizierte Silben weisen im Anlaut zusétzlich lediglich Pala-
talisierungen auf und im Auslaut maximal einen Konsonanten. Wortakzente werden durch

unterschiedliche relative Tonhohen (pitch) markiert. [= Phonologie]
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3. Mit welchen anderen Sprachen ist das Japanische verwandt, zu welcher Sprachfamilie

gehort es 7 [= Sprachgenealogie]

3.1. Unzweifelhaft verwandt ist es mit der Sprache bzw. den Dialekten der Ryuukyuu-Inseln
(Rytikyt) BiER im SW des japanischen Staatsgebiets zwischen Kyuusyuu (Kytshd) Ju/H
und Taiwan £{5 (= Lautgesetze). Ferner gibt es fragmentarisch iiberlieferte Reste einer
Sprache, die vor mehr als 1000 Jahren im SW der koreanischen Halbinsel gesprochen wurde

und offenbar gemeinsame Wortwurzeln mit dem Japanischen aufweist: der Sprache von

Kudara 7% (sinokorean. Paekche).

3.2. Viele Indizien sprechen zwar dafiir, dass das Japanische der altaischen Sprachfamilie
sehr nahe steht. Hier wird u.a. aufgrund der regionalen Nédhe die mandschu-tungusische Sub-
familie als moglicherweise engster Verwandter angefiihrt. [= Lautgesetze und Sprach-

zeugnisse]

3.3. Andere Uberlegungen lassen es auch plausibel erscheinen, dass ein Stratum austronesi-
scher Sprachen das altaische Element unter- oder iiberlagert haben konnte. In unmittelbarer
Nachbarschaft zum Ryuukyuu haben wir mit Taiwan (vor der chinesischen Besiedlung) ein

Gebiet, in dem austronesisch gesprochen wurde.

3.4. Kulturimport (Entlehnungen) gab es in frithgeschichtlicher Zeit vor allem aus China,
direkt oder iiber die koreanische Halbinsel: Dies fiihrte zu einer Ubernahme der chinesischen
Schrift, zunichst ausschlieBlich in unverénderter Originalform (kaizi / kanji; in den verschie-
denen Pinselschriftstilen), ab ca. 900 dann auch in stark verkiirzten Formen (kana), die dann
nach einem an der indischen Gupta-Schrift orientierten System geordnet wurden. Zusammen
mit der Schrift wurde chinesisches Vokabular importiert, das nach und nach in das Japani-

sche uniibersetzt aufgenommen wurde.

4. Wie alt sind die frithesten iiberlieferten japanischen Sprachzeugnisse?

4.1. In chinesischen Geschichtswerken des spdten 3. Jh. (sanguozhi, sanigokusi / sangokushi
—[E7) werden japanische Landes- und Personennamen, letztere z.T. mit deren Titeln,
erwdhnt. Aufgrund der mangelnden Eignung der chinesischen Logogramme zur lautlichen
Darstellung anderer Sprachen ist die Rekonstruktion der zugrunde liegenden japanischen

Begriffe duflerst problematisch.

4.2. Ebenfalls nur auf Namen beschréinkt sind Inschriften auf japanischen Schwertklingen aus

dem 5. Jh. [= kifisekibuii 447 ]
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4.3. Die altesten jedoch nicht im Original erhaltenen, zusammenhdngenden Texte stammen

aus dem 7. Jh.; die dltesten noch im Original erhaltenen Lieder jedoch wohl erst von 753

(oder etwas spiter: bussokusekika {LJEATHR).

5. Hat sich das Japanische im Laufe der Geschichte grundlegend gewandelt?

5.1. Die grofite Zasur in der Sprachgeschichte liegt zwischen Klassischem und Mittel-
japanisch um 1200. Im Zuge der Ubernahme chinesischen Vokabulars haben offenbar ein-
schneidende Lautverdnderungen eingesetzt, von denen der intervokalische p-f-w-Schwund
(ha-gyoo teitkooii »>THEME#) die nachhaltigsten Folgen verursachte, so dass sich das Japa-

nische von einer Silben-dominierten Sprache zu einer Moren-gepragten (moora €— 7,

haku 1) entwickelte.

5.2. Das Vokabular ist seit dem Mitteljapanischen stark durchmischt mit sinojapanischen Ele-
menten (kafizioii-go A H att).

5.3. Ende des 19. Jh. ist in einer Synthese aus Tokyoter Umgangssprache und der &lteren,
stark vom chinesischen beeinflussten Schriftsprache eine neue Standardsprache geschaffen

worden (geribuii itti / genbun itchi 5 X—3).

6. Werden im (heutigen) japanischen Staatsgebiet noch weitere Muttersprachen gesprochen?

6.1. Die Ryuukyuu-Dialekte mit der fritheren Standardsprache der alten Hauptstadt Syuri
(Shuri, Okinawa: Suyi) H % auf Okinawa werden immer stirker vom Japanischen
verdringt und mit diesem vermischt; etwa 1% der japanischen Bevdlkerung lebt auf den
SW-Inseln (nafisei syotoo / nansei shoté FaVi&4 ), die heute zu den Prifekturen Okinawa

i und Kagosima (Kagoshima) BB/ gehoren.

6.2. Nicht mit dem Japanischen verwandt ist die Sprache der Ureinwohner NO-Japans, das

Ainu. Diese Sprache ist faktisch ausgestorben, wird aber z.T. folkloristisch reanimiert.

6.3. Von Zuwanderern aus den ehemaligen annektierten Gebieten wird noch Koreanisch und

Chinesisch gesprochen, auch hier mit abnehmender Tendenz.

6.4. Bei allen anderen Sprachen handelt es sich um sekundédr erworbenene Fremdsprachen.
Erste (und meistens einzige) Fremdsprache an den Schulen ist das Englische (in seiner US-

amerikanischen Form).
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7. Welche Rolle spielt das Japanische auflerhalb Japans?

7.1. Im Verhiéltnis zur wirtschaftlichen Stiarke des Landes (GNP nach den USA die Nr. 2

weltweit) eine relativ geringe.

7.2. Gesprochen wird es von Auslandsjapanern in groerem Umfang auf Hawaii, in Kalifor-
nien (San Francisco) und im SO-brasilianischen Sad Paulo; ferner noch in Peru (und stark

untergeordnet in London, Paris und Diisseldorf).

7.3. Von Nicht-Japanern musste es in den ehemalig annektierten Gebieten Taiwan (1895-
1945) und Korea (Tyoosefi / Chosen HAfif 1910-1945) als erste Schulsprache gelernt wer-

den.

7.4. Gegenwirtig nimmt das Japanische die Position der ersten Fremdsprache in Australien
und der zweiten Fremdsprache nach dem Englischen vor allem in China und im SO-
asiatischen Gebiet ein. [= Japanisch-Unterricht, Nihoiigo kyoo®iku / Nihongo kyéiku HAK

HAE]
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Kana — Die japanische Silbenschrift

In der japanischen Silbenschrift (Kana) steht ein Zeichen fiir eine vokalische
Silbe, fiir eine Silbe aus Konsonant (Halbvokal) mit folgendem Vokal oder fiir
den Silbenschlussnasal 7. So ergibt sich ein Satz von 46 Zeichen. Die Hiragana-
zeichen sind in der folgenden Tabelle aufgefiihrt:

-a -1 -u [w] -€ -0
. b o 3 z

Oa Oi Ou Oe OO

| 3 < TE

ka ki ku ke ko

s L ¥ T | z

sa si / shi [gi] su se SO

. z 5 e, T Y

ta ti / chi [tei] tu / tsu te to

A I A 12 2

na ni nu ne no

R & 3 ~ | 1

ha hi [ci] hu / fu [pu] he ho

g B i & 3

ma mi mu me mo

v P &L

7 ya yu yo

R ) % no o5

ra 11 ru re ro

7b (B) (2) 4

Y wa (wi)t (we)t 0
. A
n ~
i}

Bei der Silbenschrift ist — wie bei der chinesischen Schrift — die Strichreihen-
folge und -richtung zu beachten. In der folgenden Tabelle sind deshalb Num-
mern eingedruckt, die die Reithenfolge angeben. Jeder Strich wird an dem Ende
begonnen, an dem die Zahl steht.
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XVil

Silben, die mit stimmhaften Verschluss- oder Reibelauten wie g, d, z usw.
beginnen (dakuoil), schreibt man, indem man den Zeichen fiir ihre stimmlosen

Entsprechungen einen Doppelstrich (dakutefi) hinzufigt: 2*(ka) > 7° (ga).

o X < oy Z
ga gi gu ge go
. X C 7 xea z
za zi / ji [dei] zZu ze 70
& 7= 5} - T -
da | di/zi/ji[dei] du/ zu [(d)zw] de do
B 0) 3 ~
ba bi bu be bo

Mit p beginnende Silben werden mit den Zeichen der /4-Silben geschrieben, de-

nen ein kleiner Kreis (hafidakutefl) hinzugefiigt wird: |3 (ha) > X (pa)

g
pa

p_

0N
pi

S5 ~
pu pe

po

=

Es gibt im Japanischen auch Lautfolgen, bei denen einem anlautenden Konso-

nanten der Halbvokal y folgt und dann erst ein Vokal, z.B. kyo (kaiyoo©oi). In

diesem Fall wird zunichst der Konsonant mit i geschrieben (hier: = ki) und

dann Kkleiner dahinter y mit dem Vokal (hier: X yo), zusammen also = .

Ebenso werden Silben geschrieben, die mit palatalisiertem [g], [te] oder [dz]

anfangen: Der Konsonant wird in seiner Verbindung mit i geschrieben (z.B. L

si [ei]) und dahinter wieder kleiner der Halbvokal y mit dem entsprechenden
Vokal (z.B. X yo); die Silbe syo [eo] schreibt sich also L k.
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Lo 3% X XX
kya kyu kyo
X W = X

g_
gya gyu gyo

. Lx® Lw L X
sya [ea] syu [ey] syo [e0]

.. Lx Cw C X
zya [dza] zyu [dzwa] zyo [dzo]

. b 5w 5 X
tya [tea] tyu [tew] tyo [teo]

L B® 5w 5 X
dya/zya [dza] dyu/zyu [dzw] dyo/zyo [dzo]

I > 12 X
nya nyu nyo

U U ¥
hya [¢a] hyu [¢u] hyo [¢o]

b (U UL w Oy
bya byu byo

o OB U w Oy
pya pyu pyo

A B B X
mya myu myo

LU e &
rya ryu ryo

Neben Hiragana gibt es noch eine weitere Silbenschrift, Katakana, die unter an-
derem fiir die Schreibung von Fremdwdrtern und ausldndischen Namen benutzt
wird. Sie funktioniert nach denselben Prinzipien (Doppelstrich fiir stimmhafte
Laute etc.) wie Hiragana. Hier ist deshalb nur die Tabelle mit der Strichfolge
und -richtung angegeben. Die Pfeile zeigen das Abknicken eines Striches an.
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Finites Verb, adverbales Nomen; Kasus, Fokus

1)
2)
3)
4)
S)
6)
7)
8)

1))
2)
3)
4)

S)

6)

7)

8)

Satz: # vN(=p)/ vN(=p) / ... /| V'+(=p) #
Einwortphrase: W, W=p, W=p=p

#1#

V'+: V+mas.u/mas.en/masi.ta(=ka)

VN [ohne Partikeln ]

vN=p: vN=ga/o/ni/e

VN(=p)=p:  VN(=p)=wa/mo

N-+n; N+san

II. BEISPIELE

bHr-LId I Lxz NI,

XD, XFLA, RITE, LETH, CLINAIZE
T, W 2,

WEE I, Tvn, wExET,
TAHLLIETD, WWWZ, TADLITHEA,

XF LD, T, XF LA,

BXTxE OxFIITN», E—ILE ORI TD,

Wwo ZzHLlLEFr, AL £HLLET,

L= End FEFTh, §TIIAN XFT,
r) WilE LITr, 7LEZR AHIT,

Y2l WXFE9h, YLINAIZ WXFET,

EiZ TADLELED, YBEBIZ TADLLIEL A,
PN N2 ET,

HbrLIE XL E NI,

TZA% LEId., AF—lF LIHA,

YL EIDAIZ WEFEF, LrCYiitld wxFEHEA,
brlid BT %x2 OoxFEd, ¥EHEHE BITE OLFET,
bl 7=X% LId, AF—F LIT,
LrC¥oic uwxgxd, YLiDAIZE WEFT,
TIXIAYE L2 3IAD X2F LA

TITIIA, ELBDIA
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III. GRAMMATIK
(1) Ein einfacher japanischer Satz des hier besprochenen Typs weist bei seinen
Primérkonstituenten’ die Reihenfolge ,,Nomen — Nomen — ... — Verb* auf:
- LI R ARANR s =N ET,
#VN vN V'#
#ich [Selektiv] / Fisch [Akkusativ] /  ess(e) [Honorativ, Prisens |#

‘Ich esse Fisch.’

Das Verb bestimmt dabei die grammatische Form der Nomina. Oder anders
ausgedriickt: Es ist das Regens der Nomina, das Nomen ist jeweils Rektum oder
Dependens des Verbs: Strukturschema: vN vN ... V; dabei bedeutet VN ,.ein
vom Verb regiertes Nomen* oder kiirzer ,,adverbales Nomen*. Im Japanischen
steht das Dependens immer vor dem Regens.

(2) Die Konstituenten eines japanischen Satzes treten in Form von Einwortphra-
sen (EWP) auf. Eine EWP besteht entweder nur aus einem Wort ,, W*:

=D ), =F L7 ‘gestern; [sie] ist gekommen’
oder aus einem Wort und diesem folgenden Partikeln ,,W=p(=p)*:
IZk, LETH
‘was [Akkusativ]; [du] machst [Interrogativ]’
Y LINAILE
‘Bibliothek [Dativ] [Exklusiv] > auch zur Bibliothek’

(3) Interjektionen (Symbol: I) stehen normalerweise isoliert und bilden fiir sich
eine satzdquivalente Auflerung:

T, ‘Ja’ W2, “‘Nein.”?

(4) In dieser Lektion kommt das Verb (Symbol: V — bzw. V', da es sich in
dieser Lektion um Derivativa handelt —) in drei verschiedenen Satzschluss-
formen (= ,,finiten* Formen) vor: dem Présens, dem Perfekt und dem negierten
Préasens. Verben auf —mas.u (,,Prisens®) bezeichnen Ereignisse der Gegenwart

! Primirkonstituenten sind die hdchste Konstituente im Satz und alle von ihr unmittelbar
abhédngigen Konstituenten.

? Die Ubersetzungen ‘ja’ fiir hai und ‘nein’ fiir jie treffen tatsichlich nur dann zu, wenn es
sich um Antworten auf affirmative (oder affirmativ gemeinte) Fragen handelt. Ist die Frage
hingegen negiert, entspricht dem /4ai ein dt. ‘nein’ und dem iie ein dt. ‘doch’.
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oder Zukunft, Verben auf —masi.ta (,,Perfekt”) Ereignisse der Vergangenheit
und Verben auf -mas.eni (,,Negation + Pridsens™) verneinen Ereignisse der
Gegenwart oder Zukunft. Alle drei Formen gehdren dem hoflich-formellen
Sprachstil an, der z.B. Fremden gegeniiber iiblich ist. Die Verbformen werden
im Gegensatz zum Deutschen nicht nach Person und Numerus flektiert (konju—
giert). Fligt man an diese finiten Verbformen die Interrogativpartikel =ka ~ 7

an, konnen Aussagesitze in Fragesdtze umgeformt werden, ohne dass die
Reihenfolge der EWP beeinflusst wird.

WEFT2, ITv, WEFETF,

‘Gehen [Sie]? — Ja, [ich] gehe.’

TADHLLETD, WX, TADLIEA,
‘Rufen [Sie ihn] an? — Nein, [ich] rufe [ihn] nicht an.’
XFE LD, T, XFE LA,

‘Ist [sie] gekommen? — Ja, [sie] ist ggkommen.’

Werden zwei alternative Fragen nacheinander gestellt, lassen sich diese beiden
Fragesitze in der dt. Ubersetzung mit ‘oder’ verbinden:

PXITE ODLEFTH, E—=ILE DLFETH,
‘Trinken Sie Sake? Oder Bier?’

(5) Bestimmte Konstituenten konnen einem Verb zugeordnet auch ohne
Partikeln stehen. Hierzu gehoren u.a. Nomina in bestimmten Funktionen wie
z.B. als relative Zeitangaben wie = ® 9, = & 9, & L /= (letztere entsprechen
in der dt. Ubersetzung oft Adverbien wie ‘gestern, heute, morgen’):

wWo 2L LETr. AL £HILLET,

‘Wann machen Sie sauber? — Morgen mache ich sauber.’
»Nomina: N2 ‘wann’, » L 7= ‘morgen’«

(6) Von einem Verb regierte Nomina (Symbol: vN) stehen meist zusammen mit
einer (oder mehr) Partikel(n). Diese Partikeln (Symbol: =p) sind locker an ein
Wort gefiigte Endungen (Suffixe im weiteren Sinne), die i.d.R. nicht selbstindig
gebraucht werden konnen. Sie konnen u.a. Funktionen wahrnehmen, wie sie im
Deutschen durch Kasusformen bezeichnet werden. (»Japanische Nomina sind
nicht wie ihre deutschen Entsprechungen nach Kasus oder Numerus deklinier-
bar.«) Partikeln, welche die grammatische (syntaktische) Beziehung zum regie-
renden Verb markieren oder auch bedeutungsmifBig (semantisch) explizieren
und damit analoge Funktionen wahrnehmen wie z.B. deutsche Kasusformen,
werden als ,,Kasuspartikeln* bezeichnet. Von den insgesamt acht Kasuspartikeln
kommen in dieser Lektion bereits vier vor:
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(6.1) =ga ~ 7' ,Nominativ“, semantisch neutraler Kasus, bezeichnet i.d.R. die

erste Ergianzung (Komplement) eines Verbs, entspricht meist dem deutschen
Subjekt.

HpLE= EnD 2FTh, TTEXIAN =FT,

‘Wer kommt morgen? — Herr/Frau Suzuki kommt.’

(6.2.) =0 ~ % (wird als Einziges mit dem alten Kanazeichen fiir /wo/ und nicht
mit /o/ & geschrieben!) ,,Akkusativ®, ebenfalls neutral, bezeichnet bei vielen

Verben die  zweite  Ergdnzung  entsprechend dem  deutschen
»direkten® Akkusativ-Objekt.

Xr) RilE LITh, TLEZE HIFIT,
‘Was machen [Sie] heute? — [Ich] sehe fern.’
(6.3) =ni ~ 12 ,Dativ*, der dritte neutrale Kasus, bezeichnet bei vieclen Verben

die dritte Ergdnzung, bei solchen, die nicht mit =o stehen, aber auch die zweite;
dhnelt dem ,,indirekten* Dativ-Objekt im Deutschen. Vgl. auch =e!

Y22 WEITD, XLLINAIL WEFT,
‘Wohin gehen [Sie]? — [Ich] gehe zur Bibliothek.’
NIl TABDLILED, ¥37EHIZ TADHLLIELEL

‘Wen haben [Sie] angerufen? — [Ich] habe einen Freund angerufen.’

(6.4) =e ~ " (aufgrund der historischen Orthographie mit der Kana fiir /he/
geschrieben!) ,,Allativ, bezeichnet Richtung oder Ziel einer Bewegung, dt.
'nach, zu' u.a. Kann bei vN immer durch den Dativ =ni ersetzt werden.

)b AU ET,
‘[Ich] gehe (zuriick) nach Hause.’

(7) AuBer mit Kasuspartikeln konnen von einem Verb regierte Nomina auch mit
Fokuspartikeln formuliert werden. Durch derartige Partikeln kann der Sprecher
das Augenmerk seiner Aussage auf bestimmte Teile des Satzes legen (,,fokus-
sieren®). Die wichtigsten Fokuspartikeln sind die zueinander komplementéiren
Partikeln =wa und =mo.

(7.1) Durch =wa ~ & (aufgrund der historischen Orthographie mit der Kana fiir
/ha/ geschrieben!) wird angezeigt, dass der Sprecher die Giiltigkeit seiner
Aussage lediglich auf bestimmte (mit =wa stehende) Konstituenten einschrinkt,
die er auswihlt (,,selektiv’‘), wobei andere Dinge ausgeschlossen (,,exklusiv* )
bleiben. Die eigentliche Information liegt im auf dem der Partikel folgenden
Teil des Satzes (,,Rechtsfokus®). [Diese Hinzufiigung noch am 16. 10. gemacht.]

Diese Partikel wird "Selektiv" genannt.
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Hr-LIT I xE =NFT,

‘Ich [jedenfalls] esse Fisch.’
T-A% LEId, AF-L LIEA

‘Ich spiele Tennis. Ski laufe ich nicht.’
Die Rede ist im ersten Beispiel nur von 4> 7= L ; ob die Aussage auch fiir andere
zutrifft, ist nicht von Belang.

Wenn =wa sich mit den Partikeln =ga oder =o iiberlagern sollte, dann werden
letztere getilgt. In den obigen Beispielen liegt eine Uberlagerung mit =ga und
=o vor. Bei einer Uberlagerung mit anderen Partikeln wie z.B. =ni, =e steht
=wa stets als letzte Partikel:

CLInAIT wEsEd, LiEiitid wEIEA,
‘Ich gehe zur Bibliothek. Zur Mensa [jedenfalls] gehe ich nicht.’

(7.2) Durch die Partikel =mo ~% "Inklusiv" wird die mit dieser Partikel
stechende Phrase hervorgehoben Auflerdem kann sie signalisieren, dass die
Aussage, deren Inhalt i.d.R. bekannt ist, auch fiir die mit =mo stehende
Konstituente zutrifft (,,inkludierende Bedeutung, dt. ‘sogar’, ‘auch’, ‘sowohl
.. als auch’). Bei einer Uberlagerung mit anderen Partikeln gelten im Prinzip
die gleichen Regeln wie bei =wa; bei einer Uberlagerung mit =o ist hier jedoch
die Tilgung von =0 zwar auch der Normalfall, aber nicht obligatorisch:

brzLE BX0%2 OLFIdT, XLEEHEE BIZ2 OLTT,
‘Ich trinke Sake. Auch mein Freund trinkt Sake.” (< =ga + =mo)

br-lix 7=X% LId, AE*—-F% LI,
‘Ich spiele Tennis. [Ich] laufe auch Ski.” (< =0 + =mo)
Lol wsEd, LINAILE WwxET,
‘[Ich] gehe zur Mensa. Zur Bibliothek gehe [ich] auch.’
TTEXIAE EA»IAE XF LT,

‘Sowohl Herr/Frau Suzuki als auch Herr/Frau Tanaka sind gekommen.’

(8) Sehr produktiv sind im Japanischen Wortbildungssuffixe wie z.B. —sa7i in ¢
T X XA, 724 » X A. Das hier vorkommende Suffix —saii ~ X A gehdrt zu
den Suffixnomina (Symbol: —n) und wird an Nomina angefiigt und formt so
neue abgeleitete Nomina (Derivativnomina); es bezeichnet bei Personennamen

oder —bezeichnungen eine ehrende Anrede: Suzuki.san, Tanaka.sani ‘Herr/Frau
Suzuki/Tanaka’.



Lektion 1

IV. DIALOGE UND TEXTE

o bl LxdyoiIN uwxFd, wo L xiZ
WX F 90, |
T4x [Twvw, b2l WwWXFF, |

ao [ick =EXF4r, |
T34x [bULITd X2E =EXIFT, 23 AT, |
=R bl 12l® =XFIT, |

Ry It OxTdTh, E—ILE OLITTH, |
T3X bl BXtE OLFTT, |

gy 33 XX AR—=V% LFTH, |

T3x Miwv, LT 7=R% LFJ, AF—F LI,
=X AT, |

= Thi=ly 7=2R% LFEd, AF—1T LEIHA, |

(A und B gehen ins Kino; B hat weitere Personen gesucht, die mit-
kommen sollen.)

ATdLrE Ennr 2F3h, |

B l7=2n3An =2%73, |

A TFFEIALICE TADLELED, |

B Miw, LIl FF23I4E ZLEA,
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V. UBUNGEN

A. Formen Sie folgende Verben in die Negationsform um.

Bsp. W FEd - WX FHA

1. »"*x7 2. mANET 3. HrunwET

4, OHFET 5. NI 6. HET

7. =2Fx9 8. LXd 9. ZHLLET

B. Formen Sie die gleichen Verben wie oben in die Perfektform um.

C. Antworten Sie mit ,,ja“ oder ,,nein‘.

LEEAN WX FTh, — 13w,
2.9 b~z ET — LWz
3.AR—>"% LIAn, — VW T
4 LASAE SHETHr, —OW0Z,
58AN 2 TXFAD, — VW T
6.\ % ZTHILLIT1, — T,

D. Antworten Sie auf Japanisch dem Beispiel entsprechend.

Bsp. YN WEF T, a BXR
— BAN LWXFT,

1. X2~ uwxF3h,

a muil b YLiINA ¢ LY
2.\ LwWE F T,

a X1 b LI
3. BIT%  =NFEA D,

a 12X b X% c /NV
4. BITx DLET N,

a E—J b B c »¢

5. %02 % W FE T,
a & b (> c La—F~R
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6. 21U TADHLLEIT D,
a =ANTIA b TFTIIA ¢ XLBED

E. Fiihren Sie dem Beispiel entsprechend folgende Gespriche.
Bsp. 12 < RIP/ARAN =NE T
— A T x EXETDH, IMBE EXETH, |
B b0 2<% =Xx7, |

1.3 E—Il DI FT
2.L X< ¥ YL xMA WX F T
3.hH L= X1 WX F T
4.3 078 12 ¢ NN FE T

F. Bilden Sie mit folgenden Wortern Fragesétze, und antworten Sie darauf
mit ,,nein‘.

y, rYLxnA WX F¥
) XL IhAN WEF A0,
— W2, WX FHA,

Bsp.

l.» L 7= B A& WX F ¢

2.2 19 T =R LI

3.» L= AL LT

4.% 13 RN LAHET

5.5 L 7= Z W A FE T

6. = 19 N zoLLEF

G. Bilden Sie mit folgenden Wortern Fragesitze, und antworten Sie darauf

mit ,,ja“.

Bsp. =D HA =L L
— X0 BALSZE LILED
— Fuv, LFL

1.=D YL xIni WX F ¥

2.XD E—b DI FET

3.0 9 TV NEFET
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43D L a—~k SRS
53D RI/ARAN =NET
6.2D) Az HE T

Formen Sie jeweils zwei Satze zu einem Satz um.

Bsp. brzLlLd E—=Ize OxrFI L, BITDH OAL T LI
- bzLlEE - BIUE OLI LT,

1. 7201 1% =XNFT Lk, 8 7~=NFLLTk
2.brzlld AF¥F—% LFId, 72RE LI,

3BT AN 2FET, TTIIAL O XFET,
AT=BNIAITTADLELE, §FT3IAICH TADLE L
5219 YLIDAN WwxFFd, Lz WIIET,

Bilden Sie Fragesitze mit den interrogativen Nomina \x 2, ¥’ 2| =1
und 7% (2 so, daB der Gespriachspartner mit den unterstrichenen Wortern
antworten soll.

Bsp.

BAN WX T,

—A Yz~ WwxF3h, |
—B BAN W x4, |

1.{2% »HuFLl

222D ) HrunwFE L=,
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3.6 LEINDAN WEIE LKL

4.7-I M X LI TADLLIFL =,

|

]

5N %

=N F 9,

6.E—IL% ODOLIT,

170 LI

NPE 2oLl LEA,

8.H L 7=

TEIIAN =FT,
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VI. VOKABULAR

Hinter den Verben steht in Klammern die informelle Form, die auch im Worter-
buch zu finden ist.

Die Abkiirzungen in der zweiten Spalte bezeichnen die Wortklasse:

V  Verb (Ve, Vv und Vu bezeichnen die Flexionsklasse der Verben; V"
abgeleitetes Verb)

N Nomen (N': abgeleitetes Nomen, NF: fremdsprachiges Nomen, Nv: Nomen,
das mit L £ ¥ zusammen ein Verb bildet)

[ Interjektion

M Adverb
—n Suffixnomen
=p Partikel
=XET (1=2X3%) Vv /R % essen
HET (L3B) Vv %\ % sich ansehen
WwWxF4 (W() Vcu Eup 7wt <z gehen, fahren, kommen
»PWET (D)) Ve { > % kaufen
nZVET (M"23%) Ve 3 5~/ 9 52 zuriickgehen, -kommen
NEFET (HC) Ve T A% % schreiben
=xF9d (x4) Ve L 27— K % (zu-) hdren
DHET (D) Ve 244 % trinken
IanEd (L) Ve IZ A % lesen
=F¥ ((5) Vu hierher kommen
LE¥ (F3) Vu tun, erledigen; 7 = 2 % spielen; 2 % — % laufen;
%9 U L % ¥ saubermachen
AL Nv Waschen
TALLCLEST V v % % Wische waschen
zo L Nv Putzen
zHoLCLET V! ~ ¥ % reinigen, putzen
TAD Nv Telefon(gesprich)
TAbLIET \%A telefonieren; ¥ % 72 %12 anrufen
A F— NF Ski(fahren) (< engl. ski)
AR—Y NF Sport (< engl. sports)
TR NF Tennis (< engl. tennis)
IS/ARA N Fisch
124 N Fleisch
N NF Brot (< port. pao)
Z W N (Kino-)Film
7 LE NF Fernsehen
Lr<¥Yd N Mensa, Kantine
JAARP/ANS N Universitét
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Y LInA N' Bibliothek(sgebaude)

BA (ITIZA) NO Japan

NP N Zimmer

(> N Schuh

R N Haus, Zuhause

TN N Brief

BANL N Musik

La— kK NF Schallplatte (< engl. record)
H XU N' Sake, alkoholisches Getrdnk
E—l NF Bier (< ndl. bier)

I g N (kaltes) Wasser

LASA N Zeitung

A (1ZA) N Buch

Y725 N Freund

Hr-L N ich

=D N gestern

SN N heute

» L= N morgen

A N was

=h N wer

¥z N WO

WD N wann

JERAA NP (Familienname)

ERERS NP (Familienname)

Wo Lk (12) M(=p) zusammen

(g I ja

W £ I nein

~ZA —n (Suffix an Familien- oder personlichen Namen);

(etwa:) Herr, Frau, Fraulein
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Erlduterungen zur Zeichenliste

o © 6 ® ® ® ©

@
|
Nr.37/ / |
AR -3 . 2-1F3.%5 2, 94, oben
=

ph, OIR-T. - B syl R

-
25 B3 ch oben bewegen LT Cxolf oben und unten
ME Wl 5 CL>7 etw. gut konnen
t 3z oben, auf BLEDNS HLHHNS (E) essen, trinken
Li&&yfw Shanghai BWlLLEIF3 £5045173 (B)sagen
@
@ laufende Nummer ® Strichzahl
(@ Schriftzeichen (@ Nummer des Radikals

(3 japanische Lesungen (in Hiragana)
@ sinojapanische Lesungen (in Katakana)

® Bedeutung

Radikal
© Strichfolge

Zusammensetzungen mit dem

Zeichen

Das Radikal dient zur Klassifizierung und somit zur Auffindung von Zeichen.
Traditionell werden 214 verschiedene Radikale unterschieden, nach denen die
Schriftzeichen in den meisten Zeichenlexika geordnet sind.

Strichfolge und -richtung sind wichtig und sollten deshalb von Anfang an
gelernt werden.

Die mit einem Dreieck versehenen Lesungen sind diejenigen, die in diesem
Lehrbuch vorkommen. Der Teil einer Lesung, der nach dem Bindestrich steht,
wird nicht mit chinesischen Zeichen, sondern mit Kana geschrieben. So schreibt
man das Verb agaru mit zwei Kana nach dem chinesischen Zeichen: £ 7' 5 .

Folgen zwei Lesungen des Zeichens aufeinander, bei denen der Teil der Lesung,
der vor dem Bindestrich steht, identisch ist, wird die Lesung vor dem Binde-
strich nur bei dem ersten Wort angegeben: %-7'%. -i¥ % werden also agaru
und ageru gelesen.
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Nr. 1
A AU, A Sonne, Tag
Str. 4 R. 72 H
= Aoy
H
BAR (TIZA Japan —H 32on zweiter Tag (eines Morats)
Hik 1256 X< japanisch-deutsch AH X219 heute
Hz 125 X Tagebuch FEH X0 gestern
—H W5bHIlH den ganzen Tag BAE &L 7~=. 3 morgen
Nr. 2
g R4 Ursprung, Buch
Str. 5 R.2 | (75 )
e T AA
N
BAR IZITIA Japan
% 1 A Buch

~K T A

(Zahlsuffix fiir laingliche Dinge)
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Partikelverb, Deiktiva, Zahlen
1) N=des.u/=desi.ta
2) N=de=wa ari.mas.en
3) V-+mas.eii=desi.ta
4)  ko-so-a-do-Paradigma
5) vN=de
6) nN=no
7) nN=to
8) N+zini / go
9) Nztyuuro
10) ~yoobi
I1. BEISPIELE
1) Thid AT,
INIE MATT D, ZAUDTT,
Z 9 TY,
=PIl BWALIHTLED, BXIHTL
2) INE LLITT2, Wz, LLITIE »YFEA,
3) XYLIDAN WEILED, WOWZ, WEFITEATL
OHF L HBTIE HYFTHATLIE
4) Ih, Th, b, h
YnTtTr, InNTY,
TNl AT 2, ITNlE 2192 LX1TYd, dNIT LAT
ITh, bl 7L a—-¥—-T7,
R U AR d
XroLlold ¥ITHdr, b2 ITT,
223 ¥ITHr, 2213 ARA—7LTH,
5 brLld E=Th» UALTY, AtLHUIx 7=anT, Tzl

6)

UALTY,
RN IAIE A ENT, Yalyv bIAD 2HEHTY,
Nl BAZO ARTH,
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I Eno i nwWTa D,
CEELD RN TIAN FFE L, ¥IO ATED,
7y /J—bhr TolZ HhrunFE Lz,
8) valIvbhIAWL ¥YZIDO ATITD, FAVATT,
TADHAAD CEEBHIT ThHhhze N=F Lk,

L) ITLITD HAEWTTD2, Wi, BHRZO HAHEWT
K

9) BN :‘\ E_-:-\ EH\ —ﬂ\ )J:\ ‘t‘_\ /\\ j]-»\ +
WS H5TYdD», AI—HETT,

100 BXOH, AXYH, XX)B, KLHIB, RLHI>B, 34 L) 8,
+XoB, ALY H

J11

III. GRAMMATIK

(1) Das Partikelverb =des.u ~ T4 bewirkt die Umformung eines Wortes wie
z.B. eines Nomens wie hori 4~ ‘Buch’ oder eines Adverbs wie € 7 ‘so’ in ein
Verb: A& T4 ‘[es] ist ein Buch’, £ 9 T ‘so ist [es]’. =des.u gehort
demselben hoflich-formellen Sprachstil an wie die Verben auf —mas.u. Sein
Perfekt lautet =desi.ta ~TC L /=.

INE BATT D, ZAUDTT,

‘Was ist das hier? — [Das] ist ein Bleistift.’

DY BWALIBTLED, BLIHTL

‘Was fiir ein Wochentag war gestern? — [Es] war Sonntag.’

(2) Das Partikelverb kann nicht negiert werden; soll von einem verbalisierten
Nomen die negierte Form gebildet werden, so geschieht dies analytisch, indem
das Nomen mit der Kasuspartikel =de ,,Essiv* dem Seinsverb & ) £ 4 adver-
bal zugeordnet und von diesem Seinsverb die entsprechende negierte Form & V)
¥ & A gebildet wird: X=des.u + Negation > X=de(=wa) ari.mas.e.

e CLXTH2, Wz, LLXTHE HUFHA,
‘Ist dies auch ein Worterbuch? — Nein, [das] ist kein Worterbuch.’

(3) Das Perfekt des Partikelverbs, d.h. die Form =desi.ta, dient auch dazu, von
negierten Verben auf —mas.eni das Perfekt zu bilden: V-+mas.eri + Perfekt >
V-+mas.eri=desi.ta.
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YL IDAN WXFLED, WNZ, WXFHATL -,

‘Sind [Sie] zur Bibliothek gegangen? — Nein, [ich] bin nicht
[dorthin] gegangen.

Diese Regel gilt auch fiir das negierte Seinsverb & !) £ ¥ A, so dass die
Entsprechung zur negierten Perfektform von X=des.u demnach X=de(=wa)
ari.mas.efi=desi.ta lautet:

OIHF L HIHTIE HYFTHATLI =,
‘Gestern war nicht Samstag.’

(4) Im Japanischen bilden die Demonstrativa Paradigmen nach einem be-
sonderen Muster, dem sog. ko-so-a-do-Paradigma. Dabei weisen die mit ko-
beginnenden Worter auf den unmittelbaren Nahbereich des Sprechers, die mit
so- beginnenden auf den des Gesprachspartners oder auf etwas vorher Erwéahn-
tes, die mit a- beginnenden auf sonstiges, auBlerhalb des Bereichs von Sprecher
und Partner Liegendes, aber beiden Bekanntes und die mit do- beginnenden
markieren die entsprechenden Interrogativa. Folgende zwei Vierergruppen
gehoren z.B. zu den Nomina (!):

I, £, HN, i dies hier, dies dort, jenes, welches?’
22, 2. T/ H%Z . ¥ ‘hier, dort, wo?’
Ynctdhrn, TNTT,

‘Welches (ist [es])? — Dies hier (ist [es]).’

ZnlE BTATT», ZHlE =xrH9H»L L TT, ‘Wasistdas
da? — Dies hier ist ein Lehrbuch.’

PNl LWATT», Pl T7-—-—7La—-¥—-—T%,
‘[Und] was ist das [da hinten]? — Das ist ein Tonbandgerit.’
XrIoLlolx ¥XITdh, bZI T,

‘Wo ist der Unterrichtsraum? — ([Der] ist) da driiben.’

22l ¥ITHANr», 2213 R—T7LTT,

‘Wo sind [wir] hier? — Hier ist Bochum.’

(5) Bei Nomina (und auch anderen Wortklassen) stehend kann die Essiv-
Partikel =de, auch ohne dass sich das Nomen auf ein Seinsverb bezichen muss,
das Pradikatsnomen bezeichnen. In diesem Fall steht das Nomen nicht wie bei
der Formulierung mit =des.u finit, sondern adverbal: vN=de ... V ‘ist ein N und

b

pr-Llid 7=2n» OALTY, ArH)UIX 42T, BF
2l O0ALTY,
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‘Ich bin Tanaka Hiroshi. [Mein] Familienname ist Tanaka und mein
personlicher Name Hiroshi.’

RN IAE DCEVWT, Y23y bIAD XYEELTT,
‘Herr/Frau Tanaka ist Student und Freund/in von Herrn/Frau
Schmidt.’

(6) Nomina, die anderen Nomina syntaktisch untergeordnet sind (adnominale
Nomina, nN), kdnnen zum regierenden Nomen in einem attributiven Verhiltnis

stehen, was durch die Partikel =no ~ @ , Genitiv" markiert werden kann. Dabei
bezeichnet ,,attributiv eine (wie auch immer geartete) Aussage iiber das regie-
rende Bezugsnomen:

Nl BRIZID KT,
‘Dies hier ist ein Japanisch-Buch.’
YEELD =M IADN TFE LT

‘Sein Freund, Herr Tanaka, ist gekommen. / Thre Freundin, Frau
Tanaka, ist gekommen. / ...’

ZHiE End kT WnWTT D,
‘Wessen Uhr ist das?’

Yoo ATTh,

‘Woher ist er/sie?’

(7) Einem anderen Nomen syntaktisch untergeordnete Nomina (nN) kdénnen
zum regierenden Nomen aber auch in einem ,,konjunkten* Verhéltnis stehen:

Dies wird durch die Partikel =to ~ ¥ ‘und’ bezeichnet, wenn eine summative
vollstindige Aufzdhlung bezeichnet werden soll:

J—b¥ Xol% pruFElLr, !
‘[Ich] habe ein Heft und eine Zeitschrift gekauft.’

(8) Die sinojapanischen Suffixnomina (—n) —zifi ~ A und —go ~ T folgen auf
Landes- bzw. Volkernamen und bezeichnen dann Angehorige dieses Landes
oder Volkes bzw. dessen Sprache: B A A, K A/ A ‘Japaner/in, Deutsche/r’;
BAZ, 5w ) T I ‘Japanisch, Chinesisch’.

valIy MIXAT ¥ZDO ATThHh, FAVATT,

‘Woher kommt Herr/Frau Schmidt? — [Er/Sie] ist Deutsche/r.’

' Man beachte hier, dass —im Gegensatz zum Deutschen— nur das letzte Glied der Aufzih-
lung adverbal und deshalb im verbspezifischen Kasus — hier Akkusativ — steht!
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TADHAD HEHI2 THrshe NEF LI,

‘[Ich] habe meinem amerikanischen Freund / meiner ... einen Brief
geschrieben.’

5w ) TITD BAETNTTD, Wi, BHEAZD HAH
WT9,

‘Ist [er/sie] Lehrer/in fiir Chinesisch? — Nein, [er/sie] ist Lehrer/in
fiir Japanisch.’

(9) Die sinojapanischen Zahlnomina werden i1.d.R. mit ihnen folgenden Z&hl-
einheiten kombiniert, mit denen zusammen sie dann ein neues Wort bilden, z.B.
iti — ‘I’ und yuuro = — 4 als —2— 10 ‘ein Euro’. Die sinojapanischen
Zahlen von 1 bis 10 lauten:

1 — W5H 6 72\ A <

2 - Iz 7 + L5

3 = T A 8 AN 35

4 79 L 9 U (=29
5 A - 10 + Cw >

Bei der Kombination der Zahlen fiir 4 und 7 mit = — O ist folgendes zu
beachten: Statt des sinojapanischen si ™ wird reinjapanisches yori gebraucht
und statt siti £ wird meist japanisches nana bevorzugt.

W H6TTn, A2—OTT,
‘Wieviel/Was kostet [das]? — [Das] kostet flinf Euro.’

(10) Wochentage werden im Japanischen nach einem einfachen Muster gebildet:
An die sinojapanischen Lesungen der Zeichen, die fiir Sonne, Mond und die
finf ,,Elemente* Feuer, Wasser, Holz, Metall und Erde stehen, wird das Nomen
yoobi ~ £ 9 B gefligt. Fragt man nach einem Wochentag, wird die Kurzform
des Frageworts nani ‘was’ 7% A direkt mit dem ~ X 9 B verbunden.

HLOH ‘Sonntag’ AL>H ‘Montag’
KL I H ‘Dienstag’ KELSHH ‘Mittwoch’
AL H ‘Donnerstag’ *ALOH ‘Freitag’
+to5 8 ‘Samstag’/ WAL D H ‘welcher
‘Sonnabend’ Wochentag’
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IV. DIALOGE UND TEXTE

(in einer Buchhandlung)

ATZHix LLXTTD, |

B lxw, ##ld CLxXTd, |

AlTzZihs LLXTTD, |

B lTuvwhwz, Z#ld CLxXTIE »YFEA.
ro9on2LxrTY, |

TIx Il =00 IAD RTTHh, |

= Tan, #1nl =L KT, |

TIx [zhiy P YT KRTTH, |

=y v, 29 TH, |

TIx 2y P YT KRTTH, |

i Thwanwz, Tz RV ZTo RTIE HY FTHA
779 ARATD AKRTT, |

[zl Zho xidunTThr, |
[, 213 br=Lo rifunwTd, |
X ¥ZTHr, |

l

r
|— i "1;;"‘7&'6'3‘0 J

(v (3
(Vv (1

[HilT TATTh, |

(pil YL LIHDATT, |
LX< Il ¥YZTHr, |
Lx<¥Yd2l 2T, |

o> W W W

ML E N [E—I)Liz WL 5TT D, |
Li<¥Yy D A [—a2—oT+d, |

(x93 ARXHIBTITHh, |

NIwv, 29T, |

[ZHld w2 LASATT D, |
[zl 07> LASATT, |
(19D LASAIXZ ¥ TTH, |
fennc4, |

o> ™ w e
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7. ATED9) YLINDAN WEXFLED, |
Blvwnwz, WEFHATLE, SO 2 LINAI
KL TLZ, 2D W FET, |
ATxny Li<¥Yi>®s HKETLED, |
Blownz, Li<Eild KRaETlE HYFELATLE, |5

8. TalIvbh bl )72y MNTT,
At IH)LIE a2y bMT, BWFEZII
TNT R TT, FENIAY TTXIAIL
br-LDO rHrEEbTY, |

9. AT aIybIAE YZID ATTH, |
B ITFAYVATT, |

10. A ThlLE "2 LETh, |
Blesrzbn 76N w94, |

V. UBUNGEN

A. Formen Sie folgende Verben in die Negationsform und anschlieend ins

Perfekt der Negationsform um!
Bsp. WX — WEXFEA — WX FHATLE

. 337 2. AV ET 3. »r0nIE T
4. LHFET 5. NI 6. HIET
7. 2FE¢ 8. LI 9. TADLIT

B. Antworten Sie mit ,,ja“ oder ,,nein‘!

. =203 AF BB TT D,

— Ty, NLEWTT o
2. TIEXXAET BAENTT D,

— VW 2 )
3. 2ol BLHIBTLED,

— X, °

4, I H>BIX KRLTLED,
— VW 2, o
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C. Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem einzigen Satz um!
Bsp. 223 FxHLoTY, pTlE XL ILDOTT,
— T2l TrIHILDT, hEZlE xLILOTY,

x93 KLH>BTH, LT KLIHIBTT,

22l K~TINTH, bl LAMNTUTE,
ZAUDE —a2—u T3, JLITLEF —a2—aT,
NI BERATY, LI M YATT,
22l xLiLloTd, 2213 HAETLD NPT,
N bELD NTATT, PNl 2339 bIAD
T AT,

AN

D. Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem einzigen Satz um!
Bsp. NI AE BEATY, EENIAIR HNCEVWTT,
— NI AET BERAT, B{ENWTT,

1. 77—=73A TAIVHIATY, 77—73AF HELD

¥t 7-57TY,

2. XX IHITAIE BERATT, ZrHIIAIF BRIOD
BALAEWTT,

3. bLIE FAYVATT, LT F—=T7LEZ0D0(D
NEWTT,

E. Antworten Sie mit ,,ja* oder ,,nein®!

. 2O) 2LINAN WEFLED,

— W2 o
2. D) VARESZ LILED,

— VW 72, o
3. XDH ThHhkhzw »=FT LD,

— VW 2, .
4. =0 TLEZ KT LED,

— VW 2, o
5. D9 LASIAZ JSIHrFTLED,

N T AN .

6. XD ~vxr THLLILED,
— VW 2, o
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F. Bilden Sie mit folgenden Wortern Fragesatze, und antworten Sie darauf

mit ,,nein!
Bsp. =D LASA SAHET
— XD LASAZEZ JSHFTLED,
— WWi, JAHFHATLIAE,
I. =05 M A NN E T
2. XD T & NE I
3. XD v A E T
4. =D T =R LI
5. D) NP zHoLtLzx+d
6. XD T EXIA TAbLLET
7. =D TAEVLD AP WX F 9

G. Setzen Sie in jede Liicke eine Partikel ein!

. AT=03 E—L% OxZlLir, |
NEv, OxE Lz, |

(BX3E OnFELEN, |

W02, BX X OLFHATLE, |

(<9 XInphr =EXEFLED, |
Nxwv, 7=XF L7, |

Ne< s =XFLED, |

oz, 12< . =EXRFHATL =, |

(7= XAl TADLLELED, |

NI, TADHLLELE, |

[T XXAI2E TADLELED, |

DWWz, 9334 TAbLEIHATLE, |
(D9 Y LihAN WEFLEDN, |

NEIwv, WX F L=, |

(Lx<EI~nEy wxF L, |

oz, Lx<¥Ys?  WwWxFHATLE, |

(98]
WP W T
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H. Fiihren Sie folgende Gespréiche!

LA TZHlE ULLITTA, |
B Miv, 2413 LLXTH, | ?
ATzhs LLITTA, | S
B lThwnwz, £l L L XTI
HUEEA, 31N LLTT, |

1t

oL o LASA R—xXy = ZAUD

S
2 A il BATEI, | 3
B (H#lE RFLTH, | ? H-IF
/)h g
YL InA L A b T P2l Lxrd )

3. ATZRIE BXAD ERTTH, |
B 3w, 2Ald bl ATT, |
A ToHpng BXAD KTTH, |
B Mz, 4l bHreLo

ATIE HUIHA, |
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4. AlTzhlx Fho T—7La—F—TF», |
B lI#hlx L 7—71La—¥—T7, |

I YFwn AT Lo WAE A
5. ATzZZlZ YZT3h, |
BIlzZld Xx5L>OT9, |

ERRY/AN h—7 L KA

6. A [THFHA, XxIHLDIE ¥YZITTHh, |
BIlxxrd31L2lF H%F2T7, |

YL XIDA Lx<¥)d BAEND N
TAHIXZ TAbH FALHEND DL 72

7. A T=x7ld RALIBEBTE D, |
B I=AJL58BTY, |

BLOH AL KL
KL HH AKX H X9 H
8. A itz JHETh, |
BIFEAYZID LASAZ JtTHhIT, |
BARIZOD oL 5w ) IT(ITD RS

9. ATXS5LIE WSBHETTH, |

B ril"\jfj‘o J

A/ 7

€10, €1,- €8, — €3,—
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VI. VOKABULAR

W w N Stuhl
ZAUD ZAUD N Bleistift
AN ARG N Student
A »Tx N Regenschirm
NI A INEO N Tasche
7 A7 HoAD NF Kamera (< engl. camera)
ronlk X197 La N Lehrbuch
=roL>o rolo N Unterrichtsraum
LT Lo N' Radiergummi
THITZ Sxirz /omETz N Papierkorb, Abfalleimer
oL sl N Zeitschrift
CL & 'Lz N Worterbuch
TALAEV TAHE W N Lehrer
2< Z ><z N Tisch, Schreibtisch
T—7 7 =7 NF Tonbandkassette (< engl. tape)
T—7La—¥— 7—7La —y— NF Kassettenrekorder

(< engl. tape-recorder)
it un Yibuo N Uhr
rLxlL-o rLr Lo N Bibliothekszimmer
J —h J 7=} NF Heft (< engl. note)
AR AN R NF Kugelschreiber (< engl. ballpen)
BT RTFOL NF Hotel (< engl. hotel)
a—n 27 —no NF Euro (< engl.)
O N R » N Brille
IR & A=A N Ferien, freier Tag, Ruhetag
LAbNZ v LA Ty NF Restaurant
BLO2B (255950 sk 3¢ N' Sonntag
AL>8 (2150 uox"uw N' Montag
XKLH>8B (X H) »x v N' Dienstag
KEIB (FUILIHIY) v0r7H5 ¢ N' Mittwoch
ARLIB (BLLIHIY) L7 H5v N' Donnerstag
AL H XALTIV N' Freitag
+I58 (¥XHV) ritsuw N' Sonnabend
o8 (LI ryuv N Wochentag
n i N dies (beim Sprecher)
zh zh N das (beim Horer)
Hi Hi N das (weder beim Horer noch beim

Sprecher)
Yin rn N welches
zz zz N hier (beim Sprecher)
zZ 2z N dort (beim Horer)
»T Hzo N dort (weder beim Horer noch beim

Sprecher)
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r—7 L
75 —7
¥

RT—7 L
75—
R

o

FP
FP
FO

o

FO
FO

Z2Z2ZZ2ZZZZZZ

" 2222222222 2ZZZZZ

|
=

Zusatzvokabular

NFO
NFP
NP

Mensch

(personlicher) Name
Familienname
(Ménnername)

Schmidt

Marianne

Amerika

China

Deutschland (< ndl. duits)
Frankreich (< frz. France)
eins

zwel

drei

vier

vier

finf

sechs

sieben

sieben

acht

neun

neun

zehn

wieviel (Geld)

SO

oh; ach

(Suffix fir die Sprache eines Landes
oder Volks)

(Suffix fiir Biirger eines Landes)

Bochum (< dt.)
(engl. Familienname) Clark
(Familienname)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN
Nr.3
‘o -, vk eins
—— Str. 1 R. 1 —
YgF A
— W5 eins —H —Du /=5  der erste (einesMonats)
—> > ein (Stiick) Z—B S5oh der zweite (eines Monats)
—A iy ein (Mensch) —#% Wbl A am meisten, Nr. 1
—H W5HIlH den ganzen Tag
Nr. 4
AVS> z - D, S 7= zwel
—
Str. 2 R.7 —
— -
- e zwel ZA ST= zwel (Menschen)
Z+F 175  zwanzig (Jahre alt) —BH 320 der zweite (eines Monats)
—-+8 lZ>7»  der zwanzigste (einesMonats)
—> 37> zwei (Stick)
Nr. 5
Yo -2 B, H-D drei
—
— Str. 3 R. 1 -
— A.*j—- '\/ pm— p— ]
= S A drei
=B &on der dritte, drei Tage
=D LoD drei (Stiick)
Nr. 6

AT A 2T ->o, 2L, X -o vier

Eg St.5  R.31 [
A -~

v
" R A dchuc
] L. JA4 vier
mH Lon der vierte, vier Tage

Mmoo LoD vier (Stiick)
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Nr. 7
Ao -2, \vW-o

1.
Eil Z fiinf
AZH LoON der fiinfte, fiinf Tage
AZD WO fiinf (Stiick)

Nr. 8
Ao -, L v, -

N\ .,

5 < sechs
H Luh sechster Tag, sechs Tage
D LoD sechs (Stiick)

A -o  Anhk Yno

—b As/a'_

+
& L5, L7 sieben
tH ZTo» der siebte, sieben Tage

t> o sieben (Stiick)

Nr. 10
“Po -2, B, P2, L7

I\ .

INF-
J\
AN x5 acht
AND Po5D acht (Stiick)
ANB Lo der achte, acht Tage

funf
Str. 4

R. 1

A2

sieben

Str. 2

R. 1

—

acht

Str. 2

R. 12

2\

J\

(7=)
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Nr. 11
AZzzo-o, ZZO neun
jl‘ St.2 RS z
A;\: L rj‘ 4 7 / ﬂd
Ju
L = ), < neun
B ZIZon der neunte, neun Tage
> 2 2 d>  neun (Stick)
Nr. 12
Lrs. v zehn
Str. 2 R. 24 +
Avaw, Ty
- l
+ Uw>), B zehn Z+F lZ7=5 zwanzig (Jahre alt)
+8 xE» der zehnte, zehn Tage —-+H X2 7 der zwanzigste,
zwanzig Tage
Nr. 13
‘or Mensch
A Str. 2 R.9 A
AU Az / A
N
~Ai ~UA (Suffix f. Biirger eines Landes) — — A 3.7 1) zwei (Menschen)
AT U A Z95 Bevolkerungszahl PREEA 1ZL £ 91CA Bilirge
A [0 R Mensch ~ IO ~ITA (Zahlsuffix f. Menschen)
—A Dk ein (Mensch) AR ICA X LS5  Puppe
Nr. 14
e Mond, Monat
Str. 4 R. 74 H
) J1A A
H
~ A ~MnND ...ter Monat 4 H CAFD dieser Monat
~47 B ~»nifo ...Monat(e) AEEH >k 91 Montag
BEAR BHBLLIHA> Neujahr A = % Mond, Monat
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Nr. 15

X
K v Feuer
KE#EH M»JX U  Dienstag
K=F » L Feuer(sbrunst)
Nr. 16
L2
K Az 4
K
7K L3 (kaltes) Wasser
KEH $0X 5 U Mittwoch
7K 3k Tz W Schwimmen
Nr. 17
A X 2
r7, 427
ZN
N = Baum
ReEH $< L 90 Donnerstag
= A = ¥ (Familienname)
Nr. 18
A/) 't)
i A ]\ N ]\
+

+# B YXI>)U  Samstag
T2 25 P (Familienname)

Feuer

Str. 4 R. 86

PPN

Wasser

Str. 4 R. 85

|7 7K

Holz
Str. 4 R. 75

- TAAR

Erde
Str. 3 R. 32

-+t

K

7K

YN
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Nr. 19

-0 %35, -v3

K

Ax o
wRL T L sich ausruhen
KL T L Ferien, Ruhetag
h# Xw 5 29  Ausfall der Vorlesung

ruhen

Str. 6 R.9 A

I 7 S
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I. MUSTER
Adjektiv, Nominaladjektiv, Adnomen, Adverb, Partikelnomen

1.1) A+i: nA+i N; A+i=des.u
1.2) A+ku: A+ku ari.mas.eni / na.i=des.u; vA+ku nar.u
1.3) A+tkute
1.4) A+tkat.ta=des.u

A+ku na.kat.ta=des.u; A+ku ari.mas.eri=desi.ta
2.1) K=p: nK=na,; vK=de, vK=ni nar.u
2.2) K=des.u/desi.ta | K=de=wa ari.mas.eni(=desi.ta)
3) nD: kono /sono / ano / dono
4) vM
5)  VvV/A+f=ga
6) N;=wa Ny=ga A/K
7)  N=no=p/v
8) X=yo/ne

I1. BEISPIELE

1.1) Hv 2»FA%E »VWFE LT

2O xWwWid E2rnTE ., Wz, PTnTT,

1.2) 705 < dHUYILEA, HVWTT,

NPT BEWTTA, Wz, A BWTT,
FATEA (B Y I,
RN X< BRYF L

1.3) < T BLLWTT,

14) 2093 HON->LETETr, Wi, 2L Hr-ETT,
RIAND IDh->=TTh, Wz, pFEY L HYFHATL
7=

21) NAEAR B AZ7% HuwFE Lk,

MAT=AT NAUL B AFTTH,
FATEA LI Y FEL-,

22) 2D HATIE NAYTT,

¥ CTH LINTLI
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ZO LCLrl NAYTIE »HYFHA, SNATT, n
AT-ATIE HYFTEHATL -,
MNAT=ATIE ThHr-7-T7,

rIHY

3) 20 AEAR LAIAD AEATTA, YO AEATT A,

4) Y CH, FAFEA, pF Y

5 AX>2B% XKILH>BE XLh-TETH, KILHIBE »i-r:
MW ->71=TT,

AN

6) HBHFIALZX »LH) KWTTH1,

7) ZnlE LARTZIAD NFTATTD, Wz, LRIADTIE &
JEEA, bELDOTT,

8 HBLWLWTTHr, BLWLWTT L,
NAT O RRATI R,

III. GRAMMATIK

(1) Im Japanischen gibt es nur zwei flektierbare Wortklassen: die Verben und
die Adjektive (Symbol: A). In dieser Lektion werden drei Flexionsformen der
Adjektive vorgestellt —das Prdsens, das Adverbial und das Partizip— und
auBerdem als Derivationsform das Perfekt. Alle Flexionsformen setzen sich
zusammen aus dem Adjektivstamm und einer Flexionsendung (Flexiv, Symbol:
—f): A+f. Das Flexiv des Présens ist -1, des Adverbials —ku und des Partizips
—kute, z.B. LN, WY, WA T “lang’.

(1.1) Das Prisens — gebildet durch Anfiigen des Flexivs —i — kann bei
adnominal zugeordneten Adjektiven (nA) stehen oder auch satzfinit; 1m
hoflich-formellen desu-masu-Stil folgt bei satzfinitem Gebrauch das Prisens des
Partikelverbs =des.u, welches hier ausschliefSlich als Ausdrucksmittel des

(9 b

formellen Stils fungiert und nicht etwa dem deutschen finiten Verb ‘ist

entspricht.
T NEAE runFE L
‘[Ich] habe eine blaue Tasche gekauft.’
2O riwid 2 unTE Ry, Wi, PTVWTH,
‘Ist diese Uhr teuer? — Nein, sie ist billig.’

Das Adjektiv \M‘gut’ weist nur die Priasensform auf; alle anderen Formen

werden suppletiv vom synonymen Adjektiv £ U gebildet.
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(1.2) Das Adverbial —gebildet mit dem Flexiv —ku— stellt die semantisch
neutralste Form der adverbalen Zuordnung dar. Es bildet auch die
Ausgangsform fiir die Negation von Adjektiven, indem es dem negierten
Seinsverb # ) £ & A oder dem Negationsadjektiv 7%\ (C 97) ‘nicht sein’ als

Komplement zugeordnet wird:

P15 HYFTEA, (HLWVWTT,

‘Es ist nicht hell. Es ist dunkel.’

AR EWTT D, Wi, AL BWTT,
‘Ist das Zimmer grof3? — Nein, es ist nicht grof3.’

AuBerdem kann es als Form des Komplements von Verben wie 2 % ‘werden’

stehen (oder auch der Modifikation von verbalen Pradikaten dienen):

AR (565X ) E T,
‘Nach und nach wird es dunkler.'
A X By F LA,

‘Das Wetter ist gut/besser geworden.’

(1.3) Eine weitere Form der adverbalen Zuordnung ist das Partizip, das mit dem
Flexiv —kute gebildet wird. Es dient vor allem als Form der kumulativen
Aufzdhlung von Eigenschaften, die oft auch in einem kausalen Zusammenhang
stehen konnen.

PFLCT BLLWTH,
‘[Es] ist billig und gut (schmeckend).’

(1.4) Flexionsformen wie das Perfekt konnen von Adjektiven erst nach Verba-
lisierung durch ein Suffixverb gebildet werden, welches zusammen mit dem
Perfekt-Flexiv —fa als Form —kat.ta an den Adjektivstamm gefiigt und im hoflich
formellen Stil zusitzlich mit dem Prédsens des Partikelverbs =des.u kombiniert
wird:

XDIHT O -STETTH,

‘War [es] gestern heil3?’

RIAND I S5E=TI 0,

‘War das Wetter gut?’
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Ersetzt man die Negationsformen & ) £ & A bzw. 2\ T durch deren
Perfektformen & |) L& A T L 7z bzw. 4 7' > 7= T4, erhalten wir folgende

Negationssyntagmen:

Wz, oK Bh-5ETH,
‘Nein, [es] war nicht heil3.’
WWi, pEY L HUVEEFATLE,

‘Nein, [es] war nicht so gut.’

Damit ergibt sich fiir die Formen der satzfiniten Adjektive im héflich-formellen
Stil folgende Ubersicht:

A+i=des.u VA+ku ari.mas.en ' VA+ku na.i=des.u

RANTT BAC HYEEA A BWTT

A+kat.ta=des.u | vA+ku ari.mas.efi=desi.ta VA+ku na.kat.ta=des.u

BN MN>1=2TH TN HYEFHATLE ;ix/ﬁ( WN>1=TY

(2.1) Die Nominaladjektive (Symbol: K) stehen morphologisch den Nomina
nahe und sind wie diese unflektierbar. Sie unterscheiden sich von den
Nomina vor allem darin, das sie adnominal i.d.R. mit der Partikel =na ~ 72

stchen, adverbal aber meist nur mit =ni ~ IZ oder im Falle des

Pradikativums (entsprechend vN=de) mit essivem =de ~ T formuliert
werden. Satzfinit werden sie durch Partikelverben verbalisiert.

NATZAE T AT7% HWwE LT,

‘[Ich] habe eine einfache Kamera gekauft.’

FAREA LI ) E LT

‘[Es] ist allméhlich ruhig[er] geworden.’
MATZAT NAUL HATTH,

‘[Es] ist eine einfache und praktische Kamera.’
2O HATIE NAYTT,

‘Diese Kamera ist praktisch.’

(2.2) Die Bildung des Perfekts sowie der negierten Formen erfolgt beim
Nominaladjektiv nach dem gleichen Schema wie bei den Nomina:

¥ Ty LFENTL =,
‘[Es] war sehr ruhig.’
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Z®O LLild RNAUTHE HYFEALBWTT,
‘Dies Worterbuch ist nicht praktisch.’

DATZATIE HUEFRHATLE B 51=TT,
‘[Es] war nicht einfach.’

Satzfinite Nominaladjektive weisen im hoflich-formellen Stil demnach
folgendes Formenmuster auf:

K=des.u K=de(=wa) ari.mas.efi K=de(=wa)na.i=des.u
ENWTT ENWTIE Y FHA L/RNTT

K=desi.ta K=de(=wa) ari.mas.efi=desi.ta K=de(=wa)na.kat.ta=des.u
XNWTLAE | XERWTIE dYEL-ATLE /A>T F

(3) Die Worter 2 D, £®D, » D, ¥ DO gehdren zu dem ko-so-a-do-Paradigma. Im
Gegensatz zu Z 1, Z Z usw. handelt es sich hierbei nicht um Nomina, sondern

um Adnomina (Symbol: D). Adnomina sind immer, wenn sie nicht mit weiteren
Partikeln oder Suffixen stehen, einem Nomen syntaktisch zugeordnet:

ZD NITAE LERIXAD NFTATTD», XD NTATTH,
‘Ist die Tasche da die Tasche von Herrn/Frau Yamamoto? — Welche
Tasche [meinen Sie]?’

4 ¥ TbH ‘sehr’, 72 A 72 A c‘allmdhlich’, & £ V) ‘allzu’ gehdren zur
Wortklasse der Adverbien (Symbol: M), die ohne weitere Partikeln einem Verb,
Adjektiv oder Nominaladjektiv syntaktisch zugeordnet werden kénnen. & & 1)

hat dabei eine starke Korrelation zu negierten Ausdriicken:

¥YCH LIENTL =,

‘[Es] war sehr ruhig.’

FATEA LI Y FELE,

‘[Es] ist allméhlich ruhig[er] geworden.’
HhEY HBBLAL HUYFEATL

‘[Es] war nicht sehr interessant.’

(5) Nach finiten Flexionsformen hat die Partikel =ga die Funktion, die markier-
ten Verbal- bzw. Adjektivalphrasen adverbal einem (meist dem finit stehenden)
Verb zuzuordnen. Semantisch ist die Beziehung recht locker als nicht kausale
Reihung wie z.B. als adversatives Verhiltnis zu interpretieren.
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AL>8B% XIHP2HE ZLA2»r-7-2TH2, KLIH2BIT &
=0 ->71=T%,

‘Sowohl Montag als auch Dienstag war [es] kalt, aber Mittwoch
war [es] warm.’

(6) Einem Lernenden mit Deutsch als Muttersprache ungewohntes Syntagma
bieten Adjektival- bzw. Nominaladjektivalphrasen mit zwei untergeordneten
Nomina, von denen das erste mit der Selektivpartikel ~ I und das zweite mit
der Nominativpartikel ~ 7% steht: VN;=wa vN,=ga A+i / K=des.u. Solche
Phrasen konnen im Deutschen einem Satz mit dem Verb ‘haben’ entsprechen:
‘N; hat nA (<jap. A/K) N,’ wie z.B.:

HYXAX 2H20 KWTT1,

‘Herr/Frau Tanaka hat [aber] langes Haar, nicht wahr?’

Bedingung ist, dass eine solche Phrase auch die Aussage ,,nN;=no vN,=ga/wa
A+i / K=des.u*“ ‘N, von N ist A (< jap. A/K)’ impliziert, also im konkreten
Fall:

HPXAD »LHi KWTT1a,

‘Das Haar von Herrn/Frau Tanaka ist [aber] lang, nicht wahr?’

Die Fokuspartikel ~ (2 hat sich in derartigen Phrasen mit der Nominativpartikel
~ A" oder der Genitivpartikel ~ @ iiberlagert.'

(7) Mit der Genitiv-Partikel =no stehende Nomina konnen auch ohne das
urspriingliche Bezugsnomen, sofern es sich bei diesem nicht um Personenbe-
zeichnungen handelt, gebraucht werden:

Nl LAERIAD NITATTHN,

Wz, LEIADTIE HYFETHA, DELOTT,
‘Ist dies Frau Yamamotos Tasche?

— Nein, [das] ist nicht Frau Yamamotos. [Es] ist meine.’

In einem solchen Fall verhilt sich die im Genitiv stehende Einwortphrase wie
ein Derivativnomen, das jetzt — wie im obigen Beispiel — durch Kasus- und

! Bekannter ist dieses Syntagma unter dem Beispielsatz Zoo=wa hana=ga naga.i. %13 % »
£\, ‘Der Elefant hat eine lange Nase.’
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Fokuspartikeln anderen nicht-nominalen Einwortphrasen adverbal zugeordnet
werden oder mit Partikelverb finit stehen kann.

(8) Die Partikeln =ne ~#%2 und =yo ~ JL gehoren der Subklasse der Interjek-
tionspartikeln an. Interjektionspartikeln sind typisch fiir die gesprochene
Sprache. Generell konnen sie am Ende von Einwortphrasen auftreten, sind aber
am Ende von Sitzen besonders hdufig. Wéhrend der Gebrauch von =ne
Zustimmung vom Horer fordert (‘nicht wahr?”), verlangt =yo dessen Aufmerk-
samkeit. Mogliche Horerreaktionen wiren z.B. bei ersterer ein ‘Ja, genau!’, bei
letzterer aber eher ein {liberraschtes ‘Ach so? Wirklich?’.

A RRTHA,

‘Das ist aber ein komisches Wetter, nicht?’
BhlWwTdn», BVWLWTT L,
‘Schmeckt [es]? — [Und ob das] schmeckt!’

IV. DIALOGE UND TEXTE

1. B [EAw ANPTH, |
TEEX 22, vTH EWTT, |
Hed  [WnWTdh, bl ~PH EAWTT 2,
HIY BHBEL HUFIHEA, TTIIAD
NP ACT BN Td 4, | 5

(2D NITAEE LEAXAD NIXTATTH, |
(Yo MIATT», |
[ZD (AT KEW NITATT, |

> o>

B (ddh., 2#lF LEAIALDOTIE »UFHA,

VaIy MNIXADTY, | 5
(23T, LAXAD HIFAET YRTTH, |
(50 BT hXxn PIFATT, |

o >

3. ATz RKRxw ClLxlE 7ZhoTTh, |
Bldhpr, Nl HE-LOTT, |
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> W o> > W

> o

> W W w o

(ZAEA ST WY Edha, |

(25 TdH, TH, X0OHX Irr=hrnr->7=Td4, |
(ZZ, 279 TCT¥4Hh, x0HlF Ra»n» LT,
Hl=-r=nnr->7~T7TH, |

(XD, TLED Z0WH%E LT LED, |
(Z 2. FE L. FY BELAL N> 7-T7T 1, |
[ BE LA HYUFHATLERNR, DI-LIT LR

(2 HATIT NAYTT4, |

[(Z 2, ¥ TH DATEAT NAYE HAFTTT L, |
(7= LDE DATFAL HATTITHN, HFE
NAYTIE HUIEFEA, L HFWTT, |

(7 A2% TLEvd T7—7La—-¥—3% 5
NAVIZT By FE L=,

(X9 BEIALN SFELATLED. |

[P X A...... YA O ATT D, |

[eA =0T & HUIWL ATH, |
(HdH. O TTEXILD KELTTH, |

(ZZ, £9 T4, | 5
[XFHATLEL, |

(29 TT D, NATTH, |



Lektion 3 41

V. UBUNGEN

A. Formen Sie folgende Adjektive in die zwei Negationsformen um.

Bsp. THn — T HYFHA
— XL BWTH,
1. B8B3xuw 2. HbuXun 3. AR/
4. Hr=H LV 5. 550 6. VAL
7. BunLw 8. Hlzl=hu 9. OB
10. BHLAW 1. #ALn 12, L

B. Formen Sie dem Beispiel entsprechend folgende Adjektive um.
Bsp. X w
— S5 TH, — L HYFHATL I,
— S Bho51=TH,

1. 3 u 2. H5W 3. HI=7=00n
4, HOW 5. BuwlLw 6. BHLAW
7. DI 5T 8. I 5 X 0. RN

C. Formen Sie dem Beispiel entsprechend folgende Nominaladjektive um.
Bsp. L¥»
— LTNTH, — LEA2TIE HUFEHA,
— LFEnrTlEy — LIANTIE HYFHATLI,

1. =hun 2. MAT=A 3. NAY
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D. Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem Satz um.

Bsp. 2O ANXIF O AVWTd, 2O ~NYIE BHLZWTT,
— 2O AP AT BHLIZWTT,

PO 2T KEWTT, DO 20T DFS5HAWTT,

2. DO LAMTUIE HEH5LVWTT, D L AMT T
ENWTY,

3. 20O T7—7La—¥—I1x Jh3ZnWTd, 20D
T—7La—4%—13 NAYTT,

4. TARIZY)—=L4LI1E DO\ Td, T4 R7)—LId
BLWLWTT,

5. Ko Li<Eorld »FnTd, Zunr<o
Lr<¥old BLLWTT,

6. O TLEWEZX HEHELVWTT, 2O TLEIT WwWnWTT,
7. DO HATIE DPALZATT, 2O HATIE NAYTY,
YalIv MIAET BN EHAVTT, a2 Iv bIAE

nHD KWTT,
9. XxH9lF RN VWWTT, XxHld HrEEHrnwTT,
10, Xd0H1F RIAD HEN->7=TH, SOHFT XLh-7=T7,

E. Antworten Sie dem Beispiel entsprechend.

Bsp. brLD ¥ (B TL0n

— LD ~NPld (6T XHLwn AP TH,
.22y bIAD NP TR+ B S W
2.2D N\X I 5 T e X0
3. D w7 T LT H
4. b7=L D L T KEW
5.0 LAMNTV AXTW e T
6. HFXAD MNIXTA (AHN - KXW
7.20D AT H=6 LW NAY
8. HD KT I LRI e a/X
9.2 =xrI9INL & H=6 LW - i
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F. Formen Sie jeweils zwei Sitze zu einem Satz um.

Bsp. PO LAFNTUIE BOWLWTY, TH, =Hh0VWTT,

HO LAFNTIE BOLWTTY, 20T,
AT NAYTT, TH, =200 TT,

AT PTVWTY, TH, XY L HUFTHA,
NPl AT Y, TH, TLWTT,

ZwAlE B lLAsnwTY, TH, L KVWTT,
K7L PFTVTT, TH, I 530TT,

(2l EhnT¥, TH, =M\ TT,
21T R[N I -7=TTF, TH, ILH-57-T7,

»

(v (

NS e

e (v S O
S 8 9 9 8 9 S

G. Antworten Sie mit ,,nein®.

1.XE&WTT Dy,

— VW2 0
2.20 AT NAYTT D,

— WVWWZ, HIY 0
3REAN LI -s=TTh,

— WVWWZ, HIY 0
4. 307313 B os=TT 0,

— WWZ, HIY 0

5570 LENTLED,
— Wz, HFEY o
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H. Antworten Sie jeweils mit dem Antonym.

Bsp. PO HFTIIET REWTTETHh, — LWz, hIWTT,

LEFIAD hHLiE EWTT D,

— W 2
2.20 T LEIX E=2rn-s7=TTh,
— Wz,
3.320 A AZd H=65LWTE D,
— Wz, 2L
4.2 I PTIAD NXIT AEWTTH,
— Wz, $§2IL
5.0 KTINIE LE»rTTD,
— Wz, $§2IL
6.20 T—7La—¥F—lF NAYTTHN,
— Wz, $§2L

I. Antworten Sie dem Beispiel entsprechend.
Bsp. 7—7La—¥%—13 &LH»L BBEx»-55=TT,
TH, W HLINTT,
- T—7La—¥%—13 b RYFL

l.a—t—l »20->57=TF, WL DHZVWTT,

2.1 W =T d, WE TN TT,

3.2 ) Lol shnwTlrk, W 27220 TTY,
4309 RN DHEDN-ETT, TxrH RAH” VW\WTT,
SHFEIAD NPT 220057 T3, Wi T,
6.7 —7 L a—¥—l3 INATLE, WE NAYTT,
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VI. VOKABULAR
A Adjektiv
K Nominaladjektiv
D Adnomen
Ty ET (L3) nyE"¥ (#73) Ve AR BSR4
werden
HFO (HBW) HHT0 A blau
R (H V) B A rot
TV AN AR ARN A gelb
gBuw (LAW) Las7n A weil
AN (570 A schwarz
REW (BBxW) BBEETL A grof
TV (B X)) vl T A klein
W (L AHNW) /NN A lang
P /AN Z 7w A kurz
=7 AT A hoch, teuer
ACAE AR g0 A billig
HlzbH L Br-bH L0 A neu
T (3% 0) 3370 A alt (Sache)
TR (DA W) vaT0 A weit, gro (Flache, Innenraum)
TIXun ok SR A eng
A W A gut
H5H W H3570 A schlecht
HI=7=0 0 BrrhT o A warm
H D Ho A heil3
R RE PR A kalt (Klima)
D =0 SBHn A kalt (Sache)
BuwlLw BuLy /Bul v A (etw.) schmeckt gut
BHS W\ (HH5W0) MBS A hell
(HWn (Bu A dunkel
Bt lLArw BHLA O A interessant, lustig
D2FE 5TV CE LR A langweilig
T W» nen A miide, schléfrig
75 XN 7% %70 A laut
EIARANR x7=n70 A schmutzig
20 7270 A nicht (vorhanden) sein
NAT=A WhTA K einfach, unkompliziert
T TR K schon, sauber, ordentlich
Ld L3 K ruhig
NA ~TA K praktisch
SNA 3 TNA K unpraktisch
NA ~TA K seltsam, verriickt
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D Fr AP N (Kopf-)Haar

N (h4) nb” N Fluss

aca ¢ N Korpergrofie

AR (TA %) T A% N Wetter

D o D dieses (beim Sprecher)

zD 0 D das (beim Horer)

»HD D D das, jenes (weder beim Sprecher,

noch beim Horer)

Yo r"o D welches

YA YA D was fiir ein

»HFE) Bl M [mit Negation:] (nicht) sehr

YL (F2Z0L) +27L M ein bisschen

FATEA EAEA M allméhlich

¥ TH YT M sehr

» b b H I ach

Z 27 % I ja

~T% =p=p aber

~1# =p nicht wahr?, ne?

~ X =p (— L. 3, Abschnitt (8))
Zusatzvokabular

TARTY)— L TAZRZY) =4 NF Eiskrem (< engl. ice cream)

W E W E N jetzt

J—kt— e NF Kaffee (< ndl. koffie)

oL e N N frither

LA (PFEHY) vEHY NP (Familienname)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 20
BB - X0, BB,
: ; Ly 4., 454
AN

REW BBxWL grof}
N MW vergrofern
A - Ly = grof
RFERR WAL WA graduate school
Nr. 21

LB, 2 B0 - T

N

7N
AN BAYH (Familienname)
AR 2R L (Familienname)
fe/h Lw < L &9  verkleinern

Nr. 22

9

r i Lro2Lx) formell fiir 7 L
Y F RN wenig
» L TZL ein bilchen
Nr. 23

EEAFAER

A4 a3y
RE 1B 1) Abteilungsleiter

- W (Z

RF
Ak
K%
K%

/e

XN

£

grof3
Str. 3 R. 37 X
— 7 K
i wichtig
=Wz n meistens
JEARP/ANS Universitét
=N A (groBes Ausmal),
schlimm
klein
Str. 3 R. 42 7N
Jod ol
L £ 9+%>  Roman, Erzihlung
H Xy klein
wenig
Str. 4 R. 42 7N

] )] J]‘&‘

lang
Str. 8 R. 168 kK

I ' F E

=+ &

A/ lang
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Nr. 24
Los-n, -5, -5, weit
}"" S SN S Str. 5 R.53 J°
VAN e
i VA/AVIN
HE HUA5 Sakko, Anzug AW BN weit, groB3
Nr. 25
AXZND -\, - F alt
ﬁ Str. 5 R. 30 1
|
) —h
H 350 alt (Sache)
Nr. 26
Ahh - B0, H-D2T hell
EH -, -5 HE-BHD Str. 8 R. 72 0
A 2
A, 2av H Hﬂ
A
B30 HhDB50 hell
B4 HE5 Minnername
=t BA o Erklarung
Nr. 27
“Lr-uv, Lb, LA weiB
é Str. 5 R.106 H
NT L BT
. Y fiveg
BwW LaAn weil}
Nr. 28
LHrh -0, b, - 5T rot
~ b5 Str. 7 R. 155
/2 A N
i R
R H 0w rot w"HEvA HHNHPA Baby
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Nr. 29
ArB -, BB blau
== St.8  R.174
ﬁ Yav, A
B — + F £ E
& FJ
FW B blau FR HBX (Familienname)
Nr. 30
HE. O Himmel
R Str. 4 R. 37 N
; =7 %
R TA X Wetter R3E5  TAXEL  Tempura
Nr. 31
W X Luft, Gefiihl

AT 23R A Gefiihl
5 ()X Luft
TR A E gesund
Nr. 32

A Z %

oy

xEL YiiEbL Freund

Str. 6 R. 84 <
S A A A e e
LAUXU

TA = Elektrizitat, elektr. Licht

C83
FmZ O r 9 =  Krankheit
RZ TA X Wetter
Freund
Str. 4 R. 29 N
BT ryZ (Frauenname)
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Nr. 33
A Mitte, Innen
Str. 2 R.2 [
AVaw, 2Fav
VR e 8 oes 4 C'?
FHF ¥Abw> vormittags,Vormittag 5w 9 Z { China
~ ~LCw> den ganzen... =2 7 innen, in
H ¢ 7= 7 (Familienname) e A mitten in der Nacht

hEA 53w Mittelschiiler

Nr. 34
4% Berg

'_]_J Str. 3 R. 46 1]
7 BNENE

gL SULXA der (Berg) Fuji L P Berg

Nr. 35
FluB3

Apk
) ] ] s.3  R3 JI
Ly

) N

JII
A BAYH (Familienname)
n b FluB3
NE bhd (Familienname)
Nr. 36
AL Feld
E St.5  R.102

- \ T HI

B =80 (Familienname)



Zw XA »

VYR

I. MUSTER
Seinsverben » 1) ¥ ¥, \» ¥ 7, Relationsnomen, Zahlnomen + Zihleinheit,
Mengenangaben
1) arimas.u/imas.u
2)  nN=no N[Relation]
3)  Zahlen von 1 bis 99
4)  Nz+Ne/ne: —mai / ko / satu / kai / hai / hiki / ho#i / nini
5)  Nzte: hitotu, hutatu, ..., too, hitori, hutari
6) vN=ga /=0 VN[Menge] V
7y  A+i/K=na=no=p
8)  N=n: =gurai
9)  nN=ya N(=nado)
10) vN=o0 kudasa.i
I1. BEISPIELE
1) EDIDO LASADT HUITHr, WZ, TOHIDIE BWT
R
R WEFh, 22, R AZE wWIT,
NDWEAIT LTI HYETH, HT I HY T,
NPD FRHRIT THIIIHN HUIET,
FAEWIET 2R UD AT WwIET,
2) TJTlLbEo wiz FT—7r wIr »HYIT,
Fryr Xy Ko MBI 7—710 HYFT,
NDWEAD HIT BThHLWDY HU I,
2¢O L% ZH5L0LFLT
3 +—, +=, ..., TR
=+, =+, m+/mt, E+, A, B/ A,
-+, =, =+=, ..., L+, L+
5w R B UK. WAL EAL LA

3- Lwo W o Ao 35 Lw-o

Wo
— M. A, . — 2. K2, N2, T+ 2
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W JA 5o - Lwo A

—Ux, ZUE, mUOE, RUE, AUER, +U0E, fFIOE —
(RS
X, —Ifuv, —n»un

5 —D, =D, =D, @D, AD, D2, ED, AD, D, ¥BE,
WD
wr 5=l
— A, A

6) Tz MA WwETh, BA VFT,
La—FZz =& n»uwFE Ll
E—L% 7EIA L OxF L,

7 RITVDOHA =D, IV DOH AD HYFET,

AL LwolXA

8 E—Nlz KNEARCLHEW pY I,
9) NIEAD FIT LLI® »E0ry HYFET,
10) o R OZAY ZnB00E AR (X,

III. GRAMMATIK

(1) Beim Gebrauch der Seinsverben & ') £ 9 und \» £ 7 ‘sein, dasein, es gibt
..., haben’ ist zu beachten, dass \» £ 4 i.d.R. dann gebraucht wird, wenn es
sich beim Nominativ-Komplement um Menschen oder Tiere handelt. (Bei
Verwandtschaftsbezeichnungen kann aber auch hier & ) £ 4 stehen.) Statt der
negierten Verbform & i) £ £ A kann auch das Negationsadjektiv 72\ T4

gebraucht werden.'

EDID LASADT HYIETH, Wi, TDOHIDIT &
L A —6 -j— o

‘Haben Sie die Zeitung von gestern? — Nein, die von gestern habe
[ich] nicht.’

AN VWEAHI, ZZ. AL RIE VI,
‘Haben [Sie] einen Hund? — [Ich] habe sowohl einen Hund als
auch eine Katze.’

! Beachte: Steht ein Essiv-Komplement, wird i.d.R. # ) ¥ 4 gebraucht!
valy bIAET TAVHZATIE HUETEA,
‘Frau Schmidt ist keine Amerikanerin.’



Lektion 4 53

Bei beiden Seinsverben # V) £ ¥ und \» £ § konnen Ergdnzungen des Ortes
stehen (Lokativ-Ergidnzung), die durch die Dativ-Partikel ~IZ markiert sind.

Sie bezeichnen den Ort, wo sich das Nominativ-Komplement befindet:

NPWEAL YT pUETNI, HEIIT HY I,
‘Wo ist die Treppe? — Da [hinten] (ist sie).’
NPD FHIZ THIIHN HUFET,
‘In der Ecke des Zimmers ist ein Papierkorb.’

FAEWT YD NI WwWIET,

‘[Unser/e] Lehrer/in ist im Zimmer nebenan.’

(2) Réaumliche und zeitliche Relationen zwischen Objekten oder Ereignissen
werden im Japanischen meist durch Relationsnomina wiedergegeben. Auf
deutscher Seite entsprechen diesen Nomina oft Pridpositionen, Konjunktionen
oder Adverbien: 2 2 ® 9 Z ‘auffiber dem/n Tisch’, aber: 9 z ‘darauf,
dariiber, oben’. Auf derartige Nomina folgen im Prinzip die gleichen Kasus-
partikeln oder sonstigen Partikeln wie bei anderen Nomina. Den Relations-
nomina syntaktisch zugeordnete Ausdriicke stehen adnominal, Nomina also mit
der Genitiv-Partikel’ ~ ™. Beispiele fiir Relationsnomina sind £ 2, 7 L 5,

A, Lz, 2h, dWiz, H=, OFEY, ¥y, LZ.

TLED ®lIZ T—7I)Y WI»x i) FT,

‘Vor dem Fernseher sind ein Tisch und ein Stuhl.’
Frr Xy RO [HIZ T—7I2 ) FT,
‘Zwischen dem Fenster und dem Bett ist ein Tisch.’
MNWNEAD HIZ BThHhoWHA H) 7,
‘Rechts von der Treppe ist eine Toilette.’

2CZD Ltz ZHLLZFLIK
‘[Ich] habe auf dem Tisch saubergemacht.’

? Handelt es sich bei dem Nominativ-Komplement jedoch um ein Ereignis, dann kann das
Seinsverb & V) £ ¥ keine Ortsergidnzung im Dativ regieren. In diesem Falle, in dem & V) £ ¥
stets auch mit ‘stattfinden’ iibersetzt werden kann, miisste eine freie Angabe des Ortes mit der
Essiv-Partikel =de formuliert werden.

3 Beachte: > ¢ 2 0 % 7 , aber Z.3-A F 2 ‘vor finf Minuten’ = ‘fiinf Minuten vorher’, letzteres
ohne ~ !
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(3) Die Zahlen groBer als 10 und kleiner als 100 werden aus einer Kombination
des sinojapanischen Zahlnomens (Nz) fir 10 zyuu mit den vorwiegend
sinojapanischen Nz von 1 bis 9 gebildet. Dabei ist die Verkniipfung als Addition
zu interpretieren, wenn die kleineren Nz von 1 bis 9 dem groBBeren Nz 10 folgen,
und als Multiplikation, wenn sie der 10 vorangehen: 10 mit 2 > 12, aber 2 mit 10
> 20. Bei den Zahlen fiir 40, 70, 90 ist auf die Lesung des ersten Nz zu achten.

+—, +=, ..., +H ‘11,12, ...,19

LA L AR Lb 0
=+, =+, v+ /w@+, 2+, <+, t+t+, AN+, U+
20, 30, ..., 90°
—+—, =+=, =+=, ..., L+, L+

21,22,23,...,98,99°

(4) Mengenbezeichnungen setzen sich im Japanischen i.d.R. aus Zahl und Z&hl-
einheit zusammen (vgl. auch Lekt. 2-9). Dabei kann die Zahl als ein Nomen der
vorwiegend sinojapanischen Subklasse Nz und die FEinheit als ein an Nz
suffigiertes Nomen Ne oder Suffixnomen —ne realisiert werden (> Nz+Ne bzw.
Nz+ne). Bei der Kombination der Zahl mit der Einheit sind generell zwei Dinge
zu beachten: a) die passende Auswahl der Alternanten fiir 4, 7 und 9; b)
mogliche Assimilationen bei der Suffigierung an 1, 3, 4, 6, 8 und 10.

Bei der Suffigierung der Suffixnomina —mai #X fiir flache Objekte und —niii A
fiir Menschen® treten keine Assimilationen auf. Wihrend ~4% sowohl mit yoii
als auch mit yo fiir ‘4’ verbunden werden kann, tritt ~ A nur mit yo auf. Bei

den Verbindungen mit 7 und 9 erlauben beide die Alternanten siti und nana bzw.
kyuu und ku.

Demgegeniiber kann bei der Suffigierung der Suffixnomina —satu ~fit fiir
Biicher und —ko ~ Z fiir gestiickelte Einheiten das vorangehende Zahlnomen an

den Anlaut des Suffixes assimiliert werden.

4 Beachte: Fiir ‘eine Person’ und ‘zwei Personen’ werden die japanischen Substitute hitori —
A und hutari — A gebraucht, aber: zyuu-iti.niii, zyuu-ni.nii +— A, + = A!
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Bei den Suffixnomina —hoii ~ 74 fiir lange diinne Objekte, —hiki ~ U = fiir
kleinere Tiere, —hai ~ 13\ fiir Glas oder Tassen als Mafeinheit und bei dem
Nomen (Ne) kai 7\ fiir Stockwerke (einschlieBlich Erdgeschoss) kdnnen zu-

satzlich Lautanderungen im Anlaut der suffigierten Zahleinheit auftreten, wobei
anlautendes /h/ zu /p/ oder /b/ werden kann.

Im einzelnen ergibt sich folgendes Bild, wobei hier folgende Assimilationen
vorkommen (fiir —hiki und —hai gelten dieselben Regeln wie flir —hori):

1 is.satu ik.ko ik-kai ip.pon

3 san-gai san.bon
6: rok.ko rok-kai rop.pon
8 has.satu (hak.ko)* | hak-kai* hap.pon*
10: zyus.satu zyuk.ko zyuk-kai Zyup.pori

*) Diese Assimilationen sind fakultativ.

Die nicht angefiihrten Formen werden regelméaBig gebildet, wobei fiir 4 das Nz
yoii, fir 7 nana oder siti und fir 9 kyuu gebraucht werden. Wird nach einer
Mengenbezeichnung gefragt, so steht statt eines der Zahlnomina das Interroga-

tivnomen nani in der Form nasi 72 A, an das auf die gleiche Art wie bei der Zahl
safi die Zahleinheiten suffigiert werden, z.B. 2 A XA, WA 2 .

(5) Aullerdem gibt es eine japanische Zahlenreihe von 1 bis 10, bei der Zahl und
Einheit zusammen als ein einziges Lexemnomen N,.. wiedergegeben werden.
Hierzu zdhlen die Stiickbezeichnungen auf ~tu von 1 bis 9 hitotu, hutatu, ...,
kokonotu, das Interrogativum ikutu ‘wieviel (Stiick)?” und das Nomen foo ¢ &

fiir 10 (Stiick)’, auBerdem hitori und hutari fiir eine bzw. zwei Personen.’

—D, DO, =D, WO, AD, "D, EDO, N\D, LD, ¥ B,
W D ‘ein (Stiick), ..., zehn (Stiick), wieviel (Stiick)?’

[O )| S 7=l
— A+ = A ‘eine (Person), zwei (Personen)’

> Bei einigen der japanischen Zahlen liegen Zahlenpaare vor: Die konsonantischen Wurzeln
der Zahlen fiir 1, 3 und 4 sind jeweils gleich mit den doppelten Werten 2, 6 und 8, wobei die
einfachen Zahlen die Vokale /i/ und /o/ und die doppelten Werte stattdessen die Vokale /u/
und /a/ enthalten: 1 hito- vs. 2 huta-; 3 mi- vs. 6 mu-; 4 yo- vs. 8 ya-.
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(6) Mengenangaben, die sich inhaltlich auf Nomina im Nominativ oder Akku-
sativ beziehen, stehen 1.d.R. adverbal (und nicht wie im Deutschen adnominal):

FrHlx FIA WETH, BEA WFET,
‘Wieviele Kinder sind da? — Sieben (sind da).’
La—F%Z2 K H»unF L7

‘[Ich] habe zwei Schallplatten gekautft.’

Statt der Mengenbezeichnungen aus Zahl + Einheit konnen auch Adverbien
unbestimmten Inhalts in dieser Position benutzt werden:

E—%z XA PL OHF LT
‘[Ich] habe viel/wenig Bier getrunken.’

(7) Neben den Partikeln (=p) im engeren Sinne wie ~ I oder ~ |X und den
flektierbaren Partikelverben (=v) wie ~ T 9 gibt es auch Partikelnomina (Sym-
bol: =n), die eine Einwortphrase in einen nominalen Ausdruck umformen
konnen. Adjektive und Nominaladjektive werden den Partikelnomina wie einem
Nomen adnominal zugeordnet. Zu dieser acht Morpheme umfassenden Sub-
klasse zdhlt das von der Genitivpartikel stammende ~ @, welches ganz allge-

mein eine semantisch neutrale Nominalisierung bezeichnet. Dabei kann es auch
als Substitut eines Nomens fungieren wie z.B. in folgendem Beispiel statt des
Nomens 2 >~ E 2 — ¥ — ‘Computer’:

AEVDN —2r, AIVOHN ADO HYFET,

‘Es gibt einen groBen und fiinf kleine.®

Vgl. hierzu auch den Gebrauch des Genitivs in Lekt. 3-7!

(8) Ebenfalls zu den Partikelnomina gehort ~ < 5 U bzw. dessen Variante ~
( 5\, das ein ungefdhres Ausmal} bezeichnet.

AL LwoIlXA

E—id R+ARCHL HYIT,
‘[Ich] habe ungefahr sechzig Flaschen Bier.’

® Man beachte hier die Position der Partikel =to, die das markierte Nomen —hier hitotu—
einem folgenden Nomen —némlich itutu— adnominal zuordnet.
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(9) Im Gegensatz zu der Aufzdhlung mit der Partikel ~ ¢ ist die Aufzéhlung
von Nomina mit der Partikel ~ %> “und, oder’ nur offen und exemplarisch. Wie
erstere steht auch ~ ¥ bei adnominalen Nomina; das letzte Glied der Aufzih-

lung kann zusétzlich mit der Partikel ~ 7% ¥ ‘usw., u.a.” markiert werden.

MNMIAD FIz LLI® XYy HYEd,
‘In der Tasche sind u.a. ein Lexikon und Schliissel.’

(10) Die Imperativform des ehrerbietigen Verbs fiir ‘[mir etwas] geben’ lautet
( 72 X ., Dieses Verb steht mit dem Akkusativ:

RV R ZAY Z0nAsnDE AR (EXW,
‘Geben Sie mir bitte drei rote Blumen und fiinf gelbe!”

IV. DIALOGE UND TEXTE

A

1. ATZo Iz Fiz {8 Y FThHh, |
B ITERDY X5l LASAREDY HUYFT, |

AlTTLFHA, TADIET Y2 Y FTTHr, |
B ITAHIT VWA LZiz HUYFd, |
ATYr>s HYHrrr TXnEd, |
ESR/ANE o)
3. LB TFLFEA, DMIIAD DL 2D LiIC
XDIHID LASAIE HYFXTH0, |
AN TZ 2. XrHo0lx HU)FE T
XDHIDIT Y FTHA, |
L\ 20 S5l T2 Y FTEAD, | 5
AN TXSs Lo TiC...... H., b E LT,
Yo% TLIEYATLE, |
4, ®WF [T HFHA, LI—FIZ ?E/f/ﬁkw:
HY) T, |
TNR—=FrDA TLI—=FIT EZD2WIZ Y FT, |
B (¥Y5% HUHNHrI TX0ET, |
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> o> W o> W >

o >

S-S ve e~ v

oy,

(NP Fiz FErEld A WETH, |
[— A, ZA. ZA...... Tt A WIEd, |
r—Fl W2 HYFTTn», |

[—>, Z>, =>...... t> HYIT, |

(LD R=FT 44— AL 2FTH, |
—+mA =27, |

TE—llt A HUE+h, |

AL LwolTA

RNTEERCHEN HYET.

(72X XA HUVEFTHR, Ledh, Z0lr)STHMA, |5
JARY/AKS

[RFIZ avEa—¥%—13 WD HUIETH, |
[REVWDN —DY, LhX0DN D HYFT, |

[THEHEA, 2O AV FElE —F& WL TTh, |
(=l —a2—vu ZA+TT, |

(2 FuDld WETTH, |

[l =Za2—vTd, |

[CedH, FLDE KX, 5
BWOZE m@ER X0, |

Niwvw, +—a2—uviz 729 F9, |
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V. UBUNGEN
A. Zéhlen Sie folgende Sachen von 1 bis 10 und schreiben Sie es mit
Hiragana!

. 8356, La—Fk, v ~F
2. A&, Fxo9nLx, LLX. oL, /— b ~X>D
3. ZAUD, Xy, R _y, X, fE, BT, 1A

E—ib, 7—7, 20N
4. R, fal ~U =
5. \ . i

BXUlf, E—)b, K, T—E— ~IlT v
6. MN{HH, FARWL, kKL, BERA, =4

BOA, £DOA, FEYH

7. MNITA. OE, AAZ VT LTL, aE 2 —¥—,
TLIFZ, XV, T—7La—¥—, Tl L, ~2/
T2, /N0, liFun, 22, Wi, T—7 )L, ~Z
Ny R, R7, FYX, AP, X901l

B. Fiihren Sie ein Gesprich iiber das unten stehende Bild!

Bsp. A Tuwdo S LAIC FfF2 HYETH, |
Blwdo LA XD HYFT, |
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C. Beantworten Sie dem Bild entsprechend folgende Fragen!

1. ZAUDIE IR HYET0,
2. 7—FlF Ww<{> H)yIxAD,
3. BILHIE KR HUET A,
4. RIT FIM HYIF D,

D. Antworten Sie auf folgende Fragen!

HBEO KFI XY HYFETH,
XroLlolx ¥YzZic »bUyFITa,
NEHEWIT A WE Ty,

BRAD HAHWIET FTA WEFTH,
BThHoWIT F2NT HY ET 0,
TADLIT YZIiT Y FETH,

AR e
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VI. VOKABULAR
HpUVET (H5) »UE T (53 Ve S 2D TIznlEA 2 sein; es gibt ...
WET (Wv3) WEF (W5 ) Vv X1 Loz #uy sein, dasein,
bleiben
(S0 ((FFX3) (rEx"w (<EXx"3) Veu r—* % Geben Sie mir, uns usw.
THIEA THEE A \4 Entschuldigung!
HYNLHI TITVET by prIcxnzT Al Danke!
AR U Qi JEN Eolx )5 K in Ordnung
HL T H7 7 N Sie, du
A (\Wa) Y~ N Hund
BI5 BXL N' Teller
BThouW BTH b N' Toilette
g (br2) Brz’ N Mann
Z (BAR) BAL N Frau
NWTEA PONFEA N Treppe
A »E N Schliissel
7= = NF Kuchen (< engl. cake)
J—k— a—t — NF Kaffee (< ndl. koffie)
FYe (2¥d) vy N Kind
aEa—49— R R NF Computer (< engl.)
T3 X3 N Portemonnaie
T—7I F—7N NF Tisch, Esstisch (< engl. table)
VARA Sl 78— b NF Kaufhaus (< engl. department store)
e k7 NF Tiir (< engl. door)
1A Z 'z N Katze
IN—=T [ — =T g — NF Party (< engl.)
Xz Ea N Kasten, Schachtel, Kiste
T (x7) FE N Blume
Ny R ~Ty K NF Bett (< engl. bed)
N ~v NF Filzstift (< engl. pen)
i E N Fenster
(9 2) 5z N oben, auf
T (L7=) L /L N unten, unter
Z (O721) OrEY N links
H (& X) HE N rechts
Ay v N nebenan, neben
gl Iz N Seite, neben
B (£ 2) 3z N vorne, vor
S LA 3L5 N hinten, hinter
Bl (H\72) Hur N zwischen
d (D) A N innen, in
b A T & N Ecke (von innen gesehen), Winkel
WD WD N wieviele?
—> (D ¥D) vr o N eins



62 Lektion 4

—2 (3 71=2) 3o N zwel

=2 (H-D) HoD N drei

m> (L->2) roo" N vier

Zo (\WoD) wo o N funf

RO (L5 D) oo N sechs

to (L) 7775 N sieben

AD (P 5D) ¥ N acht

Lo (ZZDD) 22 oo N neun

+ (¥ B) B N zehn

—A (D ry) vry N ein (Mensch)

—A (3 7=1) =0 N zwei (Menschen)

= XA X AECSA M viel(e Dinge)

3 BRI M=p  vielmals

VAR Ne Stockwerk (inkl. Erdgeschoss)

~1E (2) —ne (Zahlsuffix fiir Einzeldinge)

~f (X2) —ne (Zahlsuffix fiir gebundene Biicher)

~A (ITA) -ne (Zahlsuffix fiir Menschen)

~I v -ne (Zahlsuffix fiir Getranke in Tassen
oder Glésern)

~U % —ne (Zéhlsuffix fiir kleinere Tiere (bis
Hund))

~K -ne (Zéhlsuffix fiir lingliche Dinge)

~H(Z W) -ne (Zahlsuffix fiir flache Dinge)

~C bW ¢TB =n ungeféhr

Crd e & #=pop also dann (< T Id)

AR iy I dhm

Zusatzvokabular
A (BHD) Brb NP Familienname
L\ (P FEF) PEE NP Familiennamenname)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 37

-5, 4- 175,49 %2, 9 b, oben

I: Ny DIE-F, -5 Str. 3 R. 1 —
AYay, vav I I" _I:
I

ENE BB sich nach oben bewegen LT Cxo oben und unten
YLk WL k9 undmehr B Cro3 etw. gut kdnnen
+ 7z oben, auf BLLEDYS wLbnrs (E) essen, trinken
+t#& < +>,4 Shanghai BLLEITS £5Lai153 (B)sagen
Nr. 38

AX -3, AL B-Y 5, unten

N (-3, -3, LB, 3Y gy ] R.1 .
o —TF
N

{>T <(>L7&= Socken T C t 9  obenund unten
T3 Xn5% sich nach unten bewegen 3 T8 57/ T>  U-Bahn
T L 7= unten, unter T ~N 7= etw. nicht gut konnen
Nr. 39

: ) - vorne
Hl Str. 9 R. 18 7]

A~
N V2 ~ ~/ ~ -~/ ~

7oA AT

Hi
BRal z2 =% %2  vor dem Bahnhof 4w TEZ (personlicher) Name
Fa1 THA ...Uhr (vormittags), a.m. #J ¥z vorne, vor
Nr. 40
Oy links

Zi” :f%#£

Z U2 links


annettehansen
Stempel
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Nr. 41
La X
E 7. 17
e
% 4 X rechts
Nr. 42
AhunrE, A F
Faﬁ Aoy
Eil
i HWTE zwischen
~f A ...lang
BE U724 Stunde, Zeit
Nr. 43
ABr C
;‘ % AyLL Ay
B
% B Mann
B ZAEN Mann, Maskulinum
Nr. 44
ABAR., B
E : Tz, 28, ==
L

%% BAR Frau

rechts
Str. 5 R. 30 [

VAV G 3 =

zwischen
Str. 12 R. 169 M

| I T F PP
FFRE

B [H % % tagsiiber
Mic4 9 ZITdH 5 noch rechtzeitig
kommen
Mann

Str. 7 R.102  H
\ MW W W W
A

EH £38

(Ménnername)

Frau

Str. 3 R.38 %

L h %

LM L rEgun Frau, Femininum


annettehansen
Stempel

annettehansen
Stempel
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Nr. 45
Az Kind
Str. 3 R.39 -+
A -~
vy A
73T
-+
BET BHL SuiBigkeit BEFF FUZ (weibl. Vorname)
4 F MNAaZ (Familienname) B F FSir i Sohn
Fri re Kind FEF bHL jap. SiiBigkeit
Nr. 46
A Hund
N
ﬁ Str. 4 R.94 X
F X £
N
AR A Hund
Nr. 47
= A Blume
i ‘ Str. 7 R. 140  yup
4 i) ——r— = 7;- :fw-
{t y¥ia
{2 AN Blume
Nr. 48
\\ T -5 lernen
r ; Str. 8 R. ¥
i 39
A ﬁ 7 ~ £ L4 '\‘) Y ’E_}A r}_}A r:lA
. = 5T 5F
2R o Studienfach RN =i Universitit
F42 o wiss. Tagung, Gesellschaft K Ft #us < wA  graduate school
? £ 2 Hw Student PN ? 12w 9 MK Eintritt (in die Universitit)
2 N> 2 5 Schule o = w9 A< im Ausland studieren
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Nr. 49
Anzahl Bande

..H:H. St.5  R.13[J
7 A

| T I

~fft ~x-> (Zahlsuffix fiir gebundene Biicher)

- Str. 10 R.9 N
,fEI;J - 7 A A AnRvA
fe AR 1

~1M@E Z (Zahlsuffix fiir Einzeldinge)

Nr. 51
Anzahl flacher Dinge

%E”4 -

~ W (Zahlsuffix fiir flache Dinge)

Nr. 52
Az, ARA was

1a| Str. 7 R.9 A
7

AT AT A A

o] 70T was?
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I. MUSTER

Partizip; Uhrzeit; Angaben von Zeit / Ort / Mittel; Ablativ, Komitativ
1) V+Te

2)  V+Teikimas.u/ki.mas.u

3)  Nz+zi/ hui / zikan

4)  Uhrzeit

5)  Angaben der Zeit: vIN(=ni)

6)  Angaben des Ortes / Mittels / ...: vN=de

7) vN=kara; nN=kara N=made

8) vN=to

9) nN=kaN

II. BEISPIELE

1) YLEINDAN (ToT L NAZrH>LFE LT,
NeEZxE VOWT, UwIXr)i)z KRAT LT
I Ea—¥9—% ON->T Fhiuridr HME3FT,

2) YH7-5613 woIN BRI Hhxo-oT XFE LI,
PIVAZTLIAN HEZVWT TXFET,
Va—A% F+AERKILEW T ITXFT,
Rizbz DT =2F Lk, BHIMTDIT O-T T2,
NMEIAZ NI F-T T73F L7,

Ny Lb <
3) mEF, bEF, JUEF
Wo A A JAZA 5o 3NA BI3A 3534 >34 Lwo
—9. =9, @, Ko D AD SN\
4 N\ W+ Ay, T8 TAZE, SNEF
FRIZETT AN, FERETT D,
b)Y +TIETT,
5 UwXxrold ABIZ ¥%F-T, T8I BbU ET,
LLH8I1I 2nFE LT,
FRPIZ NAZTEILELT
A BT D
=NH =F L/,
bWhwlw)y) TxF9,

d>\
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ro9n0 X% 2auvwid,
F1% ZWAE K FET,
tEEZ 5 N2 FET,
X meEfE NAX x99 LFE L

6) Y LINAT AR%& JLHhFll
Brrww NZAT =2FLEHN», WOZ, BT X2FL 7k
JIEAE FT EXETHh, W Z, IFLT E=XNIET,
— AT TAZIEAEZ 5=XZFL T,

7) y¥ones xFxf L=, BEANSL XF LT,
CwXxrold ensb +—8FTTT,

8) JSNEFIZ A XD WT KRIELY HWwF L,
HEIAY Wwosl LIl NAXIHILFELE,

9) HEIALX ZTAL®wIA HVlLwd BEN 2»ZUET,

III. GRAMMATIK

(1) Die semantisch neutralste Flexionsform fiir adverbale Zuordnung ist im
Japanischen die mit dem Flexiv —Te gebildete Verbform, das sog. Partizip. Das
Partizip erhdlt man, indem man vonden Verbformen auf -mas.u  das
Suffixverb —mas.u streicht, auf diese Weise die sog. Basisform erhilt und an
diese die Flexionsendung —te anfiigt:

L - L — LT
) - X — XT
TET - T - TT

2 LlxExy —- EIRL - 3RLT

Bei bestimmten Verben treten aber Verschleifungen zwischen Verbbasis und
dem Flexiv auf (sog. B A U'A). Es handelt sich hierbei nur um Verben mit
konsonantischen Stimmen:

DY ET — Dl = O T statt <D 1) T>, Stamm nor—
XXF¥d - XX = X\T statt <= X T>, Stamm kik—

Der Basisform lédsst sich jedoch meist nicht ansehen, ob sie von einem konso-
nantischen Verbstamm gebildet ist. Basisformen auf —e gehen immer auf voka-
lische Verben zuriick, z.B. ne.mas.u ‘sich hinlegen’, Basis ne, Stamm ebenfalls
ne-. In allen anderen Fillen, in denen die Basis auf —i endet, kann es sich um
vokalische (Vv), konsonantische (Vc¢) oder unregelméfige Verben (Vu) handeln,
z.B.:
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W9, AFT Vv, Stamm i-, mi-
R LE9, oYX+ Ve, Stamm hanas-, nor-
L9, 27 Vu, Stamm s-, k-

Mit Ausnahme der s-Stdmme wie hanas-, kaes- wird bei allen Vc der letzte
Stammkonsonant und das —i der Basisform mit dem —¢ des suffigierten Flexivs
lautlich verschliffen (Assimilation, bei g- Stimmen sogar Fusion). Im einzelnen
gelten folgende Lautgesetze:

a) tH+t/ At/ werrt <DYT>—> DOoT
b) k+itt — it <A ET>—> 0T
) gtitt —id <HhET>—> AHNLT
d) ntitt/m+i+t/bHi+tt — fAd <L AHET> —> JLAT

UnregelmaBig wird das Partizip von \» = £ ¥ ‘gehen’ gebildet: Statt
regelmaBigem <\ >\ T> lautetes > T.

Die Bedeutung des Partizips ist zeitliche Abfolge: ‘und dann’. Es wird aber aber
auch fiir Gleichzeitigkeit (und seltener Nachzeitigkeit) benutzt.

YLIDAN I5T L NAZx)LFE L

‘[Ich] bin zur Bibliothek gegangen und habe ein wenig gelernt.’

N"EZE VDVWT, UwEr)% KR&EFI LT

‘Da [ich mir] eine Erkédltung zugezogen hatte, habe ich im Unterricht

gefehlt.’

A Ea2—¥9—% ON->T Fhkhr »MXFET,

‘[Ich] schreibe Briefe, indem [ich] einen Computer benutze.’

(2) Die richtungsorientierten Bewegungsverben < % ‘kommen’ und > <
‘gehen’ konnen mit dem unmittelbar vorangehenden Partizip von Verben
besondere Syntagmen bilden.

(2.1) Handelt es sich bei dem Partizip ebenfalls um ein Bewegungsverb wie z.B.
» % < 'zu Full gehen' oder X L % 'laufen', dann geben < % und > < die
Richtung der Bewegung an: ‘her’ zum bzw. ‘fort’ vom Sprecher.

! w-Stimme sehen scheinbar wie Vokalstimme aus, sie sind aber von vokalischen Verben
eindeutig zu unterscheiden, wenn die (hoflichkeitsneutrale) Prasensform bekannt ist, die ab
Lektion 6 vorgestellt wird. Zu den w-Stimmen gehoren &\ £ 9, WUy F § . Deshalb
lauten die Partizipien » > C, - T und nicht <H T, W T>,
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YH7bl3 woOoXN BANL Zo5T =2F LI,

‘[Mein] Freund ist gestern abend aus Japan zuriickgekehrt (gekommen).’
WIVAZT LN HEVT TXFT,

‘[Ich] gehe (zu FuB fort) zum Postamt.’

(2.2) Bei Partizipien von anderen Verben kann durch dieses Syntagma ausge-
driickt werden, dass zuerst die Handlung des Partizips durchgefiihrt wird und
man danach ‘herkommt’ oder ‘hingeht’.

Va—A% +TERSCHLWL poT O TXFEA,
‘[Ich] kaufe etwa zehn Flaschen Fruchtsaft und gehe [dann zu Thnen].” >
‘Ich kaufe ... und komme dann.’

Zu diesem zweiten Typ gehoren auch Syntagmen mit den Partizipien von 2 #1
X 4 ‘begleiten’, D) £ ¢ ‘be-/einsteigen > fahren” oder © 5 X ¥ ‘in die
Hand nehmen > halten, haben’:

Rizb%z DT =F L/,

‘[Sie] ist mit einem Freund gekommen.’

LMNT2IZ DT T2FF,
‘[Ich] komme [dorthin] mit der U-Bahn.’

NMIAZE I F-oT TxF L1k,
‘[Sie] hat die Tasche [mit] in das Zimmer genommen.’

(3) Zur Bezeichnung von Uhrzeiten werden die Zahlnomina Nz mit den
Suffixnomina —zi B ‘Uhr(zeit)’ und —hu/i % ‘Minute’ kombiniert. Hierbei ist
darauf zu achten, dass bei den Verbindungen der Zahlen fiir 4, 7 und 9 mit —zi
nur die Lesungen £ U, L 5 U, < U gebraucht werden und bei den
Verbindungen von 1, 3, 4, 6, 8 und 10 mit —hu7 Lautverschleifungen (Assimi-
lationen) zwischen Zahl und Einheit auftreten: \V > 31 A, I A 3A, LA
Ay, Do, I 3o3A4, Lw o 3A. Dierestlichen Verbindungen werden
regelmiflig gebildet, wobei fiir 7 sowohl nana als auch siti gelesen und fiir 9
kyuu gebraucht wird; auBBerdem ist die Assimilation bei 8 nur fakultativ:

W STA — | Ao XA N
123 A | B SNA LESSA t 5
TIASNA Eh [ 1E-o3A T B 3A NG
LASA my | 2w ) 3A o
T3A 25 | Lw-os3RA +a
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Fiir die Zdhlung von Stunden wird als Einheit das Nomen zikai B¥fd] ‘Zeit’
benutzt, das die gleichen Kombinationen mit den Zahlen eingeht wie das Suffix

—zialso L UNA, LHEUDA, CLCHA.

(4) Uhrzeiten werden im Japanischen nach folgendem Schema gebildet:
Zahl[1-12]+ ~ U (Zahl[1-59] + ~3>A)

z.B. JUEF W+ A% ‘9 Uhr 45°. AuBerdem konnen fiir die zweite Hilfte
einer Stunde die Minutenangaben auch mit dem Relationsnomen mae #] kom-
biniert werden: +8 +Z % #] ‘15 Minuten vor 10°. Fiir die Wiedergabe
von halben Stunden kann auch statt =+ % das Suffixnomen —haii ~
¥ verwendet werden: ><BF ¥ ‘halb sieben’. Die Angaben, ob die Uhrzeiten
fiir den Vormittag gozeii “F #l oder Nachmittag gogo “ 1% gelten, stehen
ohne Partikeln adnominal direkt vor der Uhrzeit:

THL —BTEN, TR ZBTT I,
‘Ist [es] morgens zwei Uhr oder nachmittags zwei Uhr?’

Bei exakten Zeitangaben kann zusitzlich das Adverb & & 9 ¥ ‘genau’ adno-
minal vor diesen Uhrzeiten stehen:

L5 ¥ FZ8ETT,

‘[Es] ist genau zwolf Uhr.’

(5) Freie Angaben der Zeit stehen, vor allem wenn sie absolute Zeitangaben
wie Uhrzeiten oder Datum wiedergeben, im Gegensatz zu den relativen (s.u.)
i.allg. mit der Dativ-Partikel ~1Z:

CwXrold ABZ #BFE-5T, I BbUY T,
‘Der Unterricht beginnt um acht Uhr und h6rt um zehn Uhr auf.’

%i»\J:5El: /i\‘\k\i Lf:o

‘[Ich] habe [ihn] am Freitag getroffen.’
FRIPIZ NAZr) LT LA,
‘Am Vormittag habe [ich] gelernt.’

Demgegeniiber stehen relative Zeitangaben — die in der dt. Ubersetzung oft mit
Adverbien wiedergegeben werden (vgl. auch Lekt. 1-5) — ohne ~IZ:

A FIETE A,

‘Wieviel Uhr ist [es] jetzt?’
=PIy =F LT

‘[Ich] bin gestern gekommen.’
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bWwlw) T3F9,
‘[Er] fahrt nichste Woche.’
Xron JL5%5 auvwid,
‘[Ich] treffe [ihn] heute abend.’
THh O ZWnrE LFET,

‘Am Nachmittag sehe [ich mir] einen Film an.’

AuBler den relativen Zeitangaben stehen auch Angaben iiber Zeitrdume und
Haufigkeit i.d.R. ohne die Dativ-Partikel:

X mepfE NAETr ) LI L
‘[Ich] habe heute morgen vier Stunden gelernt.’

Aber auch absolute Zeitangaben, die durch das Nomen Z A ‘um ... (herum)
[temporal]” in unbestimmte Zeitrdume umgeformt werden, stehen ohne Dativ-

Partikel:
RIS Nz ET,
‘[Ich] gehe etwa um sieben Uhr nach Hause.’

(6) Dic Essiv-Partikel ~ T kann verbunspezifische (= freie) Angaben des
Ortes und des Mittels markieren:

YLINAT A% JLHFI L

‘[Ich] habe in der Bibliothek ein Buch gelesen.’

B NZXT =2FLEHN», WO, BT XFL 7k

‘Sind [Sie] vorgestern mit dem Bus gekommen? — Nein, [ich] bin mit

[meinem] Wagen gekommen.’

CW3AE FT EXNFEFIHr, W Z, ILT EXNFET,

‘Isst [man] Reis mit den Hinden? — Nein, mit Stdbchen (isst [man
ihn]).”

Auch sonstige einen unspezifizierten Umstand wiedergebende freie Angaben
stehen mit dieser Partikel:

— AT TAZIEAE =XFL T,
‘[Ich] habe allein zu Abend gegessen.’

(7) Eine weitere Kasuspartikel ist die Ablativ-Partikel ~ »* 5, die den lokalen
oder temporalen Ausgangspunkt bezeichnet: ‘von, aus, seit, ab’. Bei verbspezi-
fischen Erginzungen gibt sie an, wo das Nominativ- oder Akkusativ-Komple-
ment seinen Ausgangspunkt hat.
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Yons xFxlLE=»n», BENSL XX L7,
“Woher kommen [Sie]? — [Ich] komme aus Japan.’*

Adnominal kann ~ 7' 5 bei Nomina stehen, die sich auf ein Nomen, das mit
dem Partikelnomen ~ % T ‘bis’ formuliert ist, beziehen: nN=kara N=made.

CwX1rHlF Enrs +—8FTTY,
‘Der Unterricht ist von neun bis elf Uhr.’

(8) Ebenfalls zu den Kasus-Partikeln gehort die Komitativ-Partikel ~ ¢, die
den Partner eines durch das Verb bezeichneten Ereignisses markiert: Das Verb
gilt gleichermaBlen fiir das Nominativ- bzw. Akkusativ-Komplement wie fiir das
Komitativ-Komplement.

SREFIZC 22X BT KELY 20VwiF L,
‘[Ich] habe mich um sechs vor dem Bahnhof mit meiner Freundin
getroffen.’

Verbunspezifisch bei freien Angaben markiert ~ ¢ einen Partner, mit dem
zusammen das Nominativ-Komplement etwas unternommen hat; potentiell
kann diesem ~ ¢ stets das Adverb \ > L & (IZ) ‘zusammen’ folgen:

HPXAY Lol il NAXLILFE L
‘[Ich] habe zusammen mit Herrn/Frau Tanaka gelernt.’

(9) In Lekt. 2-7 und Lekt. 4-9 wurden bereits Partikeln vorgestellt, die bei
adnominalen Nomina stehend ein konjunktes Verhiltnis bezeichnen: ~ ¥ und
~X>. Auch die Interrogativ-Partikel =ka ~ 7" kann bei adnominalen Nomina
vorkommen und steht dann in geschlossenen alternativen Aufzdhlungen: ‘(ent-
weder) ... oder’:

HbXAE ZALwID H0ulwnd) BERN 22U FET,
‘Herr/Frau Tanaka kehrt diese oder kommende Woche nach Japan
zuriick.’

* Eigentlich: ‘Woher sind Sie gekommen?’ Stiinde hier statt der Perfektform das Prisens %
% 7, wiirde der Satz ‘Woher werden Sie kommen?’ bedeuten.



74

Lektion 5

o> w

o> >

o> we>w e

IV. DIALOGE UND TEXTE

WAL

[THFEHA, & FETTH, |
e AW Td, |

(Y548 HUYNrrHr> TXFET, |
Wiz, ¥9 wi=LFLT, |

[CwXxold ez %Y ET20, |
(8 +Z5I2 %FYFT, |
[FIefic BbY FEFT 0, |

[+— w+aPIZ BbY I, |

T FEHA, |

NI v, |

(HL7=D LwXxrHld FEISTTD, |

[—8 F+Z9HN5TT, |

[fEleFF TTT H. | 5
(=8 WH+AHFTTY, |

(25 T3 n, ¥9% HUYDMPLIHI TITVFET, |
bWz, ¥9 wri=LEFLT, |

ATLICYS I w225 WDFT KLTTH, |

W

S ve R ve I oo

A
5vwlwoi?o ALH>Bx»5 £JL7BFT HKRLTT, |

(THFEA, 77— 2 BRAIPOLET, |

ML v, |

(%19 FIEIZ BXILED, ]

e A BExF L7z, |

[FIeFf] C 5w R FE LD, | 5
e HF L7, |

[59B5T BAZTIEAE =XFLED, |

NIwv, 95T 7=XT %i L7z, |

A

MET R¥EN RILED. |
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oS v I v i

A

(570 T>TC kFLE, | 10

ML BT REN RETA.

(KL >BY KIH>BY KIH>BIC kFT, |
(x99 LwXx)ld FeEEN5E FAFELZTTT D, |
[0 5 WEEFTTY, |

[z s B2 LETH, | 15

(L sAi~ FA-To L <A2r5LET.
s KRELBLY £-5T, Wo L Xl

Li{¥3n LAFNILT ZWAE FEST,
ZWNE LHhET, |

235 CFA, Y35 HUALI X0 L. ) 20

NGY

(A und B geben eine Party, und A iibernimmt die Einkédufe. Jetzt fragt A

> oW W

> W

W

telefonisch, was er noch unterwegs besorgen soll.)

=Lz =< XA HYFTH, |

[(ZZ, ¥ TH 7= XA HUFEFT, |

(25 THh, Ya—RE HUYETTH, |

[, Va—2ZF HFY U FTHA, |

[CedH, Va—R%E +RKSHWL BT T3%FF, 15
(Barvwlfd, 2T RFTn, |

[(ZZ. BT T3F3, . BA»LD T—712
HYETH, |

(7—7% HFEY HUFTHAN, |

(Lo dH, T—7F 7= XA H-T TxFF, | 10
[Bharvwl F4, |

(A hat die Sachen mitgebracht. Jetzt bereiten beide das Zimmer vor.)

A
B

[7—7La—¥F—12 ¥YZIiT »YIETH, |
(B, L BYD ~PIT pUES, B H-oT KT T, |
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A.

V. UBUNGEN

Fiihren Sie folgende Gespréche!

AlTTHnFEA, WE FFETT D, |
B lwef =+4+47T7, |

( TmeskT4, | )

ATrss HUyhrrdr ITXnFd, |
B Tvwihvz, |

A TwWwE FIETT D, |
B w8 ZAZ+%5 T, |
(e +59F2TT, J)

W T2, |
(e T4, |
(e x99 T3, |)

PR vl
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Fiihren Sie folgende Gespriche!

. ATUwXxold fIEIE FEFELITTTN, |
B ItwXxrold +8E2r6 +Z8ITTY, |

TAT) 7 /XN— b YLrnrna
W UAE LKL HXTIIA

2. ATeLIDAD HKRLlE TALIBTE D, |
Bl BJLI>HTY, |

78— | X429 R ERK

Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!

Bsp. M 7zl13 ¥YIT Fx% LAHIThH,
YLinA — b=l YLINAT X&x LTiuzxd,

. Q1T YT Kz JTHaFIT0,

a RF¥ b YLiINA ¢ HIELDO ~P
2. LRI YT VB3ZTEFAZE =XFTh,
a Lxr<¥Yd b 95 c Yy rEbLD I b

3. HREIT YT RALAXIIHILIFTHh,
a XroL-o b L INMA c bHbLDO ~P
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D. Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!
Bsp. 70 7=13 7RI T KFEN KRFTh,
CTAL»® — bHiLIT UTAL®T KFEN kKIFT,
1. »B7=1T RIZT RFEN RFTH,
a /N2R& b 57 T>D
c # d UTAL®>®
X zuFuB — H7=LIET 5T KEN kFT,
2. BAXRAIZ RIZT TWEAZE =XFTh,
a IL b F
c ART— d 47 7x—7
3. HBIT BITT Thrxrsrzxe XIS,
a ZAUD b X
c h—=ILXr d 2vE2—%—
4. FAYHIE T7IFIU AN RIZT T334 h,
a CTAL®» b U2 X
E. Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!

Bsp. "4l Z WA (T2 FE T,
HE XA — HEIXALAY TXFT,
WD 2B N ITXET D,
%Lf: - %Lf: ?Ti‘iTo
+r>8 — X£LHBIC ITxFT,

1. =¥ ZWVWAUT (T2FX3 0,

a BHPFIA b LARIA c valIvhIA
2. WD ZWHAIT ITEF I,
a HL= b 5T c LI L5

d ZALwY>D X£XO5H
3. ¥ZT HEIALE 20nWFTh,

a R¥ b ZX®O ® ¢ YLINAD wl
4, WD HEIAIZ TAHLLITLED,
a FX b WX c Brrun

d BALwI DO £1HH
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5. WD RATIC TxF
a bWwlLw?) b
c LD Fal +

6. Y oL sz TAZTIEAZ EXFETH,
a RIE5bH b NI A
X alleine — —AT 7=XNFT,

7. XDH Ik S2uwIE L=,

T,
Xr90 %

a AUV b T3 XXA ¢ LEIA
8. fIEFIZ 2WF L 7=7h,
a WEZ A b FHD B ¢ HEIA

F. Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!

Bsp. LIZT REN XEFT0, (BHTD-RNR)
— LT DH) NAT KRFEN XKIT,

1. BIZT KFEN RFTHh, (CTAL» - &)

2. ITT THALE IxFdh, (X Fh—=)LbxV)

3. ¥YZIT WAZIEHAR E=XFTT0,
(Lx<EI2-LALTY)

4. 1z OHFET I, (E—J)L« BXIY)

5. WD A% ZHLLIETH, (L= HX>57T)

6. M5 HF T, (F8F « +—8F)

7. B AF T, (GeFfE « A\ BEH)

G. Formen Sie folgende Verben in die Partizipform um!

Bsp.7= < £ ¥ — 72T

1. aE ¥ 2. BxI ¢ 3. WEx T
4, HE ¢ 5. = F 9 6. LI
7. b5 7 8. U X 9. ®U T
10. 220 FF 1. HWET 12. A FET
13. 2 WFE T 4. WX F7 15. 0% %7

16. =3¢ 17. w237 18. LA XY



80

Lektion 5

H. Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem Satz um!

A S A A e

10.

12.
13.

Bsp. 77V AN {T32F3d, 770RF%2 NAZrHILIT,

— T IUAN ToT, 77 R#FBR NAXZrHILIET,
T/R—=FN fTXF9, La—Fz BuIT,

Cw X198 EbYI Lz, BCEVD 22 XL,
BARN T2F3, BERZEZ NAX1H LT,

CWEAAE ENET, 2T,

TAL®IZ OYEFT, REN TE2ET,

IbN NZUET, TLEZE AHIT,

»eExE UO2F Lk, R¥FE KL I LT

(FUV%2 OHLFI L=, fax L=,

2<% n»WwFE Lk, 295N N2 YFELI,

RAD X BYVFELE, =< Y FELE,
b NZVFELE, RKEBIZ TADLELE, E—ILE
DIHFE LIz, —BEITAH XL,

AEa—¥9—% OnunwIllk, THAEzZ »ZIF LTI
T—7% X339, BEEEZ NAZIOH LI,

I.  Finden Sie fiir jeden Satz ein passendes Verb und schreiben Sie dessen

N v oA W

passende Form in die Liicke!

ZIEHIE BERAN_{T-5T |, BERZZ NAZrHILFE LA
TALWw ) FA YN kE L=

bl REHBD 99BN TAL®IC Tx% L7
itz ITxZF L=,
Ty % TExZF L=,
BrfEl Y U FTHATLE, 2 XN ITEFE L=,
RN bHENSTT, 3% TXFE L=,
Wz XX NN ET NANET

oNnEd 20 %) EE]
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J. Bilden Sie Fragesitze mit interrogativen Nomina so, dass der
Gesprachspartner mit den unterstrichenen Wortern antworten soll!

Bsp. S +E Ty, - 5 fIETE .
- 45 TE +597TY,

mEEH CHW» NAZT L) LE LT

ENS  +—BFT rLIrAIZ WELTE,

ALOBIZ HAELE LIET,

LTALPT R¥FEN TXFT,

D) LEIAY SVWFELE

MINEAY W LI 20w L F L,

bBbrr¥w KAz »»z2-T ®kFL7I-,

BAT F32I4LY KREBIZ RYFE LT

Sl A O i
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K. Antworten Sie auf folgende Fragen!

A S R A A I S e

Hr-LD —H

HEI=IT RIS BEIA D,

¥ Fx LETo,

FIEFIC KFEN RIT D,

T RFEN KRIT 0,

NS fEEET U XxHN
Y'2T UV5Z13A% =XE90,
ekl b~ Mz F T,
5 95T %2 LIET I,
BlEFIC R FE T,

HYET N,
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BxI7 (B33)
nEd (13)

hEd (o 3)

wEY)ET (Tt F3)
BbHbFEd (BH3)
HL2FET (H5K)
WEXFF (WEL)
DYET (D3)

20nFET (H))
ONWET (D))
L4 ()

OxFT (U])

Kb ET (PT)
BRANKN

NAX L)

Z %

BRIT (KAZH)

B ((5%3%)
CTAL»®
LMNTD
TAL®

N Z
029 =%
BEfE] (LD A)
S (WF)
A

#H (H3)

VI. VOKABULAR

Bxz” 4 (Bx7 3)
nE” T (13 )

ohE T (oh3 )

FUEYE T axrzs )
BbiE ¥ (Bb3 )
%3 T (B3 ()
wWEEE F (hWE Q)
oNE T (DB )

HoE T (H )
ShHnE F (ohd )
5% ¥ (3 D)

vEE T (V)
YEIax 4 (PT D)
BRAKH
NAELY

Z %

XA
WU AR I

7 v —}

Lw X159

P

CF

A

Ya —2R

Vv
Vv

Vv

Vc
Vc
Vc
Vc
Vc

Ve
Ve
Ve

Ve

(aus liegender Position) aufstehen
1es2 5 68 % T, 78%f  schlafen;
11812 schlafen gehen; ~ v Fic
sich hinlegen

SN T{T ¢ jn. mitnehmen; >4 Tk
% (jn.) hierher mitbringen

ZWwAatnt  anfangen

Zwnt2t enden

Z %% 7T zuFuB gehen

sich beeilen

N2 U T AL » IS ein-,
aufsteigen

REHIZ/REL Y treffen

UL x% benutzen

XA % in die Hand nehmen,
tragen;# - T/7T < (etwas) mitnehmen;
¥ - T %k 3 (etwas) hierher
mitbringen

n %  sich erkilten

sich ausruhen; A% % fehlen

Bitte

Studium, Lernen

Bahnhof

Bank (Geldinstitut)

Post

Umfrage (< frz. enquéte)

Unterricht

Erkiltung

Medikament

Essen, gekochter Reis

Saft (< engl. juice)

Hand

Essstibchen

Auto

Fahrrad

U-Bahn

Zug

Bus (< engl.)

Flugzeug

Stunde, Zeit

jetzt

ungefihre Zeit

Morgen
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Far (THA) A N (... Uhr vormittags,) a.m.

Fard (~5» ) SEALL® I N'  vormittags, Vormittag

Ftk (T2 e N Nachmittag, p.m.

(O v5 N  Mittag

XA A N  Abend

L5 g N  Nacht, Abend

ORI BIVEN N  gestern abend

I 13X N  heute morgen

Brrw Brru N  vorgestern

HT-T X5 T N  iibermorgen

ALY AR N  letzte Woche

SLw ) (TA~) ThLwd N  diese Woche

50l w) AN N  nichste Woche

Lro¥ LryY M  gerade, genau

znns Thnri N=p danach

~8x (L) r —ne ... Uhr

~%a (3A) A —ne ... Minuten

~% (I134) XA -n ... und ein halbes; halbe Stunde nach

Y9 wi=LFLT ¥’3 uwrELlE LT bitte schon, keine Ursache
Zusatzvokabular

—H (\WhiZh) WhIZh N' ein Tag

AT = 2T = NF Loffel (< engl. spoon)

T4 7 + 47 NF Messer (< engl. knife)

7 x—=7 74 =7 NF Gabel (< engl. fork)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 53
D — Ah-K, BZHR -9, -«
l ] Lay, 7y, Fav
17
T vl gehen
BAIT XA Bank (Geldinstitut)
Nr. 54
-3, xf-94, x-5%
N2
A_7 /r
k35 (5 kommen
kB Huwiro nichster Monat
Nr. 55
-9
AN
VK R -~
N
Fay
29 H treffen
. AL Sitzung, Konferenz
2t 2wl » Firma
24 o v wiss. Tagung, Gesellschaft
Nr. 56
A7b\ _ 5
=0
E\ ™A
=

~

B0 HrndHod Einkaufen

AT #&
AT

S’ F

P

N>
TS

gehen
Str. 6 R.144  f7F
e 2 2 A= Ae p
7
i 41
0ZH = Flugzeug
VxZ9 Reise
kommen
Str. 7 R. 75 VN

X ol al \lz \IE%

N ) nachste Woche
5 WA néchstes Jahr
treffen
Str. 6 R.9 A

SIS s s s

Kirche
Ausstellung

SRR/
TABLADWN

kaufen
Str. 12 R. 154

\ LY A L SR 17 £ G v = 4

N
/

fuu 2 g

El

kaufen

pev o g

El

g

fuva g

A

e s g

Fl

‘mi g

g
I
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Nr. 57
fBL-3%,4-v3 anfangen
ﬁA Str. 8 R38 4
a2 .
YARNISENSENIE NS
) PRSI
5
wEsH5 FILFEB etw. fangt an Wb U3 jmd fingtmitetw. an
Nr. 58
A=, 4T Hand
Str. 4 R64  F
4y 4
= = = ?
¥+
BFHEWw B ThoH W  Toilette ES T Hand
IR F »L Sénger EX 59 TH Brief
E= x5 T Briefmarke Fiz9) TOED helfen, mitmachen
& Crod etw. gut kdnnen T & ~N 7= etw. nicht gut kénnen
Nr. 59
Yy --o haben, halten
Str. 9 R. 64 E
A 3
- - 3+
" 1 4 12454
o H o tragen, i.d.Hand nehmen £ %5 »4d b reicher Mensch
Nr. 60
MNrb -9, Niz-5% Sprache, Wort
)
‘Sﬁ Str. 14 R.149 =
) v ¥
=hH == 2T =% =k <k <k =
=] ¥ v ® ¥ W ¥P ¥R
72 ¢ T Fremdsprache X 3B SAZ Schriftsprache

2 ~Z (Suffix fiir Sprache)



Lektion 5

87

Nr. 61

®

i

(%

‘{5 F

vy

E

Auto

H##E [ CTA L% Fahrrad

Nr. 62

Nr. 64

Bnri
N4z
"L b5

) X

Geld
(Familienname)
reicher Mensch

Bank (Geldinstitut)

Nachmittag
(...Uhr vormittags), a.m.

Wagen
Str. 7 R. 159 H

G- TALx» Zug

Metall, Gold, Geld
Str. 8 R. 167 &

SN e

oy A Gold
£ H XAJL50 Freitag

Silber
Str. 14 R. 167 4>

FRATP  T€ABH® I vormittags
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Nr. 65

pr.*HL-5, BL-1E, 0B

/,
{ A, avw
%

%A LA
F% 2

hinten, hinter
Nachmittag

e

Nr. 66

B<F .

55

BE U724 Stunde, Zeit
BF ¥ ox Zeit

Nr. 67

A\

H-DrD, -DB. - N5,

7]

A7 EIA Gefiihl
B U334 selbst
Nr. 68

LH

L+ ay

5

= H 3 Morgen
SEOITX heute morgen

hinter, nach

Str. 9 R. 60 4

jiingeres Semester,
jingerer Kollege

Zeit, Stunde
Str. 10 R. 72 H

i BF

B it un Uhr

-1 3 Teil, Minute

Str. 4 R. 18 7]
VAR A AP AN
7 7
ko BAZA Hilfte
~%5 A ...Minuten
Morgen
Str. 12 R. 74 H

R

R B Lx< Fribstick
B FudHI jeder Morgen
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Nr. 69
- L halb
YW Str. 5 R.24 +
AN V2
- - :_: :__)‘ -[*
ii:/: I
~% IA ..und ein halbes, Eo FTASNA Hilfte
halbe Stunde danach
XE FAEL ein halbes Jahr
Nr. 70
Lo g jetzt
A Str. 4 R.9 A
T /NN A
A ™7
/7\
A W F jetzt S ALY diese Woche
AH X1 heute SAE ZAY dieses Mal
AR 1T X heute morgen AE XL dieses Jahr
AB ZAD diesen Monat AR AR heute abend
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I. MUSTER
Informeller Stil: Prasens und Perfekt; Datum, Zeitraum
1) V+Ru
2) V+Ta

3) X=da/dat.ta

4)  A+i/kat.ta

5)  Zahlen bis 9.999

6)  Datum: Nz+neri /gatu / niti

7) Zeitraum: Nz+sai, Nz+kagetu, Nz+syuu, N+kai,
8) N-+kuri, N+sei, N+zyuu, N+go

9)  V+Tel A+kute/ X=de L h 171,/ ...

10) NJort]=o0 V[+Ablativ]

II. BEISPIELE

) # LI BX3, Lz 77277 MT 1T<,
HATD

2) %A BT 7I7VAN 1T-oTl=

3 =r313 ARL3EHE. 031 BIYBE-K, S 213

SNATEZ, ¥TH ENWEoT,
4) XrolF RN W, X0 E Lo,

U< LA 55 U ( AN 13- U%< )
5 B, -A. Z=A. @A, AB. >~B. tE. NB. LB

AN )

F. ZF ZF. mF, BF AT £F AF LF
6) wWA. tA. LA

IRV 550 Fo W FI ) gy}

NN )] rH
fEﬂ\ —8., =8, \ZEIE AH, 5B, ©TH, nNB., /LB, +H

3>
-1~\Z€l H., —+8, ,_-1*\2913

LwIiInbils

+—8. +=8., +=8., +48,

—HO—% wWH ZhH (FA Z2wHiU0er< WHHRA L

o ATl ) IThH)

7y —FMH BAZEZ NAZL) LIk WHHE WwWuw O RZAFE-
= BRIALET A% A+ATY, =ZPA/ =7 A BRI

W 7=, —sBlfE] RAF—I12 1T-7,
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8) LT AW TaFE-E. FETITD» ZAZ.RKRFO—FETT,
—B¥ RN LIr-ois, WH% T AY RIS AT,
WHRIZ ZWA2 % L=,

9) TAL®IZ uwoslfunrE, £3% L9 LT tIooi, H
&N BT TEoke WDPIUAZTILAN KHET T F V)
F L 7=,

10) ¥Y2ZD ZXT TAL»Z BUYILTH

III. GRAMMATIK

(1) Die bisher vorgekommenen Prdsens- und Perfektformen auf —mas.u und
—masi.ta gehoren dem hoflich-formellen Sprachstil an. Im folgenden werden
ihre hoflichkeitsneutralen informellen Entsprechungen vorgestellt.

Bei der Form —mas.u handelt es sich um den Stamm des Suffixverbs —mas-
,Honorativ®, an den das Flexiv des Pridsens —u suffigiert worden ist. Im
informellen Stil wird nun das Prédsens-Flexiv direkt an den Stamm des Verbs
gehdngt. Je nachdem, ob es sich bei dem Verb um einen konsonantischen (Vc),
vokalischen (Vv) oder unregelméfligen Stamm (Vu) handelt, wird entweder die
Form —u, —ru oder —uru an den Stamm suffigiert; es handelt sich bei diesen
Formen um Allomorphe des Morphems {~Ru} oder einfacher —Ru.'

Vct+u z.B. | kik.u ‘hoéren’
Vv+ru z.B. | mi.ru ‘sehen’
Vuturu k.uru ‘kommen’, s.uru ‘machen’

Generell lasst sich weder der informellen noch der formellen Prisensform
ansehen, auf was fiir einen Stamm sie sich zuriickfithren ldsst. So kann
beispielsweise formelles = £ 3 vom Vv ki.ru oder vom Vu k.uru kommen,
informelles = % vom Vv ki.ru oder vom Vc¢ kir.u. Sind aber beide Formen
bekannt, so ist die Zuordnung eindeutig: Informelles = % kommt von einem
Vv, falls die formelle Form = X 4 lautet, von einem V¢, wenn sie = ) £ ¥
heif3t.

Formelle Formen wie &\ X 4 ‘treffen’, \»\» X 4 ‘sagen’ gehen auf kon-
sonantische Stimme zuriick, so dass ihre informellen Prisensformen mit dem
Flexiv —u gebildet werden: & 7 a.u, \» 9 iu, letzteres fusioniert zu yuu [ju:].

' Die Schreibungen mit GroBbuchstaben wie —Ru und —Ta bezeichnen sog. Archimorpheme,
fiir die es mehr als eine Realisierung, sog. Allomorphe, gibt: —Ru steht u.a. fir —u, —ru, —uru
und —7a fir —ta, —da.
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Diese Verben lassen sich als w-Stamme erkldren: Nur vor dem Vokal /a/ bleibt
dieses /w/ erhalten, in allen anderen Fillen (moderne Fremdwdorter ausgenom-
men) kann es nicht realisiert werden: <awi.mas.u> — ai.mas.u, <aw.u> —
a.u.

Das Présens ist vor allem die Tempusbezeichnung fiir sich gegenwértig und
kiinftig wiederholende Ereignisse oder fiir die Zukunft:

B LRIl BX35,

‘Morgens stehe [ich] um sieben auf.’
L= 7707 7)IMT 174,
‘Morgen fahre [ich] nach Frankfurt.’

(2) Die Form —masi.ta geht zuriick auf die Basisform —masi des Honorativ-
Suffixverbs —mas.u, an welche das Perfekt-Flexiv —fa suffigiert worden ist. Im
Gegensatz zum Prisens-Flexiv wird es also nicht an den Verbstamm, sondern
genauso und mit den gleichen lautlichen Verschleifungen wie das Partizip-
Flexiv —Te an die Basis gefiigt (vgl. Lekt. 5-1).

Ohne Verschleifungen: Vv wie & 7= ‘sah’, Vu wie = 7z ‘kam’, V¢ mit
s-Stamm wie (370 L 7z ‘sprach’.

Mit Verschleifungen zwischen auslautendem Stammkonsonanten und Basis-i
des Verbs mit dem anlautenden /t/ des Flexivs:

t/r/w: |t X - 7z (mat-), D -7z (nor-), \»-> 7= (iw-)
k: it X\ 7z (kik-), aber: \» > 7z (ik-)

g: id WZ W72 (isog-)

n/m/b: | 7id | 2T AT (kom-), ¥ AT (tob-)

TATD
% A BT 77 AN T =,
‘Letzten Monat bin ich mit dem Wagen nach Frankreich gefahren.’

(3) Das Partikelverb =des.u setzt sich aus Stamm =des- und Flexiv —u zusam-
men, seine Perfektform =desi.fa aus Basis =desi— und Flexiv —ta. Es gehort
dem hoflich-formellen Stil an; seine informelle Entsprechung ist das Parti-
kelverb =da, eine Kontraktion aus Essiv-Partikel =de und Seinsverb ar.u,
dessen Flexionsformen sich von dem konsonantischen Stamm =dar- herleiten
lassen, wobei lediglich die Prasensform unregelmifBig fusioniert: *=dar.u —
=da ~ 12, *=dari.ta — =dat.ta ~ 712 > 7=. Diese Formen werden auf die
gleiche Weise wie ihre hoflich-formellen Entsprechungen an die unflektierbaren
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Wortklassen wie Nomina und Nominaladjektive suffigiert.

X193 ALH2BHE, 2x0H13 BIOIBE-ST
‘Heute ist Montag. Gestern war Sonntag.’

/\: X li vS‘l\\ A/ﬁo
‘[Mit dem] Bus ist [es] unbequem.’
¥ TH EhniEosre,

‘[Es] war sehr schon.’

(4) Die informellen Prisens- und Perfektformen des Adjektivs wurden bereits in
Lekt. 3-1 vorgestellt; sie unterscheiden sich von den formellen Formen nur
durch den Fortfall des Partikelverbs =des.u. Die Formen auf —kat.ta gehen auf
verbalisierte Derivationsformen zuriick: Es handelt sich um die Perfektform des
Suffixverbs —kar.u, einer Verschleifung aus Adverbial-Flexiv —ku und Seins-
verb ar.u.

19l R[N VO, X0 E I,
‘Heute ist das Wetter gut. Gestern war [es] auch gut.’

Zu beachten ist, dass bei den Adjektiven das Partikelverb =des.u keinerlei verbalisierende
Funktion hat und deshalb im informellen Stil einfach fortfallt, wahrend bei den unflektier-
baren Wortarten die Verbalisierung i.d.R. notwendig ist, so dass hier die entsprechende Form
von =da gebraucht werden muss:

Prisens Perfekt
formell informell formell informell
N/K=des.u N/K=da N/K=desi.ta N/K=dat.ta
TMWTT EE AARY A XNWTL = NN =
A+i=des.u A+i A+kat.ta=des.u A+kat.ta
355 WNWTT S5 N SEN ST BN AW &

(5) In Lekt. 2-9 wurden die Zahlen der Subklasse Nz von 1 bis 10 und in Lekt.
4-3 von 11 bis 99 vorgestellt. Zur gleichen Subklasse Nz gehdren neben den
dort angefiihrten die sinojapanischen Nomina Ayaku B 100° und seii
‘1.000’. Mit diesen Nz lassen sich alle (natlirlichen) Zahlen von 1 bis 9.999
bilden. Dabei fungieren die Zahlen von 1 bzw. 2 bis 9 als Faktoren der Nz fiir
10, 100 und 1.000, wenn sie vor thnen stehen, sonst als Summanden. Die Nz fiir
10, 100 und 1.000 kommen nur als Summanden vor, wobei die kleineren Zahlen
den groferen folgen, z.B.:

=tEER(A—=1MI) 3776 (Meter)’

SATA BRU»L

ZCw ) AL (AP
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Im einzelnen sind bei der Kombination der Zahlen von 1 bis 9 mit 10, 100 und
1.000 folgende Lesungen moglich:

T iE] +

— (L\O) T A O % < Cw )

— izeA 120 % < 20w

= | XATA TAU L TAL®Y I

m | LARA LAV L JACLW)
LUw)

| TEA U %[ ZUw

N | ALCHA 5o U ( AL Lw )

t | MR A AP TR B Cw)
LE5Lw)

\ T2 A 3> U % ( XI5 Cwd

| 2w IHEA =) UL =) lw)

(6) Eine Datumsangabe aus Tag + Monat + Jahr wird im Japanischen in zum
Deutschen umgekehrter Reihenfolge aus Zahlnomina, an die jeweils die Suffix-
nomina —gatu, —niti ~H, ~ B ‘Monat, Tag’ bzw. das Lexemnomen neii
‘Jahr’ affigiert werden, gebildet. Hier ist einerseits bei den Zdhleinheiten zu
beachten, mit welchen der Alternanten fiir 4, 7 und 9 sie kombiniert werden
konnen, andererseits kann das Suffix —nifti ~ H nicht fiir die ersten zehn Tage
im Monat, nicht fiir den 20. gebraucht werden und nie mit 4 wie in 14 und 24
eine Verbindung eingehen. Hier werden als Substitute die rein japanischen
Lexemnomina gebraucht: DWW /25, 522, ..., ¥ BN, D2, Fir—gatu
~ R gilt, dass es nur mit si, siti, ku fiir 4, 7 bzw. 9 gebraucht werden kann:
LA2YD ‘April’, L 527D “Juli’, 7' ‘September’. Das gleiche trifft fiir
—niti ~H zu, mit der zusitzlichen Einschriankung, dass bei Kombinationen
mit 4 stets das Substitut yokka gebraucht wird: Cw 9 £ - 2 “der 14.°, IZC
w I L on ‘der24. —neii ~F wird mit yo fiir 4 gebraucht.

—nO—% wWH 7B “29.April 1901°, Lesung:
YA 2w Ii30»< WwWbhRA L2AD IZUlw)y (ITH

(7) Zeitraume werden nur teilweise mit den gleichen Einheiten gezdhlt wie die
Datumsbezeichnungen; auf jeden Fall kann ithnen zusitzlich das Suffixnomen
~kaii ~Tfi] ‘Raum’ angefiigt werden:
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—FH BAZEZ NAZ LI LT
‘[Ich] habe ein Jahr lang Japanisch gelernt.’
WHRE WwWOW O RAE ST

‘Vier Tage war gutes Wetter.’

Fir Jahre und Tage werden auch bei Zeitrdumen die gleichen Zihleinheiten

benutzt wie bei Datumsangaben, fiir Monate wird aber statt —gatu ~ A das

ebenfalls sinojapanische Suffixnomen —kagetu ~ » A verwendet:
=PAS=7H BAERIT Wi,

‘[Ich] war drei Monate in Japan.’

Das rein japanische Nomen 2 u)7= 5 fiir den Monatsersten hat etymologisch
nichts mit Zahl und Zahleinheit zu tun; deshalb kann es auch nicht fiir die
Zeitraumangabe ‘ein Tag’ stehen: Hier wird die sinojapanische Kombination
aus Nz+ne iti.niti — H gebraucht.

Lebensjahre werden nicht mit ~ %, sondern mit dem Suffixnomen —sai ~ 7
gezihlt, das wie die Zéhleinheit —safu ~ it unter Assimilation suffigiert wird
(vgl. Lekt. 4-4):

BRIAEE AF ATATT,

‘Sein Vater ist dieses Jahr 50.”

Unter den gleichen Assimilationserscheinungen wird auch das Nomen syuu 3£
fiir “Woche’ als Zihleinheit benutzt, dann 1.d.R. kombiniert mit dem Suffix
~kaii ~ TH1:

—ARE AF—IT 1T-7-,

‘[Ich] bin eine Woche lang Ski gelaufen.’

(8) Weitere Suffixe, die nach Nomina stehen konnen, sind die Suffixnomina
~kuii ~ < A, —sei ~% und -zyuu ~F sowie das Suffixadverb (Symbol:
-m) —go ~7&, alle sinojapanischer Herkunft.

(8.1) Vor allem unter Méannern und Ménnern gegeniiber wird im vertrauteren
Kreis statt des formlicheren Suffixes ~ = A das sinojapanische Suffixnomen
~ < A gebraucht:

LT AT TRz -7=,

‘Yamashita ging es gut.’

(8.2) Kombiniert mit Jahresangaben aus Nz+ne7i bezeichnet das Suffixnomen
—sei ~* Lernende (Schiiler, Studenten) im jeweiligen Lehrjahr:
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FETTN, 272, RED —FE£TT,
‘Sind [Sie] Student/in? — Ja, [ich] bin Student/in im ersten Studienjahr.’

(8.3) An Raumbezeichnungen —sowohl temporale als auch lokale— suffigiert,
driickt das Suffix —zyuu ~  aus, dass die Aussage fiir den gesamten
bezeichneten (Zeit-)Raum gilt: ‘in ganz ...” u.a.

—HF R[N Lo

‘Den ganzen Tag liber war das Wetter gut.’

(8.4) Das Suffixadverb —go ~ & ‘nach’ gibt an, dass etwas um den
bezeichneten Zeitraum spéiter geschieht.

WmHKR T AYBIT AT,

‘In vier Tagen fliege [ich] nach Amerika.’

Das semantische Gegenstiick zu diesem Suffix ist das Relationsnomen mae #1

< b

vor-:

WHRIZ BR@EE L,
‘Vor vier Tagen habe [ich mir] einen Film angesehen.’

(9) Partizipien von Verben und Adjektiven sowie nominale Konstituenten (N, K,
M) mit der Essiv-Partikel =de konnen Begriindungen bezeichnen. Oft stehen
diese als Inhalte fiir Gefiihlsbekundungen wie X 7 - 7= ‘[das] war gut, dass
...-oder T ¥ - 7= [ich] hatte Schwierigkeiten, weil ...

TAL®IZ uwoldunwriz, €% JTXCLT Irsi,

‘Die Bahn ist voll. Gut, dass [ich] einen Platz reserviert hatte.’

Beh BT TFE-51,

‘[Es] war [zu] dumm, dass [ich] kein Geld hatte.’

WIHIUAZTIAN KREHET ZFVYF LI

‘[Es] war [zu] dumm, dass das Postamt geschlossen hatte.’

(10) Bei Bewegungsverben, die ein Sich-Entfernen wiedergeben, kann der Ort,
von dem man sich entfernt, statt mit der Ablativ-Partikel ~ 7" 5 auch mit der
Akkusativ-Partikel ~ % stehen:

YZD 23T TAL»E BUITH

‘Bei welchem Bahnhof steigen [Sie] aus der Bahn?’
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I.

IV. DIALOGE UND TEXTE

NN

By UALTIAE 2ETY, 250 ZRAI

KA

N kFULSE, KA UYN RT BHrHY

REIZ RYET,
B UALXAE —+—FTF, —ALEZF

+ A

—BIZ ¥H3xr)H)T £InFll

FAEW

ODALIAD BRIAIT RKRFD £ETT,
BRXIAD A%XZBIEI wmA —+HTY, —N
EEFIl AFINFI L, BRIALT 4F A+
FTTF, BEIAL —hwmwhFE HA ZHBHIC
FENFE L=,

OALIAITIE BEIAE WL wZ

-3‘0
9

BomXAo A%2BHIE =ZA fLBTY, W
YXALD A% BIE +=—A =HT. XA

AT BVIET, A RFDO —FETT,

> W o> W

v

(x93 FETT», |

+—H Z—+wBeTYd, |

BATIT X197l HK&DO HTE D, |
bWz, Kk HBHIE —+=ZBTT L,
DI N KEHEDODBTLEZ, |

[ZA12H 13, |

(HH. ZAICHBIE, ILWTT 4, |

(22, X< Y FLE, XTI A
nEE VDWT, KF¥F% —ZH KAErFLEL, |
(25 THn, |

[—B 95T KT, T QY T LI
RFE® HKAT Ihr->7-=T7%, |

(25 T¥4, |

10
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4. HI
ORAXHB (k)
XroHld vTH WwWERLNo-T=. 1 /N\BFIC
BX/-, BAZITIAE =T, \B&¥iZ Hb% &7,
Z LT, 8RITY DPIHIUVAZTIAN Tol-
Tnns I bN Hhz2-oT HAELSCE LT,
A—=/R—=T HruHdr Lz, NP F—IP 5
Xp)llw ) BYit Eolo
F#&, BN TOT RFEN To7l, LICYIT
AT =EXNT, b XL INAT
AEEXTAHFET NAXr) LT
ZH., REBLY 25T, Wol LIz TIIAZ 10
=Xz, TIN5 ZAT zZ20WA%Z LT, 15D
+—8 %5 956N 21T k=,
5. OpOEBR (&)
ZDITA Bl L35 L XL,
BLE 7TV 77N RN e LTCAD
XLIBER=T 4 =12,
ZSAREAIIC TAL»D E3%% LI Lrs,
FRE 7707 7IbN [To=z0, €30 5
Wl FWT 2 F 57,
6. ORAB (B)

50 77077V NE DZoT ki

LTCAIT TREo7= LTCAR HXo5T 770 AN

1T- T, —]—E%(*EDL\ 72 R WT, ZiEMKIC
BHAN 2Z25%, X"—=T4—I2l1F KRELBHN uvsiFu
LTCAD BRIAY BrHILIAILE £&-57=,
+rXo5BD ¥ +EZTAH H9bZ% dHEA AN
YL BANE, X"ZAE BUYT, F—L4~N WFWT

»

E3
To7=o TAL®IZ MIZTE->T JIh-o7-, TAL»IZ

Brrunl unwoslfnwiEor, 3% TP LT
Ih-7=.

k7=

5

10
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XrJlF —HF RN HECT, ¥TH
o=, L NEE DWW,

V. UBUNGEN

A. Antworten Sie auf folgende Fragen! Schreiben Sie dabei die Daten
einmal in Kanji (z.B. -— A — H) und nochmals in Hiragana (U @ 7
WH DDz BH)!

. 270 EAEBIE A FIBEBTT D,

2. HEEIE FEFEIZ AEINFLED.

3. BRIALX FIF A BRI £FINI L0,

4, BEIAD EAEBIE WDOTID,

B. Schreiben Sie die Lesung der unterstrichenen Zeichen in Hiragana!
. B. =8, =8, @A, &8, A, tE. N&. LA
2. £ =4 =F. BF, A1 ATt £ AT AT
3. La—Fk» B‘BKR HUIT,

4, La—F» ZBK HY IT,

5. La—F»n ANBRKR HU LT,

6. La—F» TK »HUIT,

7. La—F» ZFK HUET,

8. La—Fk2 At »HUIET,

9. rv—FN» Z—EaME IV I,

10, RAZH B-UEX WIET,

1. B=4+%D 7—7% BEX »HuIl

12. ZAU2H) ZBX »HUET,

13. ZAUDH RBAEXA HY I,

14. ZAUDHD F—F HY I,

15. ZAU20 X H)IT,

16. ZAU2A TBA HULT,

17. ZAUDH ZF&F& »HY T,

18. =—F+wHFIz i wtHAI1z LY FT,
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C. Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!
Bsp. WD BAEAN (TXZXLED,
a *F — E£F T7xF L7
b ZFw — ZFwl T3F L7
. w> #Z »HuFLEr,
a =4 b brrlL c £
d —Fua0 e FFAI f 5F0 WA
g —&E¥%  h %A i AR
2. WD BAN [TE2IXT0,
a kF b kA c %k
d 4o =+8 e XFD =H
D. Formen Sie folgende Verben in informelle Form um!
Bsp. 1a £ ¢ — 1%
1. nnX L 2. B> 3. BxF L
4. =NFE T 5. =XF L= 6. B FT
7. BUYFTLE 8. TE9 9. TIX LT
10, 29 %% 1. »z2VFL= 12 o) F7
13. oYLz 14 ZTFYFLE 15. 7
16. L7~ 17. HpVWIT 18. HWWF L /-
19. »WFE T 20, MW E L= 21, " xF 9
22, »ExF Lz 23, UO=FLE 24, WX F ¥
25, WExFE L7 260 W EIIET 27. W EFI L
28. DL FET 29. OAF LI 30 2 FX 9
31. X L= 32. LE¥ 33. LIl
3. = \WTd 35 =201 ->7=TF 36 WWTT
37. I ->7=T938. =IN\wTT 39. MW T L =
40. P4AHTT 41. PTAHTLLE
E. Formen Sie folgende Satze in informellen Stil um!
1. BEN T3Fl, - BEN ( ) o
2. L% e RFlLF, - L% eI ( )
3. B ONERIC BEF Lz, - EO OSBRI (
4. VIZHEIT FITHhwFE L, - VT EIT( ) .
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5. 02O FIC oYFElLl, - UZH I ( ) .

6. VZIrI%% BYFLI, - VIIx%E ( ) o

7. REBIZ ThAblLELE, - &KEBIT ( ) .
8. kKIEbr 2uvwFIllrk, - kKEBE ( ) o

9. TIWtA%E ENFILFE, - ZI3A%E ( ) o

10, BARD B3 % OLFlize— BRD BIIx( ) o
11. TH2ka%E »5F L1, - THLE ( ) o

12. K% = XA BOWFL.— %2 7={XA( ) o
13. B4 % =34 2O200WF Le— BEedZE =L XA ) o
4. FAYN 25T XFLF— AU ( )
15, "% UOxFlLl, - »E%E ( ) o

16. 25~ 22U FEFlLl, - Ib~ ( ) o

17. R¥% HKLFT, — RFEE ( ) o

18. RELHN FA YN XFF,—- KRELBD AU ( ) o
19. K7EBIZ TADLET, — KREBLHIT ( )
200 L= 20nwFd., - HLE ( ) o

21. %) LI BxFd, - 3 bR ( ) o
22, BRI Ibx dhFEFT, - EFIZ I B E ( ) o
23. TAL®IZ ODUFEFFT, - TAL»IZ ( )

2. TAL%»%Z BUET, - TAL»ZE ( ) o

25, ZWA'R LFT, - ZuAE ( ) o

260 TWAE O EXNIET, - TIHAE ( ) o

27. BIXTE OLFT, - BITE ( ) o

28. N 3X% 5T WxFF, - hXEx ( o
29 E¥ XA FETT, - HPEIAET ( 0
300 HFEIAEF TRTT, - HFEIAET ( .
31, X*dIHlEF BILOIHBTLE, — XDH1F ( ) .
32 ARTFNIE OLEHLTULE, — FTIT ( .
33. Zo i  EhnwTd, — o Gtid ( .
34, %1913 XLWTT, - Xr91F ( ) o

35. XD BB osETT.— IR ( ) o
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SR AN Ao A

@

SR A AR o

p—
=

(pdH, 2TF-7-1]
Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem Satz um!
Bsp. L NRIT BNMELE, (2FUFLE, )
— Rl NRIT BINT, TFEY I LT

Be&Er binIlr, (ZF itto>

X TAL®IC E(hitho(p UFE L7, )
TAL®DN WoslFWTLE, (ZFYFLFA)
XY =hro7-Td, (2 F itf_o )

NP HEISETT, (2FVFELE)

RN bHEHN->7-T7, (2 F itto )
RTFUD» IEXIN5ETT, (ZFVFELE,)
TALPA 3ZRNATLE, (2F iLto>
WIUAZ LD KB TULE, (ZFVFELE, )

(HH, Ihr->7=1 ]

Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem Satz um!

Bsp. NI fiteEWwELE, (L2 ->7=T9, )
— NI fHIZE-ST, Ih-7=TT,

¥ REFIC BExF L, (Ih-7=Td, )

LBl H9b%® HFLAE, (Ir-7=T3,)

ZEN WZEWT T3FLE, (Is7=T3, )
TAL®»IZ BlIZBEWELE, (I2-s7=T3, )

¥x% I LFELE, (I25=T9, )

I Ea—%—» 3 BYFLE, (IHr->7=T3, )
"% FH-T kFlLlk, (Ir->7=T9,)

RADN Ihr->7=Td, (Ih->7=T3F, )

ST T h5-TY, (Ih->7=Td, )

KT LEATLE. (Ihs7=TH, )
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2InEd O Ens)
BNET (BIN3)

BUVET (BY3)

dxd (T3)

bINET (b¥Th3)
2FYEYT (2F53)
FicewWET (Fizp))

LK

WAL Wn

TR (FAX)

b& (Brh)
Nl D

T Il )

A — )N —

X
AEH (~L X))
F—=

B (I2-5 %)
—+F x7=%)
VAN

B (W)

— L

X<

BRIA (~¥H~)
BEIA (~0H~)
BILXA (~l2un~)

B S A (~RZ~)

Bror
WwWE )k

A (Lw )
LR (RATD)
SR (ZAD)
KA (bWwifo)

VI. VOKABULAR

yEnE T GEh3 )
BINE T (BB )

BUE T (BY 3)

T% ¥ (T '3)

bihz ¥ (bthz )

2EYE T (2% 3)

Fizpng T (Fi2h I)

I
WEAL W
A K
Bk
PNED

X ditwd
2 ==

€ X
AU L U
F =z

2o %

it =5

N L

v

- L

¢
BY I XA
BN BHXA
BIZ WXL

B 134

BryC
LR
Lw 9

& Ao
A

NS )

Nv
A
K'
N'
N'
N
NF
N
N'
NF

N
N
NF
N

NF

zz ZZ2zZZ

Vv  geboren werden
Vv TA L2 sich verspiten; ¥ 114
nachgehen; U » X x 5 iZ zu spit
kommen
Vv  TAL=® % aus-, absteigen; 7 72
4 % hinuntersteigen
Vv ~%»5,/%»5 hinausgehen; 9
L % / ~ ¥ % hinausgehen und
verlassen; U w X x ) i teilnehmen
Vv ZLF2%2/TALr»OFIINIZ
vergessen
Ve  in Verlegenheit geraten,
Schwierigkeiten bekommen
Ve © Z 9 % 1z noch rechtzeitig
kommen
Vorbestellung, Reservierung
beschéftigt
gesund
Geld
Einkaufen
(Kuh-)Milch
Supermarkt (< engl. supermarket)
Sitzplatz
Geburtstag
Kaése (< engl. cheese)
Tagebuch
zwanzig (Jahre alt)
Schinken (< engl. ham)
Tag
Bahnsteig (< engl. platform)
ich
Vater (Anrede oder Vater von Anderen)
Mutter (Anrede oder Mutter von Anderen)
dlterer Bruder (Anrede oder Bruder von
Anderen)
dltere Schwester (Anrede oder Schwester
von Anderen)
jiingerer Bruder
jiingere Schwester
Woche
letzten Monat
Monat
nichsten Monat
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BrrlL

EF (X 1hA)
A (Zr L)
RE (H0HRA)
*E (A L)
Z 7 (P A=)
ZHITAH

g (<)

T (BA)

—B (\WbHlZhH)
—H (DWwWi=bH)
=8 (52n)
=8 (H-on)
@wH (L->7n)
8 (\Wo»)
S<B (Lvwh)
8 (Loh)
ANB (Lo n)
B (ZZon)
+8 (xB»)
—+8 (x>»)
~R (»D)

~ fa] (77‘A/)
~< A

~t% ()
~F (ZW)
~d (LwI)
~B (Ib)
~3F (1A)
~Z (W)
W IF
LT
ZAIZHEIT
Xths )/
LIRS

¥XH %119
7227 7))L b
LT (PF LR

Br L N  vorletztes Jahr
X1 A N letztes Jahr
el N dieses Jahr
ANV N néchstes Jahr
FAr L N'  ein halbes Jahr
SRR N'  Abend
o N'  dieser Tage
Vel N hundert
& A N  tausend
WhHiTh N' ein Tag
CINEE N  der erste (Tag eines Monats)
3on N  der zweite (Tag eines Monats), zwei Tage
B N der dritte (Tag eines Monats), drei Tage
fon N der vierte (Tag eines Monats), vier Tage
won N der fiinfte (Tag eines Monats), fiinf Tage
Lo N der sechste (Tag eines Monats), sechs Tage
non N der siebte (Tag eines Monats), siecben Tage
ran N der achte (Tag eines Monats), acht Tage
zon N  der neunte (Tag eines Monats), neun Tage
vy N der zehnte (Tag eines Monats), zehn Tage
Eon N der zwanzigste (Tag eines Monats)
—ne ...ter Monat
-n ... lang
-n  (Anrede filir Jiingere, meist fiir Ménner
gebraucht)
-m nach, in ...
—ne Jahre (alt)
-n  den ganzen ...
—ne der ...te Tag eines Monats, ... Tage
—ne ... Jahre
—ne Student/Schiiler im ...ten Jahr
RE O M  voll
LT M  und
ZAITHIE I Guten Tag!
Xthn/
xroyns 1 Auf Wiedersehen!
Zusatzvokabular
SEFEN NO Tokyd

75277 Lk

I L

NFO Frankfurt (< dt.)

NP

(Familienname)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 71

*BRXA BrIH) XA  Vater

*BEIA BHOrdHI A Mutter
Nr. 73
AHic
/% gy, A
.
o HIZ dlterer Bruder

dlterer Bruder

*BILIA BITWEA

Nr. 74
A % m
hifi
ol H 1 altere Schwester

£

L

*BIW A BRIIA

Vater

Str. 4 R. 88 QD

& S 5(
55 Vater

Mutter

Str. 5 R. 80
XX Mutter

dlterer Bruder

Str. 5 R. 10 L
A ML * 4 }7 }t
% r 9 77\ Geschwister

dltere Schwester

Str. 8 R.38 %

A O O O b

dltere Schwester
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Nr. 75

fhiL, <L

N

o =L
F =L

ich
ich (formell)

Nr. 76
‘t- 3

7 AA

Anwesenheit, Teilnahme

Aufbruch
herausnehmen

EE LwotXx
Hﬂ% Lww-oslE>
B3 =T

Nr. 78

Spitze, Vorangehendes

X X
SE BHALEL Lehrer

B HATO der letzte Monat

ich
Str. 7

R.1I5  F

R B B 7

hinaus

Str. 5

R. 17 [

[ =

HEit5 THIT S ausgehen
+ 5 T5 hinausgehen
passen
Str. 6 R. 30 |
SN AN
j 4
Mic4 9 #iokh >  (zeitlich passen,
hinkommen)
voran, Spitze
Str. 6 R. 10 L
e S 7/4: 746
%8B HALD vor einigen Tagen
%H HAL® letzte Woche
5
F#E LTV ilteres Semester,

alterer Kollege



108 Lektion 6
Nr.79
Y-, w-%3B-5, mE, -
Z 5
I A= B/
4
£ Fhb 5FEns geboren werden Sk
FE A ¢ ¢ Student - N
~ % ~H N Schiiler/Student im ... & &
Jahr
4+ 5k 2y Schiiler Ees
Nr. 80
L% -7
N
L
-—
-—
ﬂa ‘x
g
EE XL we Reporter, Journalist B 32
Nr. 81
Hr
—
; D AN
Jh
TR A E gesund
Nr. 82
e,
+ F
4
ZH I AT Abend

geboren werden

Str. 5 R. 100 A
ot g
T AHE N Lehrer
LAIZw 5 ¢ Erstsemester
TV (tdgliches) Leben
7=A L &9 U  Geburtstag
niederschreiben
Str. 10 R. 149 =
Z =TT
v v ¥ va
125 = Tagebuch
Ursprung
Str. 4 R. 10 JL
—-— -.-: - -——
7 L
Abend
Str. 3 R. 36 A

VA
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Nr. 83
Ao Richtung
Str. 4 R. 70 il
— et
o 77
7hH PN Abend 7 (Ed) Richtung
Nr. 84
Woche
\ 1
Str. 11 R. 162 o
s
v avy J rI Fl F] F] }‘IJ
i A AR A
S ZALWD diese Woche Gl BALw ) letzte Woche
A Lwd Woche #A Fulwd jede Woche
HARK Lw)FEFo Wochenende F¥B S0l v niachste Woche
Nr. 85
ArL Jahr
Str. 6 R.51 F
Rk ’ Am pm e -
= = = #.
£=F X rhih letztes Jahr ~F KA ... Jahre
SE Z XL dieses Jahr /E Fur L jedes Jahr
XE JAEL halbes Jahr XFE SVRA néachstes Jahr
Nr. 86
=23 fortgehen, vergangen
Str. 5 R.28 A
*¥a, o

E=F X rhA letztes Jahr

RN R
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Nr. 87
Jahre (Alter)
Str. 3 R.6 1 64T
+
j‘
~F T ... Jahre (alt) —_+F Er5 zwanzig Jahre (alt)
Nr. 88
hundert
E Str. 6 R.106 [
‘ev s
e
T AA A
[E]
B UrL hundert
Nr. 89
% tausend
Str. 3 R. 24 +
Ay . - _%
T
T HA tausend



VSRRNRAAN

)

&

+

75\

V+Teiru
2) mada V+Te i.na.i
3) V+Te kudasa.i

4)

V+Tari/ A+kat.tari
5) V+kata

I. MUSTER
Aspekt: Dauer, Zustand, Aufforderung
1)

I1. BEISPIELE

) AAXAE Yo 4% AT LI
BAZEE ~AXr)LT Wi,
FIA AoT W ET A,
CLx%E #H-T

WE I,
WARIAET ThHoT
2) %9
3)

4)

WX,
2D K% LAHAFI LD, WX,
FUE HITT (70,
T A% Lz

e TAEY
Hl=1="n"->7-1
5)

L X3,
LT, ~NAZ
LD 2ruwnizz BLAT

L=,
RATT A,
C X0,

Tz JAT WEHEA
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III. GRAMMATIK

(1) Folgt auf das Partizip von Verben unmittelbar eine Form des Seinsverbs
(Vv) W3\ F ¥, dann kann durch dieses Syntagma aus Partizip und Seins-
verb ein kontinuativer, d.h. Dauer bezeichnender Aspekt oder ein resultativer,
d.h. das Ergebnis bezeichnender Aspekt wiedergegeben werden.

(1.1) Bei Verben, die Tatigkeiten mit einem zeitlich definierten Anfangs- und
Endpunkt, welche nur aufgrund anhaltender Aktivitdt andauern, bezeichnen,
wird durch das Syntagma der kontinuative Aspekt ausgedriickt, d.h. ein Ereignis
dauert an oder wird andauernd wiederholt: ‘gerade tun, andauernd’ (meist aber
uniibersetzt). Zu diesen Verben gehoren z.B. & £ 7 ‘sehen’, 7=\ £ ¢ ‘essen’,
M= F 7 ‘schreiben’, L 4 £ ¥ ‘lesen’.

KEXAE Yo & AT WET.

‘Herr OKki sieht (gerade) aus dem Fenster.’

BAZZ NAZTEIHILT vwET,

‘[Ich] lerne Japanisch.’

(1.2) Bezeichnen die Verben aber punktuell eintretende Ereignisse, deren Folge-
zustand ohne weiteres Zutun auf unbestimmte Zeit anhélt, oder bereits derartige
Zustinde, dann gibt das Syntagma den resultativen Aspekt wieder. Zu diesen
Verben gehoren beispielsweise I\ 1) £ 9 ‘eintreten’, 34 1) £ 3 “sich
setzen’, 7= 5 £ 7 ‘sich hinstellen’, aber auch \» = £ 4 ‘gehen’ und = £ ¥
‘kommen’.'

FIY AT WwWFEAN,

‘Was ist darin?’ (< ‘ist hineingekommen’)

LLsZz HE-ST VWEAN,

‘Haben [Sie] ein Worterbuch?’ (< ‘haben [in die Hand] genommen’)

LAIAEL ThboT wWETF,

‘Herr/Frau Yamamoto sitzt.” (< ‘hat sich gesetzt’)

(2) Vor allem in negierter Form — und dann oft in Verbindung mit dem Adverb
Z 72 ‘noch (nicht)” — bezeichnet das Syntagma ~ C \» X & A einen perfekti-
ven Aspekt: Das durch das im Partizip stehende Verb Ausgedriickte hat sich
(noch) nicht ereignet: ‘habe nicht ...; bin nicht ...’

I Die Bedeutung der beiden letzten Verben ist ndmlich ‘fortgehen’ bzw. ‘herkommen’, so
dass 17> TUVVE T bzw. ATV E 3 mit ‘[er] ist fortgegangen’ bzw. ‘[er] ist hergekommen
= [er] ist hier’ libersetzt werden kann, nicht aber mit ‘[er] geht/kommt gerade’.
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£ IO F%& SLAFELEN», Wi, £ OLAT
I A

‘Haben [Sie] dieses Buch schon gelesen? — Nein, ich habe es noch
nicht gelesen.’

(3) Die Imperativform des ehrerbietigen Verbs < 72X % /< 23 Wx &
‘(mir) geben’ lautet < 7= X \» (vgl. Lekt. 4-10). Steht diese Form nun un-
mittelbar nach einem Partizip eines Verbs, dann bezeichnet es eine ehrerbietige
Aufforderung, dass jemand etwas fiir den Sprecher tun moge:

% HIFTT IV,

‘Offnen Sie bitte das Fenster!

(4) Der ,,Exemplativ* ist nach dem Partizip und dem Perfekt die dritte Flexions-
form, die unter Lautverschleifung (5 A (FA) gebildet wird; das Flexiv —Tari
tritt an die Basisform von Verben einschlieBlich der durch —kar.u verbalisierten
Adjektive oder durch das Partikelverb =da verbalisierten Nomina oder
Nominaladjektive: V+tari, A+kat.tari, N/K/...=dat.tari. Mit dieser Flexions-
form werden beispielhaft Ereignisse o.4. aufgezahlt (‘mal ... mal ...”). Zur
weiteren syntaktischen Einordnung wird die letzte verbale Einwortphrase, die
im Exemplativ steht, meist einer Form des Verbs 4 % untergeordnet.

ToRA%E LY AE O OLAEY LI,

‘Mal spiele [ich] Tennis, mal lese [ich] ein Buch.’

XL o, o) LT, NAR O RZATi M,
‘Mal ist es kalt, mal warm: Es ist ein komisches Wetter.’

(5) Angefiigt an die Basisform von Verben, bezeichnet das japanische Suffix-
nomen ~ /7= die Art und Weise, wie das markierte Verb ablduft: ‘die Art zu
V-Infinitiv; wie man V macht’ u.4.

FILD 2>2puwhizz2 BLAT (73,
‘Erklaren Sie mir bitte, wie man Essstdbchen benutzt!’
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IV. DIALOGE UND TEXTE

w2 T WFET,

2LD FIZ FDO O OAY kD AN WET,
4D AT SO 2D ®WIT ThHo T,

THALE »WT WEd, Fo Al

FTro ZIXic uI-T, =EZ2% $-5T WwWFd,
FO Al FYro HxE LT WIET,

IHbD MZE B AN I-T WET,

D Al NR% F-oT vwid,

B XA O EH-T WET,

AN BBEW F0T WwWIF,

(24 T)
ME TFERIXA, AL 220 KRF LI, |
FARAMH, THEFHA, TD DL 2D LI

BWT (X0, |

LE TRITIE ¥ TLED, |
AN T2 TE 2Ol o>7=Td, BLWwiE,
BuwlLw FBEEX =X LFEFLE, |

ToOh [FTHxFHA, 20 F%2 L ik
NLT 30, |
PIECH TXNTT D, |
T2 T[22 Fwvw KT,
Tk vED THLD »En7=] TT, |
PESCH [6H, T TR, ¥H %,
ToOh 2o, PECEIA, TLEHRADN,
FAYED CLLIZ H-T WIITH, |
PECHE ZZ, FAVEZBDOIT...... H., Hol=,
INTd, v, ¥HIZE, |

10

10
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5. <hETE) EEILIC LI LED, |
DCH TH, 2771 £ BHLT LIEA.
S EmEHLIT.

6. ZIIPL TRARIAIET x0H 2~ kFLED,
BHhs Thwnwz, REFHATLE, |
2L 29 THh, NATTF4H, 219 %
F/- kT WFEHAL, |
A2 [RARXAIZ X% ST ENEIAL

~

gét/—( L\iLf:ctoJ

7. (Die Leute in der Firma machen einen Betriebsausflug.)

XXx ILelAZE YFT L, |

LEZ D KO wIHA W\ TTH, |

XXX [Z29THH, LAIA. bZID KO H#IC
5T (FEX0, 20 Al #lic $H-T
(30, WWTHp, ¥ 9L 5
Tw, F—X%, |

(Der Ausflug ist zu Ende. Die Leute fahren zuriick. Herr Oki

iibernahm den ganzen Tag die Rolle des Reisebegleiters.)

AR TRLXA, NRIT DT FEI0, |

LE7Z THN? FARIAYL NLEIAIT?]

X THERIANER ®/ET 2uEtorx LT WId,
H, kE L=, |

HY7= EXAT..... H, 2T Ly LAZ 5
YoT WEdT L, NMEZA,
WZWT (30, M2 Ed L.

NE  Trv, & T3, |
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V. UBUNGEN

Formen Sie folgende Verben in die Partizipform um!

Bsp.REZ4 — MT
1. = %7 (anziehen) 2. HITFET

4. I FET 5. »LET
7. X LET 8. b F T
10. By ¥ 11. ¥H0 F7
13. 1Zwvwi F¥ 4. LY FT
16. 9 7=\ ¥ 17. TWWFT
19. BLXFET 20 LUET

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. ZWME 4 F ) F L7
— ZWHIE HBFEF-T WIET,

PR OXELE,
— 45 hEE

Hf XA N2 oY F L7,
— A @R XAl

12.
15.
18.
21.

EBEPJSA/{i j_#/)t)itf:o
— A HE XA

ZWDIET XX #BF ) F LT,
— 2\l £

M2 I-o5X LI L,
— Wi B

BPLZ2ET
FLET
FHLET
Yy Ea

S ET
=X (Vo)
ChLET
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C. Was machen die Leute im Bild?

D. Fiillen Sie passend die Liicken!

. B2 UwXx7% ¥oHFIT, 1)L

(X0, | 1T %
FE TT v, |
FE AT % (X0, 2O AL %
PR
C X0, ]

Ay
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Sk 7 —-7% (X0, #rs 7 —bMIC

(730, MEFLEh, b,

7 <
SEIALID20~_—U% CEXO,
H1F 3
Fh (%, THFTHA, 2O DALD Lanrrkr
230, |
BLZB

ek Ths., 203 TEENE) TF, |

ZE TUwXr)%2 BbUIET, T0HID Ly lEunz
(7230, |

S

2. kA& ITLLO UwXiro% #HF7,
7_'—70% <f£)5(4\0

IS

E. Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!
Bsp. 2O NAL - LT
— 0O NALD SLaxhzZE BLAT (7EIu,

. 2o »FEz-t&

2. ZD DAL ML

3. Il 2

4. O T—T7La—=F—-2nN)
5. T—7+«xXh53

6.

BARZED THH - »L
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[ Y
—_ O

@

A SR R AN B o

Antworten Sie mit ,,nein‘!

Bsp. £9 ZTWAZ NI LED,
— WWZ, £/ =XT WwIitAi.

D AW %E HFE LD,
X100 LASAZ XHFTLED,
CLxz EBUWI LD
D2CZD LEx ZHLLELE
(T VE OLFELED,
Lw<7zwze LI LED,

2O La—F% ==F L
E¥E v F L=,
OZH)3% LI LILED,
AT £ kI LED,

AT B 2T RFTLED,

E & ot ot ot dt ot dt dt dt dt
T S S N N N AN AN NN

(X X

N

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. WwoH IHIBHLT Fe LT WET,
(7LE%® »% /K& L)
— TLEE LY, xXE JLAZEY LT WFEd,

BXHYBIZIXE %2 LITr,
(29509 5% / HA= % T53%)
TEED $T {2 LET I,
(XsL%x L& /0 7—7% =)
KL  BIZIT %2 L FET D,
(BL<¢C / 7=2% T53)
BT KRFEN TXETH,
(B#g&aT 17¢ / #T%IZ D3)
BT Thmzr »HEETH,

(T HC / avtEa—¥—% 2DH)
N—TF 4 —=T % LFELED, (9275 / BL3)
79 AT RITLT, {2 LT LA,

(fo% K3/ Boulw HEE =X3)
REME ¥ TLED, ("2 3% / L)
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VI. VOKABULAR

HlT 5 »1F5 Vv % ¢ % aufmachen

AE (Wi 3) Wiz Vv 7—7L3—%—i27—7% hineintun; =
1 v F % anschalten; = — & — % machen

BLZ3 BLZD Vv BAAIZKA V% beibringen; AIThH D
% informieren, sagen

x5 xz Vv +—%—% anziehen; ~ T\ % anhaben

wosd (Tt 3) ERF Vv Uw X 15 % anfangen

5729 Iy Ve 5 /- % singen

H < B Ve o< 2o Lkizk% legen, stellen, setzen

B3 B3 Vc tanzen

BLC BL ¢ Ve schwimmen

AN »t Ve &7EbBizk% lethen; #4128 (o %) 3002
— o T~ ¥ % vermieten

R T Vc  saugen, einziehen; 7= 1f Z # rauchen

ThH5 Thd Vc w1z sich setzen; ~ T\ 3 sitzen

E9 (FFF) 7 Ve  »1EA 75 A% herausnehmen; T & %
losschicken; %+ icRFj# % stellen; %1
Lw {Zuz aufgeben; 412l w20
% abgeben

o (7=2) 7o Vc  von einem Sitzplatz aufstehen, % ¥’ o % 1§
12 sich stellen; ~Tw %  stehen

¥ 5 ¥'3 Vc nehmen; L = L A % aufnehmen

A5 (ITw3) R Ve ~ %I eintreten; $ 3> A 1T sich baden

£5% (1xL %) 3 L3 Vc rennen; # 7' fahren

=1 (3R 9) EEA S Ve BAZ%R/ REHBY,/ REBIIRITOI L

(04
33
Fo (£2)
P

g

T AINX

AT (V£ 29)
=D LW
w(Ho)

i (Z2)
BPHHEWV

2% (ML »)

% sprechen, sich unterhalten; 3 (137 L)
Rede, Gesprich

e Ve #5—%,/E7 /% spielen

33 Ve &2 /F (w %) » regnen, schneien

Ege Vc " Z % warten

L Ve @7 /% (wx) 7 aufthdren zu regnen /
schneien

I3 Ve F¥334%/%%2% rufen; k725 %18
A TWE A vz 0z einladen; WL % %
holen

XAE Nv  Spaziergang, spazieren gehen

Wrzoo Nv Reise, reisen

oL w A macht SpaB}

» o N  Regen

z N  Bild, Gemailde

BHE W N  viele (Menschen)

AL N  Firma
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"A L

X

F 55—
I—h
Le LA
Lw 70
s (2 2)
Zz 13
=13z
I2H >
FE (ITVWTA)
e+
=
LT XA
HIE (Y x oY)
WD FH
R

L rok
¥
¥'H Z
g

£

LL (z)xT))
ME (Db h L)
HAR (BB X)
AR (BB X)
(AT

2L

XXX

LF7=

==

T2on
A/

DB

) 7=
TPECH

AL

-

X

¥y -
a —t
Ly LA
L ¢ En
z'x

z
Fixz
M)
FWTA
b
N—
R VY
ISR
W o
x5 x

Ly 5V
)
Yoz

-

EQVS

-

H 9

ESES
e
HHE
BHE
Y
el
Xxx
LEr
-
TSy
AT I
IR
U7
PECB

N chinesisches Schriftzeichen
N  Baum
NF Gitarre (< engl. guitar)
NF Mantel (< engl. coat)
N  Foto
N  Hausaufgabe
N  drauflen
N  neben
NF Zigarette (< port. tobaco)
N'  Gepick
N  Kiosk, Verkaufsstand
NF  Visum (< engl. visa)
NF Seite (< engl. page)
N  alle, meine Damen und Herren
Nv  Gericht, (frz., jap. usw.) Kiiche, kochen
M  immer, normalerweise
M  vorhin, gerade eben
M  ein bifichen
M  wie
M  Bitte! (beim Anbieten)
M noch
M  schon
Zusatzvokabular

NF  Sprachlabor (< engl. language lab)

NP
NP
NP
NP
NP
NP
NP
NP
NP
NP
NP
NP
NP

(Familiennamen)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 90
Aoh-MB, MlTn-3, v -3 hinein
A Str. 2 R. 11 A
Ao A
A
Ao wiy ¢h Eingang XNF 12w 9 H <  Eintritt (in eine Universitit)
A% Wb hineintun A5 Tnws hineingehen
WNE LAITY ) Erstsemester
Nr. 91
Ay ->, -T53 stehen
ﬁ Str. 5 R. 117 A
DY YVay
T 2 2 e
r. ) ) \
Va Y A
IO =D (von einem Sitzplatz) aufstehen, stehen
Nr. 92
N A N A sprechen
— Str. 13 R. 149 =

= { A
A

B TAD T

Telefon

Nr. 93
3L - 3

v

A

E£5 1IL3

laufen, fahren

_ s A e
5 B = :—f— :%
v v v v v

3724 sprechen, sich unterhalten

laufen, rennen

Str. 7 R.156

“tEritR
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Nr. 94
Lr5 -, B - T
. N
Ak, 7. 7
}}%
F{ H5BL zu FuB3 gehen # 3
Nr. 95
A i -5
N 5 4
¥
BE Li)d)run Einladung Fo
Nr. 96
A2r -3 -, - E, -3
g
By
#iR
i B A TA Fahren SR
#7358 AL hinfallen, umfallen
Nr. 97

verkaufen = 5

ITWTA

zu Full gehen

Str. 8 R.77 1k

R R

IAIE Spaziergang,
warten
Str. 9 R. 60 7
/f 4 %

Ee) warten

hinfallen, rollen

R.159

P

Fahrrad

Str. 11

CTAL®

verkaufen

Str. 7 R32 |

- + £ £ * * X
TR S

v

Kiosk, Verkaufsstand


annettehansen
Stempel
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Nr. 98
Stoff
MDY Str. 10 R. 68 L
a7 IR O B 2 3
H il
HIE Y rol Gericht, Speise
Nr. 99
Prinzip
}E Str. 11 R96  F
’ T 13 P33T
i 39 39 19 3¢
BIF F1) 2 (Frauenname) FIE ) x oY) Gericht, Speise
4 75 ) (Unmogliches, Unverniinftiges)
Nr. 100
LA Schrein, Gesellschaft
N
i Str. 7 RI13 %
Ly
7 1 F A A+ A
:
&3 ML e Firma #i U AU % shintoistischer Schrein
Nr. 101
Bild
Str. 12 R.120 %
» L. HA 2
2 % 2 £ %
s & et
= Z Bild, Gemiilde 21372°%  zI1Is % Ansichtskarte
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Nr. 102
atn - b
Y, ¥
H
H##E [ CTA L% Fahrrad EEe

B#H=E (Y5 L%» Auto

E7S

HWTE, BT U-Bahn

Nr. 104
Lhd. b F

R

> Y
N HD Regen
Nr. 105

=
\»
% Aij :/
%é:

11

&% TA %  Elektrizitit, elektr. Licht T
THE TALLr Zug

selbst

Str. 6

L3 A

Eisen

Str. 13

Regen
Str. 8

R.132

NAAA
selbst

R.167 &

R.173

el bk

Elektrizitét

Str. 13

=

TAD

R.173

<A

Telefon(gesprach)
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Hh

WT# bHHNTD U-Bahn

Nr. 107
Az, 3T -+, -hB,

: YA T

IRE NI I A Diplomat
248 Az Ausland

Jh

sefE ITWTA Kiosk, Verkaufsstand

WREE VI NA Hotel im jap. Stil

Erde
Str. 6 R. 32 s
¥ Frih ik
3t 5 Landkarte, Stadtplan
X drauflen
Str. 5 R. 36 0%
> 7y 9] gk
SEE A2 < T Fremdsprache
g zr drauBen
Laden
Str. 8 R. 53 =
BVAVANAD .
JE L Geschift (auch Restaurant)
Reise
Str. 10 R. 70 yii
bV TV W OR
BRAT Y X 29 Reise


annettehansen
Stempel


w35 »

AN

I. MUSTER

Indefinitiva; Negation

)
2)
3)
4)
S)
6)
7)

8)
9)

)

2)

3)

4)

S)

nani=ka, nani=mo
V+A4na.i | —Ana.kat.ta
A+ku na.i / na.kat.ta
K/N=de(=wa) na.i / na.kat.ta
vV+Ana.i=de
vV+Ana.i=de kudasa.i
vV +Ana.kute

moo + Negation

X=to yuu
NJZeitraum]=ni N[Menge]
N=dake, N=sika
N[Menge]|=mo

II. BEISPIELE

TrOL2IT iy wWEAh, WA Rt WEEA,
HY XA FI2r z0wE L, Wi, 1 TVWIHATL
=6

YIS TXFE LA, W0 Z, ¥INE (TXEFHATL -,
iy @FELILED, WX, s FLIHATLI
77 UAREN HAETA ISRV,

To¥ 5T WT TbLELN-ST-,

HDO ZWVNT BELAC Hu,

EDID N—T4—l1F =OLL TWhr-oTl,

&l1F EFETIT T,

LZXE DARATIE LWnr-oi,

vy ThHbZWT BT T-7,

Ly ¥—% FETLNT (30,

W2 BoR T Lol

K7D 0BT ZTFE -7,

LEIAIE 9 FAVIic WEHA, 8 BERN 220 F
L 7=,
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6) A HLEI HKaEY TuZLr,
brLIE £Fr LuET,

7y GBI Z—B HKRuxFET,
AIZ ZECHEWL ZWAi'ze AHIFET,

§)  BITIEY FxELE.
E— LA RAEZEALTL7,

9) wmAhH KAhE L7

III. GRAMMATIK

(1) Stehen nach Fragewortern die Interrogativpartikel =ka oder die Fokuspar-
tikel =mo, dann werden sie zu indefiniten Ausdriicken umgeformt: X[Frage]=ka
‘irgend-...", X[Frage]=mo ‘... auch immer’. Dabei stehen die Ausdriicke mit
=mo 1.allg. in negierten Sétzen.

Xro)LoIil Enny wIdnr, Wi, EZhd wIEHA,
‘Ist jemand 1m Unterrichtsraum? — Nein, [da] ist niemand.’

Hf IAX FfI2r 0I Lz, Wi, fE z0WIEA

T L 7=

‘Hat Herr/Frau Tanaka etwas gesagt? — Nein, [er/sie] hat nichts
gesagt.’

YIh~N IT5FLE2, VW02, XInNE T3 FHA
TL 7=,

‘Sind [Sie] irgendwohin gefahren? — Nein, [ich] bin nirgendwohin
gefahren.’

Yy @HLILED, WX, ENkE HLIHAT
L 7=,

‘Hast du mit jemandem gesprochen? — Nein, ich habe mit

niemandem gesprochen.’

(2) Die informelle Entsprechung zu den negierten Verbformen auf —mas.eni wird
mit dem Suffixadjektiv —4na.i gebildet. Dabei tritt an den Stamm der Vc die
Form —ana.i, an den der Vv die Form —na.i. Die beiden Vu bilden die Negati-
onsform unregelmiBig: Sie lautet Z 7L\ bzw. L 2\, Das mit dem Suffix-
adjektiv negierte Verb verhilt sich morphologisch wie ein Adjektiv, behilt aber
seine verbale Kasusrektion weiter bei:
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77 RBBN O HAEA DL LWV,

‘Ich verstehe liberhaupt kein Franzosisch.’

To5¥ I-5T WT TIN5 T,

‘Ich habe die ganze Zeit gestanden und mich nicht hingesetzt.’

Da es sich bei dem Produkt V+4na.i um ein Adjektiv handelt, ist es moglich, es
nach Art dieser Wortklasse mittels =des.u in den formellen Stil umzuformen, so
dass sich fiir das Prisens und das Perfekt insgesamt folgende sechs Formen
ergeben:

informell (A') formell (A") formell (V")
Prasens: | V+A4na.i V+Ana.i=des.u V+mas.en'
Perfekt: | V+Ana.kat.ta V+Ana.kat.ta=des.u | V+mas.eni=desi.ta

Bei den V¢ mit w-Stimmen wie » 9 oder \» 9 bleibt vor dem —ana.i das /w/
erhalten:

HH LN HHLNTT = HULWIHA
HHILH -7 HHLMN->=TT HWEHATL

Zu dem Seinsverb ar.u gibt es im informellen Stil keine Negationsform;
stattdessen wird das Negationsadjektiv na.i ‘ist nicht, gibt es nicht’ gebraucht.
Das bedeutet, dass tiberall dort, wo 1im formellen Stil ari.mas.eri steht, dies im
informellen durch na.i substituiert wird; na.i kann dann wiederum als Adjektiv
durch =des.u in den formellen Stil umgeformt werden:

Hi)ITEA A LNTT

HU)EFHEATLI AR b N ->71=TH
Da im formellen Stil Adjektive, Nominaladjektive, Nomina und andere unflek-
tierbare Wortarten durch & V) £ £ A negiert werden, bedeutet dies, dass sie im
informellen Stil durch 7\ zu negieren sind: A+ku na.i, K=de(=wa) na.i,
N=de(=wa) na.i usw.

HD ZVHME BELALC KWV, (A)

‘Der Film ist nicht interessant.’

EDID N—=T74—lF EZOLL B2 (A)

‘Die Party gestern machte keinen Spaf3.’

'Die Form —mas.eii kann vom synchronischen Standpunkt aus analysiert werden als Stamm
des Suffixverbs —mas- + Stamm des Suffixverbs der Negation {-A4n.u} in der Form —en- +
Fusion des Préisens-Flexivs —u: —mas.en ©ou > —mas.ef.
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LIXld HARATE Bhorz, (K)
‘Die Arbeit war nicht einfach.’

AlF EZTE U, (N)

‘[Meine] Mutter ist keine Arztin.’

(3) Abweichend von den eigentlichen Adjektiven konnen die deverbativen
Adjektive auf —A4na.i im Prisens zusammen mit der Partikel =de Funktionen
wahrnehmen, die bei affirmativen Verben vom Partizip ausgefiillt werden: eine
allgemeine adverbale Zuordnung als negierter Begleitumstand (‘ohne dass/
ohne zu’) oder der spezielle Fall in bestimmten Syntagmen wie z.B. mit dem
unmittelbar folgenden kudasa.i als Aufforderung, etwas zu unterlassen (‘bitte
nicht’):

e ZHLBWT HET 1T-7,

‘Ohne etwas zu sagen, ging er hinaus.’

L —% FHETLEVWT (230,

‘Werfen Sie den Kalender bitte nicht weg!’

(4) Sowohl das Adverbial A+ku als auch das Partizip A-+kute sind Formen der
adverbalen Zuordnung. Wihrend das Adverbial die semantisch neutralere Form
darstellt, ist das Partizip vor allem die Form fiir die kumulative Reihung von
Aussagen, die oft in einem Kausalzusammenhang stehen:

W2 BLR T tr-oi

‘Gut, dass es nicht regnet.’

K72 BT TE T

‘[Ich] hatte Schwierigkeiten, weil sich die Tiir nicht 6ffnen liel3.

(5) Bezieht sich das Adverb £ 9 ‘schon’ auf negierte Verben oder Adjektive,
wird es im Deutschen abweichend mit ‘(nicht) mehr’ iibersetzt:

LEXAIE 39 MMV wWEHA, B BARAN »
%.Uitf:o

‘Herr/Frau Yamada ist nicht mehr in Deutschland. [Er/Sie] ist
letzte Woche nach Japan zuriickgekehrt.’

(6) Die Partikel =fo ~ ¢ gehort zu den Kasuspartikeln. Sie kann bei allen mog-
lichen adverbal zugeordneten Konstituenten stehen und gibt dann den Inhalt
einer Rede oder eines Gedankens wieder. Diese Kasusfunktion wird als ,,Quota-
tiv*“ bezeichnet; im typischen Fall beziehen sich im Quotativ stehende Konstitu-
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enten auf Verben wie \» 7 ‘sagen’ oder & & 7 ‘denken’.

TET HLEE KEEY FWI LT

‘Der Lehrer hat gesagt, dass morgen frei ist.’
Auch der Name oder die Bezeichnung, mit der ein Objekt benannt wird, steht
im Quotativ; bei dem regierenden Verb \» ) steht dann das benannte Objekt
entweder im Akkusativ (dt. ‘nennen’) oder im Nominativ (dt. ‘heillen’):

brLIE 2T I,

‘Ich heille Kaneko.’

(7) Die Dativ-Partikel =ni ~ | kann bei adnominalen Nomina den Bereich, fiir
den eine bestimmte Mengenbezeichnung gilt, bezeichnen wie z.B. = B I — &
‘einmal in drei Tagen’.

HAIZ =B KRHEF T,

‘[Ich] habe zwei Tage in der Woche frei.’

Al ZECHWL 20WAY%E A FET,

‘[Ich] gehe etwa zweimal im Monat ins Kino.’

(8) Die Limitativpartikel =dake ~ 721} ‘nur’ gehort zu den Partikelnomina
(Symbol =n); der Aussagegehalt wird auf die markierte Konstituente einge-
schrankt:

RATICEZT TxF L7
‘[Ich] bin nur zur Bank gegangen.’
Demgegeniiber kommt die Partikel =sika ~ L 7 nur in negierten Sétzen vor

und bezeichnet dann AusschlieBlichkeit; die Aussage gilt ausschlielich nur fiir
die markierte Konstituente: ‘nichts aufler’ u.a.

E—NLy» BHEIHEATLIL,
‘[Ich] habe nichts auler / ausschlieBlich nur Bier getrunken.’

(9) Steht die Fokuspartikel ~ % in affirmativen Sdtzen nach Mengenangaben,
so wird dadurch zum Ausdruck gebracht, dass die Menge als grofl empfunden
wird:

m @k 777" i L f: )
‘[Er/Sie] hat ganze vier Flaschen getrunken.’
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IV. DIALOGE UND TEXTE

(Die Studenten helfen den Professoren Satd und Kaneko beim Umzug
des Seminars.)

Xy Iz 94794 %—1F £ ZhHbNT WIFd4,
HE (A, TLERAD, BTT kT (7EI0, |
H NI v,

i Z

oA [, HFCA, Bro¥ HFoT (X0,
THEkE, T Tsl, T OLXABFEFTH, ]S

(Kaneko gibt Sato die Zeitschriften.)

Xy Irzntcdnr.... ) L FhuwTIi,

He{A, 2t Bharul T, |
By  Tldw, £E, 2O LASAE #TETHh, |
Xy I, Nl F77 #BTHLVWT (X0, |
Hd b)) F L, | 10
&F TEhnrs FTF2CA 2O FZ0 FO
REe LA rlLxrlLoIiz »2LT %kT
(X0, 22, LoD »XIT......
PN rLxrLoD H»NEDN LT, |
(7 X T h...... He D WTD TIC 15
BPHT WwEFd L, |

(X
<
NG Y

2T Ktk BbyzlhR, BFCA T334,
9% HUNLI, IH, LIZT THoT
(T30, & BF% AnhEd, |

TEE ITh, LY AhET, |

(Nach dem Umzug unterhalten sie sich.)

E AN~

B TaE{A2L, LTLAD BRIZ 25T 5
ki EX=xF LN RETTH, |

SF T2z, ZECLHW @I LTLCANS &IEN
i ELEL, |

X)) TLTCAIR KW H KA vic wWE LA,
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WD 22T kFLED | 10
By (TaE(AE B0 ALIBHEY 5T
WE L7z, .. H, kE, EFDO HL Y=
T h-oT WEFT L, |
X9y Ih, YT, bINT WIFE L
PNt HTT (I, | 15

(Herr Yamada hat zu viel gearbeitet und besucht einen Arzt.)

EH (WH)XN FEFE 5 RELED, |

LB (meEE 50T, |

EX (#8 »FY nNIELD, |

LB T2 2, REFA, XXX ANQLWT 5
L% LET, |

BEH [ THHh, iz L wTdi,

11X AR RNT kLA,
LE Tz, BT RFHEATL =, |
EH [7-X2% T0ETn, | 10
LE T2 2, $§0vET, |
EH [—HIZ YOoCoH0w T0WETH, |
LHE [—HIZ Fun/n m+RE50 TunWFEFS, |
EBEH 29 THh, FAIN AR—V% LT VWETn, |
LE Tz, f15 LT WEHA, | 15
BEH [HAEA LEITAD, |
L@\ (22, AFA LERA
...... H, FIZ —F, AF—IT T3F7, |
EH [ AF—7F1FTTh, |
LB 2 z2, AF—7F3TY, ol L A&T 20
BLXFEFLEDN AT =Y Y FITEA, |
BEH bryFli, LI JAZIE LET,
Xr9old N TN T, 95T XL
AT IV, BEEULE QT (730, |
L Ty F LA | 25
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5.

(239 PXALTAY—XANEELLELTHET, )

TE

(D51 RN—=FT4—TlLKrn, BEAD Btz
MAHFE L=, |

(22, E—=)E BITE KLFEFLE,

(7=l E—I7E KA FLE,

(7= XA KEFLED, | 5
(7L —&RLD KEAFEATLE, TH,

AV —TAIT AFEH LT LT, |

Wz, o) ld mALy) KRELFEATLIE
WwWoH FARCLEN WAET, |

[CedH, TOHIF PLLY» KEAFEATLERN, 10
< RN=T74—% LTI, |

S

2z, AIZ ZEICHWL LIEF, 4K %£4£D
v

(ZZ. 5% »HYNELI, |
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b=

V. UBUNGEN

Stellen Sie die Fragen an Ihren Partner!

1. #HFEEHCSWRET D,

2. X2 ETVWE T,
a 99 b ThHLW
!
—BHIZAAR ST WE T D,

a TERISLHW b —+ACHW

3. BITERAIT,
a #HRE b rIYX
4., IA—bE—ZRE I TN,

a 7= ZARE b L&KL

5. AR—=2%LZFThH,
a $5 b LZAW
!
e LETH, (

6. IR CSEVWLANTUANITE LT D,

a AT b —E
d =ZE=EMNLE
7. RAIZFMMCHEWRE L X T 0,
a JLIun b —fHr=
d T+t
8. FIZVDChWRITLET A
a MRATL AW b — &
d =ZEMLE

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. A4 77458 — bbb
— A4 TI74 5= TbhT

TheBLD

FY - HL

h—Tv--LE?

a—k L TN3

(

WE T,

B H])

=+ARME

SN

SN

LA CH W
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5. k25
6. ®=-ikE5
7. Gt 3K

C. Antworten Sie mit ,,nein*!

Bsp. IO XLk OFRE O OLHFITH,
— LWz, ) JLAHAIHA,

2O 32  FE oI T,

FAD IS5 LIIE FE Y FETH,

By XAE 77 ZxoLl2 WwWIETr,
PO TLEWR Frr IbhbNT WIETh,
THIX £ OBBHET WIE T,

BII FE O EEFoT WIA D,

FXix £ AT WIETh,

X F7E ST WwWETh,

a—bMIX FE O XITNT WET D,

SRR A AR

©

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. A TE=IEESIARBELED, | TV ZR)
— B NIw, ZREKEFE LI, |
ATE=ILEELIARBRELEL, | (WL« —R)
— B lTvwni, —RILA2KRLEIEATLE, |

(E— L& XARBILEDN, | (W2 -2 L)
[REWHKRITLELED, | (X =Z2RB)

(7= XA RELED, | (W Z » ZBF[H)

(B42% 7= XA 220w FEFLED», | (W ZB\I—1T)
[NZ xR WHELFEF LD, | (UXwv - =+%)

(Lo LAZ XA ¥ ELEDL 1 (WO Z - —4)
NZE 20 XA %kFLEN 1 (WnWz « —D)

NSk =

E. Erginzen Sie folgende Gespriche!

L. e aNE Ld, |
Tz, 272 BEXTWIEA, |
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2

XNk WD =

p—
=

@

[XD ) Z—/X—~{T> T, BWF L=, |
Wz, 15 BEWFRHATL =, |

(> 2D LT FD» Y FETH, |

vy 7, Hl)EFHA. |

5 X x99 LoiC WE I, |

W Z, Zihves WERA, |

(L= =iy 20nFEFTH, |

W2, e o |
(4D BLIBIZ YIh~N 55T, |
Moy 72 TxFH A, |

Formen Sie folgende Sitze in den informellen Stil um!

5w ) K

FEANIITEERA, - FPENE (

HE IATRFETA, — HPEIAIL (
TLEIX EHA, - TLEIX (
XrHL2IZld wEREA, - Xrd Lozt (
THEICHICAWTF R A, — EERIT (
BITIEIRLETA, — BT (
BEPHYEEA, - BLD (

HEY) BV DYEFEA, - HFY (
NAYTIE Y FLA, - (
HLETKRLATIEHY FEA, — HLEIT (

N N N N N N N N NS N
)

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. MBECATL XX F L7
[LTCADN A>T kE L, |
— FH{ADPL LTLANPZ->T kizE 3% LT,
MECAIRT VI L
8o ALI2BTT, |
— AHCAIT EHAD ALIBREY TVWI LI

HPIXANSE XXF L 7=,
(T XXL1T »E% 0T WET, |
HPXALATZTWE L -,
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[T XXApE RXR—=T 4 —12 KFHA., |
3. BEPXALT TVELE,
[(TFEXXLD APl AL HYTHA, |
4, BEIALZETVE L,
[TFXXAD AT XLWTH, |
5. HEXANL XxF L1,
[FFXXAD APIZIT BEDN Y THEA, |
6. HEIANL XXF 7,
FTFEXAD BRIAE EFXTT, |

H. Ergédnzen Sie die Sétze zu negierten Bitten!

1. BEXE Ixx5l3 B35 % (R0,
DL
2. EEHE THAZIO #lic 7% X0, |
=N5%
3. k&E TzZo7—7La—¥—1d (X0, |
H o T (
4. FE TZovA4 7745 —=13 £ XN,
DN
5. %&Ex TtwXrHic (X0, |
H{Nns
6. &£E 2o o< 2D LIz 7D X0, |
b <
7. %&E L7 CLLZE XN,
bThnsb
8 (Schild) T2 Ziz Zaxm% (X0, |
+TT53

I.  Formen Sie jeweils zwei Sitze zu einem Satz um!

Bsp. NELATLE, LIT2Z LILKE,
— RNNLVWT LITrzx LI,

. 7LbbE%Z HEHATLRE, NASE I LI LT,
. R TIE LR LERATLR, RITLE L 7=,
3. EBHELIEATLE, REBD )b (TXE L1,
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NSk

A

FEZTVWERBATLE, 29BN 2T LI,
CLxZ 2P WFEFHATLE, &% I4HF LT
WL DPWERATLE, F—XEH 2uF L
BHANIIITXEFHATLE, PENTXZEL

Antworten Sie mit ,,nein‘!

Bsp. TIEAE BXNT kF LD,
— Wz, BNT XFHATL~,

NE% FoT kT LD,
FrH%® oNnT kF L=,
I2HE>o% ¥->T kF LD,
it HE->T kF LD,
L {7Fnwa LT kFEFLED,

Fiillen Sie passend die Liicken!

PARAN

EELNE 752 RAITIFEATWS, bELIIANRBIZEHEZ I A

NHRAT L= T WK TILIZ o RTIHME
HYUITHATLE
REBIZEZ LD, KBTI BIC o
WEHATL
RN o AT o
< HYFEATLE BPIXFHATL
WA EWHEF- =0, NAE o BUYL W
XFIHATLE
& o BT E o IZHLITEH
XEIHATLE DHFHATLI
Y A e o Ly LAZ o
ELEVTATLE Yi)FHATLE
BLPIT % o DI o
NVEHATLE oL HYFITHATLE
W WVFRAT T o

HYFHATLL

Setzen Sie dem Beispiel entsprechend die passende Negationsform ein!

Bsp. MA_S68T Ino7=TF, (55)
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1. "RZAN 2FVFELE, (3)

2. BEXFON Ir->7=T3, (F=2wv)
3. w7 ZFEFYELE, (LT D)
4 Inr-r=THd, (XL0)

M. Lesen Sie folgenden Text!

brzLD »EL =" e a)by

bHr=-LD <l bzlz AT RATT, X
Y Bl wWwEHFIHNS To¥ BRI FAT WET,
Rl KTy 2812 DT w4, &l wid
EXx% LT WELEDN A3 FE50T WIEHA,

nHIX BAL FAVIT WET,

i avyEa—¥¥—0 &o#T FE50T WId,
5 Z2ALT, FEXE2 A wid, Bo Fr %«
D FTY,

Wit ZAREIC 77 RAAY o ZALZFEL

FlI F7E SRETT, KRLITIET KITLEY &%
M=l LT wET,

Bid L 2EC BARBRT #HREN KRITLEL
=2, 2oZTAIE HFEY O LIEEA

Antworten Sie auf folgende Fragen zu Ihrer Familie!

HEIE XYIIT fFAT wE T,

RO HNZELE LI FAT WETh,
VL /AR G a /A

BRIAIFX LT EFrs0nT wEdh,
BEIAE E=60T WEdh,

HLIT KRFT 2 NAZLIHILT WIEF0,

AN DN AW =

Schreiben Sie etwas tiber Thre
(oder die hier abgebildete) Familie!

10



(AN 3)
Bb5

N o¥ ()

#BT3% (§7T3%)
22X oH b

L Ih3

» <
%7 (W9, yuu)

AV
ANV

RIS

L£5

=L (T0)
kx5 (¥%3)

X7=5 <
HNb

T2 A

"Nz L

R (bb)
# (1313)
xo(HiD)
i (HHa)

g (51 H70n)

EE (WL »)
& (O &)
lxrxs (2~)
BR (Bb %)
BLPU
=T

w (15
HlL vy —
IFA X
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VI. VOKABULAR

Wi Vv B % % zubereiten

BbH 5 Vv 2 2O LE» 5 »iz hinunterfallen;
~Tu % auf dem Boden sein

Ihh'3 Vv 7 L &2 kaputt gehen; ~7Tuw 3
kaputt sein; & 7% A 2" sich [den M.]
verderben

T3 Vv & bIZ T & wegwerfen

oL b Vv £ 412 eingestellt werden; ~7Tuv3
angestellt sein

rons Vv schmutzig werden; ~ T v 3
schmutzig sein

X Ve aufgehen; ~ T\ % offen sein

vy Ve BH2 v & sagen, duBern; & 72 512 T %
a9, ] ¥ sagen, dullern; W ¥
heiflen

»AT Ve R 712 HI2 A % zuriickgeben

»a B Ve fant ~Tw % hidngen; €552 ~T( %
Anruf bekommen

X Ve aufblithen; ~ T % blithen

L% Ve zugehen; ~ T % geschlossen sein

T & Ve BA&IZ ~ T3 wohnen

vEs Ve 22 Wz o § it zum Stillstand
kommen; ZE Wz ORI IZ~T W 5
stehen, halten

FE e Ve arbeiten

b3 Ve BARZEN KX ADEN verstehen; &
% ' klar werden, gefunden werden

oA Nv B X A ¥ heiraten; ~ T \ 3
verheiratet sein

»E L N Familie

55 /5 5 N (eigener) Vater

EQES N (eigene) Mutter

B N (eigener) dlterer Bruder

EXel N (eigene) dltere Schwester

Xr ) Eu N Geschwister

wWle N Arzt

3k N Meer

2% N' Ansichtskarte

Bbe N' (griiner) Tee

BHEYU N' Souvenir

h=F N Vorhang (< engl. curtain)

NEFE N Korper

ALYy — NF Kalender (< engl. calendar)

HA X N Untersuchung
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Lektion 8

B (2929)
T

SE (TAY)
LTk

YA TI4 45—
A (%)

RY (1TALYI)
#H (FWwith)
I AL

E (D)

~E (¥)

WE (WL x )
~»A (MiFD)
T
FAEA

AR (FFWn=0)
Y XY %

LK<

H

~7=

’\’Lﬁ‘

BEXEOD
M (78 )
=1
vl
<A Y-
&+ (1" l)
el (X 27)

23293 N Oberschule (10. bis 12. Schuljahr)
T N Abfall
A N dieses Mal, nachstes Mal
Loy N' Arbeit
547545 — N Schreibmaschine (< engl. typewriter)
I N Mond, Monat
EYREN N wirklich, Wahrheit
ENRI AR N jeder Tag
BAT N alle
A N -mal
—ne -mal
WLk N und mehr
-ne ... Monat(e)
For M die ganze Zeit
LA M (mit Verneinung:) tiberhaupt
Euorso M meistens, im groflen und ganzen
rxyx M manchmal
I M oft
xh I ja...,also ...
=n nur
=p (mit Verneinung:) nichts als, nur
Zusatzvokabular
Ry o/t o N Speise, Lebensmittel
FR/FN N Siiden
B= NFP Karin
sa vy NFP Schulz
74 v — NFP Meyer
riaz NP (Familienname)

F2E NP (Familienname)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 110
A -3, K-, 59
Avay, UF
BE Lx<Ut Mahlzeit
By L r ¢ ¥> Mensa, Kantine
BRY =D Lebensmittel
Nr. 111
Ap - 1;
E}\i 1>
X
KLY DHLED Getriank
Nr. 112
Ah-3, Az
"ln
—
—
n =
El
=97 W sagen, aullern
Nr. 113
Ly -3, -3
1k
kX3 i3 zum Stillstand kommen

essen
Str. 9 R.I184  fi
SIS S S S
Sy
BENLE =3 essen
AR 5+ 9 L x ¢ Frihstick
trinken
Str. 12 R.184 £
SR A 4 4 ﬁ
) &b AL AL
2 7 28 AR
D D trinken
sagen
Str. 7 R.149 =
—EETFEE
TE Tzl Wort, Sprache
anhalten
Str. 4 R. 77 1
I Fakak
ik 35 ¥ ¥ 3 zum Stillstand bringen
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Nr. 114
A -, - FO wohnen
N
Str. 7 R.9 A
E‘ Ay aw
\ S A A AT AF AR
fF
EAT Cwd L& Adresse EL T wohnen
Nr. 115
4 -13% wegwerfen
Str. 11 R.64  F
vy = A
= - IEIE IS LSO
" TSNS
¥T% 475 wegwerfen
Nr. 116
A -wnw, -F53, -HB, = hoch, teuer
(= Str. 10 R. 189
) - e
. o
R IBFRUFRLALCY)
= S N Oberschule AR SR AR hoch, teuer
Nr. 117
G Land
Str. 8 R.31 I
Agy
| T1TTIT R E
SNE AN T ( Ausland FE by ) L China
<z Land, Heimat XE 2w ) 2K Einreise
EHE < Xun international
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Nr. 118
Tee
b Str. 9 R.140 i
20N AF e, W
. T ARARARRRK
BxR BbHe (griiner) Tee KE W Hounsbiy braun
FARp:S 2IHbp (schwarzer) Tee KbA HrbA Teetasse
Nr. 119
Medizin, Heilkunde
I% Str. 7 R.2 [
‘4
— T EFEZERE
- ES
B & WL ® Arzt BEZH Tl Zahnarzt
Nr. 120
HD Person
Str. 8 R.125 %
Ly
- +
. bk
EE Wl Arzt oHE O SLlwe Reporter, Journalist
Nr. 121
Ib-9. -5 Mal, Wiederkehr
E Str. 6 R31 []
“h4. =
| IR
[H]
{1/ A -mal
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Nr. 122
=0
X Sk, 57, b
B
SEF TAY dieses Mal
Nr. 123
ABro Y
Avy4. T, TA
% Bror (jiingerer) Bruder
Nr. 124
N
x =y
i
s O Schule
Nr. 125

\!/
Sh

ﬂ:_/l

Y7-% BHil=5 (zu-) treffen

Lk

RS

Grad, MaB, Zahl
Str. 9 R. 53 I

LT
P

Y -mal

jiingerer Bruder

Str. 7 R.57 =]

~ > _\_; 5 p 4 4 4

X 1) Eun Geschwister

-~

2929 Oberschule
zutreffen
Str. 6 R. 42 7N

Py

EY IR wirklich
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DA
ULE WL X)) und mehr
Nr. 127
jeder, s
Str. 9 R.9 A
A7/r
2 p— = 2= = e
. T4 A
#RH Fuiro jeden Monat #8 FWwilh jeden Tag
#iH Fulwd jede Woche

Nr. 128
L9 2 Meer
~
~ Str. 8 R. 85 K
7 A
S . N) NP N jee Njw Ve )
8 D A A A VIR 5 1 7 -
i
bizs ) & Meer t# ¥+ >»s/nA4  Shanghai
Nr. 129
s Korper
Str. 7 R.9 A
Yv 4. TA
A AT AT AR R
A
w AW Korper ik 7AW Gruppe

AE EFuizun im GroBen und Ganzen


annettehansen
Stempel
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Nr. 130

Ao -3 benutzen

{&
) { 44 frtotp it

5 2D») benutzen



o >
%I
I. MUSTER
Adnominale Verben und Adjektive: nV, nA
1) nV+Ru/Ta
2)  nV+Ta koto=ga ar.u
3) N=ga/nonA/nK
4) nV+Ana.i / Ana.kat.ta
A+ku na.i / na.kat.ta
K/N=de na.i / na.kat.ta
5) N=nonV
6) Ni=ga N,=ga suki / kirai
7) V+Ru / Ta=no=p
8)  Fragewort in adnominaler V-Phrase
9)  N=no Nv=o suru
I1. BEISPIELE
1) ®»rfaaz »FT Wb AT FTA WwWETh,
O O O BEo RTNE O LIA~TL =4,
HO Al —F Huwiz ik bIhIdi,
2y EWE E- Zeh HUFTh,
77228 % StATE ZYh HYETDH,
3) FEN” L ARiE (50WTT,
D hEHEH K\ LD Al KD KETT,

4 BXIXUE ®RILW AL fE O OKRIFET,
XrINLax H-S5T Ko Al RUD AD%

Wo L il BT (730,
HFEUY KX LW 28I D2¥HT
HEY LIHNAT v APz BAFYF
22l k4T B BE O LFEHL~TE,
5 I =71 FT¥IH ITH EAT
I T—=TD EAT Wiz RTY,
DO BO =hwnig Alx ERTT o,
6) RIT TZAP HFXTT,
AR—="DIINIZEID4F =X T ),

WE T,
L 7=,

W 7= %TTO



150 Lektion 9

7 k' ORLZDON FETT,
KA VET HOOIZ IF2rLVWTT,
T—=T7n Z77Z2b)1 2 FEVWEOE, 425 ZBHFECLHL
AT C 9 12,
8§) IMhlX XIN (T NATE D,
272721 12 7=h EN/= RTT A,
Tl w>o B/ ZA—=UTIn,
SNl ¥YZIT sl L LATE,
9) TalIvbITAIX BAEREZ #BRBBLT WE AT,
FIER BARZO #ERE LI LED,

III. GRAMMATIK

(1) Im Gegensatz zu ihren formellen Entsprechungen konnen die informellen
Prasens- und Perfektformen der Verben (vgl. L 6: 1, 2) auch adnominal stehen.
Derart einem Nomen zugeordnete Verben (nV) werden im Deutschen oft als
Relativsidtze wiedergegeben: ¥ L L 20 A1 $H 5% A& ‘Bicher, die in der
Bibliothek sind’, # L 7= D% I 9 = ‘das Flugzeug, mit dem ich
morgen fliege’, H7= L 7' {E-7 7 —F ‘Kuchen, den ich gemacht habe’,
YH7rb520 EFAT W5 E] ‘die Stadt, in der mein Freund / meine
Freundin wohnt’, ¥ 9 ¥ »' » % > 7T k7= H ‘der Tag, an dem mein
(jingerer) Bruder zuriickkam’, A — 7 4 ¥ W5 B ‘die Stadt (, die)
Bochum (heif3t)’.

HAE NFTT Wb AL FTA WETh,

‘Wieviele Personen sind [hier], die eine Brille tragen?’

2O O OBAFEo RTNE O LIA~TL =4,

‘Das Hotel, in dem wir neulich haltmachten, war [aber] ruhig, nicht wahr?

PO Al —F HwrE ZrE biInIvi.

‘Er/Sie vergisst nichts, was er/sie einmal gehort hat.’

Y% Die Prisensform des Partikelverbs =da steht nie adnominal. An ihre Stelle tritt bei
Nominaladjektiven die Partikel =na (vgl. L 3: 2.1), sonst i.d.R. die Genitiv-Partikel =no.

(2) Je nachdem, wie die semantische Beziehung zwischen adnominalem Verb
und Bezugsnomen zu interpretieren ist, konnen als deutsche Ubersetzung auch
Komplementsitze oder Infinitivkonstruktionen in Frage kommen. Dies gilt bei-
spielsweise fiir das Syntagma nV+7Ta koto=ga ar.u ‘es gibt es, dass [... getan]
hat’ > ‘... hat schon einmal [... getan]’:
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EWME EFE= Zn HYIETH,

‘Haben [Sie] schon einmal einen Kimono getragen?’
77228 % StATE ZYh HYETDH,

‘Haben [Sie] schon einmal ,,Faust* gelesen?’

(3) Ebenso wie adnominale Verben (nV) weitere adverbale Konstituenten bei
sich stehen haben konnen, ist es auch den adnominalen Adjektiven (nA) und
Nominaladjektiven (nK) (vgl. L 3: 1.1, 2.1) moglich, adverbale Konstituenten
zu regieren: £ ¥'7' L\ AN\X> ‘Zimmer, die keine Fenster haben’, & O

NkHH KW &D A ‘die Frau, deren Haare lang sind’.
TN L AT (50T,
‘Zimmer ohne Fenster sind dunkel.’

HD A KO DO AL RO EETT,
‘Die Frau mit den langen Haaren ist Lehrerin an einer Oberschule.’

(4) Konstituenten werden entweder durch das Suffixadjektiv —4na.i oder
durch das Lexemadjektiv na.i 7\ negiert. In beiden Fillen entstehen A-Phra-
sen, die wie jedes andere Adjektiv natiirlich auch adnominal stehen kénnen:

BXxe ELH AT Az OHLFTT 0,

‘Was [wollen] diejenigen trinken, die keinen Alkohol trinken?”’

2192 LrE FBHoT RANoE AT RYD A

Do L LI BT (7230,

‘Diejenigen, die ihr Lehrbuch nicht mitgebracht haben, mogen bitte

mit in das ihres Nachbarn sehen!’

HFTY RIT(C LV I 2XHT wWI 9,

‘[Er/Sie] arbeitet bei einer nicht so groflen Firma.’

HFY LIANT LW NI BFYFLE,

‘[Ich] habe in einem nicht sehr ruhigen Zimmer {ibernachtet.’

22l H/RHET RV BE O LIATT,

‘Hier ist [es] auch an Tagen, an denen gearbeitet wird, ruhig.’

(5) Im Nominativ stehende Nomina, die sich auf adnominale Verben, Adjektive
oder Nominaladjektive beziehen, konnen auch im Genitiv stehen, ohne dass
sich die Bedeutung dndert. Im letzteren Fall wird das Nomen nur nicht so stark
betont. Syntaktisch wird das Genitiv-Nomen vom Bezugsnomen des adnomi-
nalen Verbs usw. regiert: vVN=ga nV+f N > nN=no nV+{ N.
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2 T=7»n FYEH ITH FAT Wiz RTT,
‘Hier ist das Haus, in dem Goethe in seiner Kindheit gewohnt hat.’
I T=TD ... EAT Wl RTT,

‘Hier ist das Haus, in dem Goethe ... gewohnt hat.’

PO HO = AlX =TT n,

‘Wer ist die Person mit den schonen Augen?’

(6) Bei den (deverbalen) Nominaladjektiven 9 = ‘gern mdgen’ und = 5 W
‘nicht mogen’ konnen zwei Nominativ-Komplemente stehen: Sowohl die
Person, die etwas (nicht) mag, als auch dasjenige, was sie (nicht) mag, konnen
mit der Partikel ~ 7% markiert werden:

T TZAD FETH,
‘Ich mag gerne Tennis.’

ZR—=2D 1IN [ FXTT D,
‘Was mogen [Sie] auBBer Sport?’

(7) Nicht-nominale Konstituenten wie Verben, Adjektive, Nominaladjektive
konnen durch das Partikelnomen =no ~ @ nominalisiert und dann syntaktisch
wie Nomina behandelt werden: V+Ru/Ta=no / A+i=no /| K=na=no > N'. Auf
diese Weise konnen Entsprechungen zu deutschen Komplement- oder Relativ-
sdtzen gebildet werden.

o RH5D0 =T,

‘[Ich] mag [mir] gerne Bilder ansehen.’

FA VBT mELold LI32»rLWTT D,

‘Ist es schwer, [1hn] auf Deutsch zu lesen?’

T—T7n 777N & BEVWEOIX, S0 5 ZBF
CHW ATTd 4,

‘Dass Goethe ,,Faust geschrieben hat, [war] (von jetzt an) vor
etwa zweihundert Jahren.’

(8) Im Gegensatz zum Deutschen unterliegen japanische Frageworter keinen
Einschrinkungen z.B. derart, dass sie nicht in untergeordneten Phrasen vorkom-
men diirfen. Im Deutschen ungrammatische Sitze wie *Dies ist ein Bus, der
wohin fdhrt? oder *, Faust“ ist ein Buch, das wer geschrieben hat? sind im
Japanischen ganz normal:
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Nl XN T NATE D,
‘Wohin fahrt dieser Bus?’

rz7272081 13 Ehp /= KRTTI,
‘Wer hat das Buch ,,Faust* geschrieben?’

Tl vwo Eo/l RA—=VUTTI,
‘Wann haben [Sie] dieses Kostiim gekauft?’
Rl ¥XZT o577 Ly LATTD,
‘Wo haben [Sie] dieses Photo aufgenommen?’

(9) Bestimmte Nomina wie 7 A ¥ 9 ‘Bewegung’, L x < U ‘Essen’, Z 7
C ‘Saubermachen’, Uf & 9 % ‘Krankheit’, N A = & 9 ‘Lernen’, die Titig-
keiten oder Eigenschaften wiedergeben, konnen mit dem Verb s.uru ‘machen’
eine Wortverbindung eingehen und dann als Verben gebraucht werden. Diese
Nomina gehdren zur Subklasse ,,Nv*. Die Nv konnen aber auch, ohne eine
Wortverbindung einzugehen, ganz ,,normal* als adverbale Ergédnzung mit der
Akkusativ-Partikel ~ % formuliert werden. Beide Formulierungen bedeuten
zwar inhaltlich dasselbe, unterscheiden sich aber hinsichtlich ihrer Syntax.
Wihrend das Kompositum Nv+s.uru eine verbale Rektion besitzt, werden dem
im Akkusativ stehenden Nv=o0 weitere Konstituenten adnominal zugeordnet.
Vgl %2 Z£503% vs. "D Z9 0% 7% ‘das Zimmer
sauber machen’ vN=0 Nv+s.uru vs. nN=no vNv=o s.uru.

valyv bIAL BARFZ MELT Wi ATTY,
‘Frau Schmidet ist diejenige, die Japanisch lernt.’

I HAZDO Wiz LE Lk,

‘Wieviele Jahre hat [sie] Japanisch gelernt?’
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IV. DIALOGE UND TEXTE

1. (Eine Reisegruppe steht vor dem Goethehaus. Die Reisefiihrerin redet.)
SINT—TOEEINERTT,
T—T7 I3 —tm@AFICZORTEINT L 7=,

» ZL<

ZOFIZIE., OO LT —TORENES TW=FED,
T—=THNFELEDIAESTWSE/)— MR EYDLRHIY T T,
TlE, TN LEROFIIANY T, 5

2. YalIy M I XM—FIIBARATEHELTT D, |
H & (22, Y TEHLTT L,

»
Fr777 2N ZEWEATTR, |
(Yamamoto hat ein Wort tiberhort.)

1Ak (e Z W= ATE D, |
H [ TZ77 7 AN T L, | 5
X3 ks TEECAL [77 9 AN BSAR YA
HY I,
H ¥ Tz, Y EFHA, T3 3CAIE, |
ERCE NICIEBARETHEALEZEA DY T, TH,
FAVEBTHALEZZZIIHY FEA, | 10
PN [FAVETHLOIILTHALWTT 2, |
valvybh 22, PLEVRASVETT, |
ERCES (=T 777 2] 2200,

AL _BFCS5WVWAITT 4, |

XeIHkE T3 PIARRHALEZZEZG DY I, | 15
Yalvbh [FRTHLomA I LEDN, 2FFTAL LI

HY)EHEA. |
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3. (VX"—=T7 4 —T)

(A5 XA YOATTH, |

[(HZ I THEDODALFZ L TWBEATT, |

(D HREYVDT L E—REETWLATT N, |
(W2 D DHDOEWAIL =X XATT,
INEHE AT HOATIILCT, IE6, D 5
BW7 92X E5TCHxy 7L AL TWBATY, |
(HH. HPOATTH, DM F L 7=,

WHhHEIALF LTS AL i

>
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B IHpDALT TINXATT, |

A TXXEXXALpT YOATTD, | 10
BIXXIXXAE 22T LrlAZ Y5TWBATY, |
Aldrd, po Gy % I TWTWBEATTRA, |

4.  Frau Schmidt fahrt nach Japan und stellt sich vor.
> HICLHFELT, w70 F a3y bz,
FAYDR—=TLYWIIINELRE Lz, X905
—FH, ALIALVSLLIICBREEZMRL T,
Yo rZzL s BRI LET, |

[ a Iy PIARFNPAR=VZELETH, | 5
Nxwv, RIFTZAPFEXTY, |

[ ZR =Y DIINIE VTS TT H, |

(#2250 4F3TH, B THRENCDEIFEZTT, |
F = R EXPYIEFITT D, |

[BARDOKIEIZZ W= WAETF X T, 10
Yy <l 3L RFXTT, |
[x50WREXHIHY EFTH, |

e <ic Y EFEA. |

[BRZOENMIZFOMEELZ L THE T, |
(PEZOMBE L TET, | 15

O moe >

o w
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A.

A SRR IR Ao S .

V. UBUNGEN

Fiihren Sie ein Gesprach wie das folgende!
Bsp. A TH$IAIX YOATT D, |
B ITHALzZENTWBEATY, |

Beschreiben Sie dem Beispiel entsprechend die Personen!
Bsp. HP XA ROy vy
— HYIAFFTOVIYVEEFETWNE T,
HYSA -y vy
B SA - GV
WNEA - BWT T TR
WNEA B DA — b
NS A« N)L b
LHEIA s FEWA—Y
LB IA s R 7 A
LWEIA - DR

[
LWEBEIA - 20D
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10.
1.

12.
13.
14.
15.

Lektion 9
FMHEIA - FWITorE—2
AMHEXA %2y 7L R
SRR
OALCAFEWTI L

OALSA FntE—¥%—
OABLCA ZEWXRY
OALCA ~BWSDT

Identifizieren Sie dem Beispiel entsprechend die Personen!

Bsp. TTXIA YD Y - REVWXKRY
— A TTTFEXXALIE YOATTD, |
B laXyosryVagsT FEWARry% 13T0T
W5 ATY, |

JHIA -G0S - FRI7 54
DNXA BT TT7 X« FWNZAH— b
ENEXAL cFOVWT v E—Z s 2y 7L R
FERXA « A=Y « HIA
BHOLEIA - FW

A

a2y MXAITYALATT N, Erzihlen Sie von Frau Schmidt!

Bsp. &% 7=/ \WTd, — ®2F EZrWATT,
R—=T7LITIEATVWIE T, > R—T7LITFEATVWSEATTY,
TZANFETT, > TZANMFERLATT,

NHDERWTT,

BEXHEWTTY,

BARZAZMEL THE T,

HARDOHIENWTF =TT,
PRIALBEIANVEBRIZIEATHE T,
BRXIANSTYOLRITOEDHTWET,
BEIANEHETL 7=,

NS kD=
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Formen Sie folgende Sitze dem Beispiel entsprechend in eine
Nominalphrase um!
Bsp. BAT L»LAZ XY FLT,

— HBART Yoz L»LA

1. XOH2>ERZNIVEL =,

2. X LASAZHsiALLIE,

3. WO ZWwaw R F L

4, ZDIEROPTHEOAIIAEWI L T

5. X0 BEPIAIC L LAZREFEL -,
6. XX EXS5ITATT—FEEXNIEL,
7. X% EXS5ITATTI—FE2REXNIEL,
8. HFIADKRODORIZENEF>TWWET,
9. WTOTIIHNFANHY TT,

Formen Sie folgende Sitze dem Beispiel entsprechend in eine
Nominalphrase um!

Bsp. T L2 LAZ Y FLI
— R Yoz L LA
DO Yol L LA
IIBARAT L lLAZ i) Il
— BRAHAT Yo/ L LA

RIIZWDAZRF L=,
BITLAMNTIINY L=,

B XAXSTILIZEETY F LA,

T RN—=T 4 —TLEDAIZTEWE L Iz,
RIIXoXTBEEZRALIEL =,
RIIZORMAZHAL T L=,

AN

Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem Satz um!

Bsp. BAT L»LAZ XY FLT,
+ Ly LAZREBIZAEIL =,
— HARTY-SEL» LAZKELIZREE L =,
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1. FRAZ7 N NE L T
+ Z2F1F 9 ThnI Lk
2. YR D NI WITA Y FT,
+ LA EFSTRTLIEIN,
3. Il NIE HroTHnET,
+ NIl Fr I,
4. R 77728 ¥ w0 FET,
+ XL I L=,
5. EDIZWAER I L=,
+ 2Ll BHELANMNSETT,
6. 09 ThHhezExF LTI
+ s E FTrodHELILIE
7. BT —F%/FY) T,
+ JT—FBrTEBHLWTT,
8. RIEIFECEDODZH L TIHIZAT HZUFELIE,
+ ZOZXAT I HUFITHA
9. RIIFEXEDOZAH L )T BIXF LI,

+ JiE 4 ¥TH JLInTunxd,

H. Bilden Sie Fragesitze so, dass der Gesprachspartner mit den
unterstrichenen Wortern antworten soll!

Bsp. T—=T7 7772 b] 2ZFBVWEATT,
- A IT—=F3Fa2EFENEZATT N, |
BI7—=713 07772bM) 2Z2V0EATY, |

Yaly bIAREARBEMEL TS ATT,
— A T2y bPIAEAMELTHWEATT D, |
Bloa3IybIATIBARBZHRERLTVWEATT, |

F—=Fl—tmAEILEITNAEATY, (WD)
T—=T3I 727 77N MNTEFNEZATT,
rz7 72 ] 37 =T ENERTT,
NI Z7I79 AT ¥k Ly LATT,
CHNITAAERT MoTk= BLPLIFTTT,
CHNITEHFIAIMES>T=HETT,

INEFT T XIANFSTRET—TTT,

~
~
~
~
~
~

NSk =
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10.
11.

12.
13.

A SR R AN B o

[ s T = W ===y S
DN AN W NN = O

HPNITZZINTCNATH,
INIXEDI k7 ITHEDTY,
valy bIAE BILIFITNATT,

(5 7=

E2HXAET (K FYUDODESEHTIEEZ650WTWE AT,
N X AT ITIZCO Y TWE AT,
LBEIAFZOVDRZES TWSE AT,

Fiihren Sie den Beispielen entsprechend Gesprache!

Bsp.1l 7—7720n 777X b) 2EFXZF L/
(WD AN 5 8F C 5V
— AT —=T»NT77 72 M 2EN=DIE WDOTTH, |
B 425 _AFCH0VAITY, |

Bsp.2 [777 2K ] 2EFXF L1,
(Fh/ 7 —7)
— AT TZ77Z28) 2FZ0WEAL ENTTD, |
B rb:_i_—cj‘oj

IO THEDPKRILE, (WD XDI))

IO Ly lAz rxyFlrz, (WD E5F)
SEHPIALAVET, (WD /5Bt H)
BANTXE9, (WD, kF)
T—ThEFINELE, (XI/ 772771 1)
WR=T 4 =D ET, (WD HL7)
HEXADN RS Uy~NkFLE (WD 5FDRRA)
Hh XANMEATHEST, (X R—=724)
LBXAN »r2nwElre, FI/BX5)

LARX AR STRIFATLE, (FT/0L 1)
YaIy bIXAPFETY, (I BT L)

22T MEAE OBxEILE. (EhR)
rz772b) 2&€xF L1z, (EN/7—7)
BITLIFETY, (EFI/ P23y hIA)
BARZEOMBERD T L (WD, ZH A
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Dnm B~ W N =

AR S

10.
11.
12.

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. BAZTIZ7 77 AN 25T ... CEMALVWTT,
— BARZFET 7772 ZHCOE LITHLVWTT,

BAZT THixzEXFT..... I NrLVWTT,
DA Ea—Y—K{FENET ... I LVWTT,
BASNEFICB X F 4 ..., I NP LWT T,
CLiZ@EDLDLOWTAREGRLE T ... I LVWTT,
—ATEWZELIT...... LErLnTT,

Bsp. HERIT...E%TH.
- %Ali%%%i%@ﬁ\.ﬁ%%—(j—o

feENTFE AL FrxTH,

AT T FrxTH,

BAN R IXFF...... FrETH,

B2 CHEZMEY X T...... FrETH,
APNTHILIE4...... FrxTH,
—ATZTUEAZENETT...... X50WTT,
FIHELABWT 9 BIT W9, X50WTT,

K. Fiihren Sie dem Beispiel entsprechend Gesprache!

PN R =

—_—
N o= o 0

Bsp. BT LZRENS « LWL L
— A TBTLEEXREZEDNHY FT 0, |
B lvwahwz, dUFEHA, |

BADB X Z®E - T v
BARICEZ TS - W%
BARAYET « 1TV
BAIZED - bW 2

AF*F—%45% 1T

BTBLC vz

T—F%/ESH 1TV

Rz D) W 1
NETRFEZRD - T

Ly {Zwze bHbiNnd - vz
THRICHICEHLELTZES - 130
772721 ¥W)EREZHD - WL
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mF 5

L5

RE5
H T3
)

AN

(Bt 5)

£3% (2< %)

BEDL (L£5)

1<

ZEW (brhbun)
I &)
oL

Wx (7%)
50

HL (PIHdW)
' (HD)
(2T ({>2L7%~)
Gy (V—sX)
vy

A=

A 71— b

AR

-5 —

U A

75 A
oy 7 LR
797 R

~N)L R

X L

7 E—X

£ (\W2)

BTL
ZE (H <)

2R (D52 9)

o XTA

VI. VOKABULAR

»i 3 Vv » 2% aufsetzen; » At x ~Tun
%5 ftragen

Lo 3 Vv * 7 %4 %,/~)L % umbinden; *
7894 %,/ NV b%& ~Tuws tragen

FREI S Vv REBIZRITOL % LAZ zeigen

HE3 Ve spielen; # % Uf1217 ¢ besuchen

3 Ve R#% ~7Tuw3 sich (Dat.) halten

»3 Ve ¥ L% aufsetzen; 129 L% ~Tu
%5 ftragen

¢ 3 Ve K727 % herstellen; ##E % 7 —*
% zubereiten, backen etc.

vz Ve 7Lz & E 5 DRI libernachten;
/7 L1z ~7Tw 3% wohnen, sich
aufhalten

3¢ Ve { > % anziehen, ~ T\ % anhaben

Heusi A braun

AN N griin

LEMLV

JEo AN A schwierig

T K B AN H~ mdgen

L0 K 72—k —2»'~ nicht mégen

WL K beriihmt

0 N' Kimono

(> L7 N' Socken

TRy NF Jeans (< engl. jeans pants)

Sy NF  Hemd (< engl. shirt)

2= NF Anzug, Kostiim (< engl. suit)

27— b NF Rock (< engl. skirt)

2RI NF  Hose (< frz. jupon)

R NF  Pullover (< engl. sweater)

U N Sakko

2754 NF  Krawatte (< engl. necktie)

2Ty LR NF  Halskette (< engl. necklace)

75 R NF Bluse (< engl. blouse)

~OL b NF  Giirtel (< engl. belt)

3L N Hut, Miitze

7y E =2 NF  Kleid (< engl. one-piece)

Wz N Haus

BT L N' Sushi (Reisballchen mit Fisch darauf)

RS N Mobel

B N Schule

X5 XTA

%5 XTTA N Cafe
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T—7 yo— NFP  Goethe

2K ZIRA N Park

e zvr N Sache, Angelegenheit;
(Nominalisierung)

O/ (ZOHWTE) zonunr DN  vor einigen Tagen

B% (L3A) U4 N selbst

2 (FAIN) A3 N ganz, das Ganze

By (7=NH D) g o<t N Lebensmittel

777 A b 77 AR NF . Faust*

E i3» N anderes

T (£ 5) N N Stadt, Stadtteil, Ort

/AN ol N friiher

B (») » N Auge

7% 77U NF  Radio

¥ < v i M besonders

FCHILT FLowE LT I ~ Angenehm! 0.4.

135 R I (Aufmerksamkeit erweckende
Interjektion)

L ALK raL< A+f  (Bitte um Wohlwollen, Floskel bei
erster Begegnung, bei Vorstellung
usw.)

R (FZ0) q- groB3, sehr

Zusatzvokabular

R—7 L R -7 L NFO Bochum (< dt.)

=% S NP Kugel (hier: Name einer Katze)

FR (BB %) HHE NP  (Familiennamen)

AN (B VD) Brb NP

R XT3 NP

=h X s NP

T3» TSh NP

ANV = N P NP

wE (£Z7) FAr NP

LB (P FER) vEE NP v
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN
Nr. 131
‘5 Stadt, Gemeinde
m Str. 7 R.102
] Fav T MW w W
i} uT
L= = Stadt, Stadtteil, Ort
Nr. 132
Lo, Auge
g Str. 5 R.109 H
AN 4
H
B & Auge B Lt oYzl Wecker
Nr. 133
Werkzeug, Zutat
E Str. 8 R. 109 H 12/\)
7N
IR
EL By
FE »< Mobel
Nr. 134
Y2 % 25, -5 (an)sehen
Str. 7 R.147  F
28 8
1z
=R Wit A Meinung RE% 243 zeigen
FR T\ if 4 (B)(sich an-) sehen, lesen R, % & b (sich an-) sehen

Rz25% HZ5b sichtbar sein, sehen
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Nr. 135
LY - & lesen
. 5
= Str. 14 R.149 =
ﬂ}L NS N 2 ootk
8 ¢ @ a9 v a
s <E-E
HIL ESMESTY
sl L4 lesen
Nr. 136
A% -3 %*5-(, X -4%, >-1} anzichen, ankommen
E Str. 12 R. 123 =
‘Fv s, Vs RGN C O C Ry 5
E W %X o Kimono RXEZE Lbe < L> Umkleidekabine
55 %3 anziehen % < = § ankommen
Nr. 137
A - schreiben
ﬁ Str. 10 R. 129 £ 13 H)
E Y3 ARtk ko
‘e A e A Y
= [ A
#HAZE =xrH>»Lxr Lehrbuch Z% Y L xrL> Bibliothek (Raum)
H#%ZE XAZ)LLx Nachschlagewerk =3¢ < schreiben
#EF ULz Worterbuch 3 Lx3u Akten, Papiere
24 YL ihA  Bibliothek (Gebiude)
Nr. 138
A5 - 3 herstellen, machen
Str. 7 R.9 A
$. H7 .
. BRI
%5 2<( 5 herstellen
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Nr. 139
Ly -F3%, -5
N\
\é
v/ ny
&l
BEBE kIEB libernachten
Nr. 140
3‘#‘ ANy
)
iR NAX XD Studium, Lernen
Nr. 141
Aok -, -F3, -5,
gﬁ ¥z, Jv
o
BB D LW stark
Nr. 142
A“z)
N_J ¥, va’l
t
& WA Farbe
HEHL TV LH0 gelb

L -

iibernachten
Str. 8 R. 85 7K
* \‘ \‘ . \‘ , \‘ \‘ \‘
{f ¢ /{ / ]LI / ﬁ

Anstrengung, Fleif3

Str. 10 R. 4 J (19 11)
S G
2 e i)

W% stark, kriftig
Str. 11 R. 57 2

g g
65538385

iR NAX XD Studium, Lernen

Farbe

Str. 6 R. 139

&
T

5 WAL braun

&0
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Nr. 143
‘%, C gelb

Str. 11 R. 11 L
N v, av — X %jﬁ{\t%%

HEHL TV LH0 gelb
Nr. 144
B -0, (5 schwarz

E Str. 11 R. 203 H
W\ 7 \ 7 PO YRR

ZE2EE

FARA)

2w (A0 schwarz

Y -x (-0, zo-© mogen

Str. 6 R. 38 %
av

Udo3 AT F

ST B mogen

Nr. 146
H -5 sein, haben

Str. 6 R.130  H74 H)
RN

. ) FEHAA

L WIHWV beriihmt
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Nr. 147

AN

A4 3av
%wl 7%z (personlicher) Name 4 3
% & N (form.) Zihleinheit fiir Personen % £

Nr. 148
A (‘ N 2_ . A )()
K
£ Wz Haus R
B2 »< Mébel 718
Nr. 149
ﬁ * \/“ 7
JiZ3
Xk nNZL Familie
Nr. 150
i > f: - <
‘v
4
e HATA sicher, ungefahrlich 4 %[

Name

Str. 6

R. 36 4

XS4

HWL

Nomen

ORI SRR beriihmt

Haus, Zuhause

Str. 10 R. 40 o
S S r}* r%-.*
R
"Nz < Familie
5 A Miete
Familie, Sippe
Str. 11 R. 70 75
~ 2 /\ - \, \l' \l'
DI/ R s I/
S ML L S L
7= 5 B 7%
gesamt
Str. 6 R.9 A

SN AN A A

A S

™ F

ganz, das Ganze

E
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i
2 HA N ganz, das Ganze
Nr. 152

A X%

A

B4 B<YBon Geschenk
BWY HunEH oD Einkaufen

W =HoD Kimono
ek I2E o Gepiick

e
) i

i
"

Teil, Abteilung

Str. 11

~

\

)
ki

R163 B

T v 3 o5
1

&7 813

@ 4 4

Zimmer

Ding, Gegenstand

Str. 8

R.93 /-

S BB

ok

13{3>n4  Museum

i)

[ )

3D

Preise,
Lebenshaltungskosten
Tier, Lebewesen

Sache
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I. MUSTER

Wunsch, Gefiihl: Emotionsadjektive
1) X=to omo.u

2)  Nj;=ga N,=ga hosi.i / kowa.i
3) V+ta.i

4)  V+ta.i=to omo.u/yuu

5) V+a/A+gar.u

6) V/A+soo

7)  N+tati

II. BEISPIELE

1) NrEREY BunwFEd, I O Tuwe BwnwFid, Yoy r7o—
Al ARHYIZ Wiy E-5T WIE L&,
2) HELIE HLY AT ZLWTT,
RO THWTT D,
3) BARN TX/=0WTT,
HARKIEN BX/E-WTT,
4) Buw/zuwy BunId,
FAEN ITX70wWY BT WwWId,
Ya Iy MXAITX BERN (TXEVWE T-5T WIELZEA,
5 Freid BEbeE 1ILAFA-T wiT,
FHIAZX REZ2 ZTHH-5T W5,
6) dHdH. IV TN EHLZIHITT L,
DO ThHhNZTHIW Wi ER O FETT (730,
2O LAMTUIE BZF D T,
PwWlZzo)L 7r—*F% EBE-T kIl
#7 ko7 HEEZ BWLZEIHI1Z BXT Wi,
L5954 JETH,
By X %ZEH)TH,
7 LD FrEizbly arEa—Y—47T—20D YT bE IIL
MNo>T WFE T,
7-Hbld WL Xl EFAT WFT,
He(ALZLE £ ¢ kFIT L
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III. GRAMMATIK

(1) In einer fritheren Lektion (vgl. L 8: 7) wurden Redeinhalte, die mit der
Quotativ-Partikel ~ ¥ stehen und sich auf das Verb \» ) ‘sagen’ bezichen,
vorgestellt. Auf die gleiche Weise werden Gedankeninhalte, die von Verben wie
H B 9 ‘denken’ abhidngen, formuliert:

rEEY BuId,

‘[Ich] glaube, [es] ist eine Erkaltung.’

#lT Ly Bunid,

‘[Ich] glaube, [er/sie] hat kein Fieber.’

Yoy rsao—2d RHI wWHY BT wWE LA,
‘[Ich] hatte geglaubt, dass es den Weithnachtsmann wirklich gibt.’

wr

(2) Adjektive wie X L \» ‘haben wollen’, Z # v ‘Angst haben’, J&
‘Schmerzen haben, weh tun’ gehdren zu den subjektiv-emotionalen Adjektiven,
welche sich bei satzfinitem Vorkommen in Aussagesitzen auf den Sprecher, in
Fragesitzen auf den Horer beziehen. Wie die Nominaladjektive 9 = und = 5
\» konnen sie zwei Nominativ-Komplemente regieren; das bedeutet, dass das-
jenige, das man sich wiinscht, das einem weh tut bzw. vor dem man Angst hat,
mit der Partikel ~ 7' stehen kann:

HELIT HLWY A ATH 1TLWTT,
‘Ich winsche mir eine neue Kamera.’

RO ZTHWTT D,

‘Haben [Sie] Angst vor Hunden?’

(3) Mit dem Suffixadjektiv des ,,Voluntativs® —ta.i werden Verben zu Aus-
driicken des Wunsches umgeformt. Das Suffix tritt bei allen Verben an die
unverschliffene Basisform und wandelt diese Verben in subjektiv-emotionale
Adjektive um, welche satzfinit in Aussagesidtzen auf den Sprecher, in Frage-
sdtzen auf den Horer beziehen (s.0.): ‘[ich] will / mochte gern tun’.

BAN fTX/20WTH,
‘[Ich] mochte nach Japan fahren.’

Bei Verben, die ein Akkusativ-Komplement regieren, kann dieses nun in ein
Nominativ-Komplement umgeformt werden:

BAKIEN RN/-WTT,

‘[Ich] mochte gern Japanisch essen.’
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(4) Absicht und Wunsch konnen als Gedanken- oder Redeinhalte mit der
Quotativ-Partikel ~ ¥ formuliert und Verben wie omo.u ‘denken’ oder yuu
‘sagen’ zugeordnet werden. In solchen Fillen kann es sich auch um den
Wunsch anderer Personen handeln.

Honzuvwye BuId,
‘[Ich] mochte [das] kaufen.’

/'Jr‘ji%ﬁ/\ ?:]::37":(4\(\: AE\Z‘O—C k\i‘j‘o
‘[Ich/Er/Sie] mochte nach Kyoto fahren.’

Ya Iy MXAITX BARN (IXHEVWE To5T WIELZEA,
‘Frau Schmidt hat gesagt, dass [sie] nach Japan fahren mochte.’

(5) Das Suffixverb —gar.u wird an Stimme subjektiv-emotionaler Adjektive
gefiigt, die so in zweiwertige Verben, die ein Akkusativ-Komplement regieren
konnen, umgeformt werden. Diese Verben stehen i.allg. im kontinuativen
Aspekt A+gat.te i.ru und sind im Gegensatz zu den zugrundeliegenden
Adjektiven nicht mehr sprecher- oder momentsbezogen. Sie ermdglichen also
Aussagen, die vom Ich oder Jetzt gelost sind: (X L W “[ich] will haben” > X L

7' % ‘[man] sicht so aus / benimmt sich, als ob [man] haben will’.

FTrElI BEbLxZE I ->T Wi,
‘Das Kind wiinscht sich Spielsachen.’

FTEHIAT Rz ZTHA-5T Wi,
‘Frau Ueda hat Angst vor Hunden.’

(6) Das Suffixnominaladjektiv (Symbol: —k) —soo ~ <% 7 bezeichnet Anschein.
Es kann an die Basisform von Verben und an den Stamm von Adjektiven
suffigiert werden. An subjektiv-emotionale Adjektive suffigiert, kann es auch
fir Aussagen iber Gefiihle anderer verwendet werden. Die syntaktische
Zuordnung der Derivativa aus V+k bzw. A+k erfolgt wie bei den sonstigen No-
minaladjektiven:

HH, 3TN FELZITT L,

‘Oh, die Tasse fillt gleich ’runter!’

PO ThNnZIrIW Wiz HTT (I,
‘Werfen Sie bitte den Stuhl, der so aussieht, als ob er gleich
zusammenbricht, weg!’

2O LAMNTUIE BEDITTH,
‘Dieses Restaurant sieht aber teuer aus, nicht?’
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Bwlzo)m 7—F% EB-T kIl

‘[Ich] habe einen lecker aussehenden Kuchen gekauft.’

&N fFo7 HMEZEZ BULLZIIT BT WIET,

‘[Es] 1sst gerade mit groBem Appetit das Essen, das Mutter zubereitet hat.’

Soll es mit Adjektiven mit einsilbigem Stamm verbunden werden, dann tritt
zwischen Adjektiv und —soo zusitzlich das Suffix —sa, wie zB. in £ = £ 9
‘scheint gut zu sein’, 72 = < 7 ‘scheint es nicht zu geben’.

LXZ9R JETTY,

‘[Das] scheint ein guter Laden zu sein.’

BN BEXZIH)ITH,

‘[Er/Sie] scheint kein Fieber zu haben.’

(7) Das Suffixnomen —fati ist eines der vier Pluralsuffixe; es wird nur an
Personenbezeichnungen affigiert und wird sowohl fiir die eigene Person als
auch fiir andere gebraucht.

Y% Es ist zu beachten, dass es sich z.B. bei Ausdriicken wie H® ¢ A /=5 nicht um
mehrere Herren namens Tanaka handelt, sondern um einen bestimmten Herrn Tanaka
und sein ,,Gefolge®.

YLD FYXHiblE avEa—Y—F—LD VT NE
I LA->T WwWEd,
‘Unsere Kinder Wiinschen sich Programme fiir Computerspiele.’

I-H1F WL LI 1FAT WIE T,

‘Wir wohnen zusammen.’

By {AEZbE ©) < kT L

‘Herr Tanaka und seine Freunde kommen doch auch gleich!’
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2ol
L H
2ol
L H

N
L B

IV. DIALOGE UND TEXTE

(297D H3EZ2HT3H, POl trdXTTH,

[(ZZ. BbI-oYFBEIFEWTT, MEFLLYEWTE T, |

(#1332, |
[ WY BEBWFT, BBXOY»®»»LE\WEIT T3
FOL )X TT L, BnrETd, |

L J¢

(5, HEDOHYT Lo L LIz RFELLIEAD, |

[, W\ TT 4, |

(Ogawa und Yamada stehen vor einem Restaurant.)

N
L B

[ZDEIXY ) T h, |
(Z 2. LXZ922ETH4, |

(Jetzt kommt das Gericht zu threm Tisch.)

N
L H
N

(X, HEI kT LS, |
(Bl Z) TR, Wr=ExFT, |
W=7 xF%3, |

(Sie beginnen zu essen.)

L B
N
L B

N

N
L H

N
L B

N

(HH., B, |

R Hl-7-F 1) F T4, |

(ZZ, ITRIIBY E L= By DINS A
WIrbs5a—M)Y BH5Z)TT L, |

(5, AY72, |

(£ 7 ) AT ZATT A, |

(23 TH R AN A, bEbANTCEINL,

RIEITFET, vy 70—RATEALITVWE Y
BoTnWE L7z, |

Ty IR BEGLE LA,
(WAWERHTT, BEbobh, HESYL Y
FLuwrnwsi Tkl F LA |

(I LEXADNS Y Y 70— T h, |

i

o

......

10
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LE T2 2, 950788533 Ea—9—7T—LD
V7 hEIELDSTWE T L, | 10
AN T LY HAYA BE2WETH, 5, BN
YU HIZBRBEWLWLEZVDIE. ... |
LE TeFRE] T34, |
DN TZ) T, PoC Y, IR a2 d 58HTI 4,
4. (—RICRYFELE, P23y P IADPRENKRE LA )
v £, AT FLTHEHTLI TINET, |
X999 Ipdh, vaivhbIA, BOHTELHITINET,
Th, ¥I)ZT, HPELAEZLE £ 3T CkFET L
BRERBEIT D, |
Z [(H, T, UYL TIVET, | 5
X)) TBEROBERIZY I TT D, |
D (MY TAEA BT, BHELAVWTT,
ENEFETCWNBELDANEZ T TR, |
vy 29 Td4, |
D (REZYILVTTY, FWTT, TH, 10
WONBEWEWYBWET, |
X)) Iva3ybXAET Ld)bsw FALEVWTT D, |
v (BARDOAMIZOEDH-NT T, |
5. Die Unterhaltung geht weiter.
X9 )T CHEKRLTTHNR, Y23y bIAE
FfzlEdnr, |
v [RITL/=WT ¥, |
X)) I MTEW X IANp) T, |
D NIv, RENITX/20TH, | 5
X Ibdh, ORIV NTTRA, |
6. (Frau Schmidt spricht mit ihrem Nachbarn, Herrn Takagi.)

ER T2y PXATBEARENLEF T4, |
v YN rITXnET, TH, TETFTT,
FLLEFITBYE0VTT, |
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EAN
N

gt <oEn \

NG

>+

>+

(BARICKT 8HLDCH5WTT D, |

(¥ Fr 552 Td, |
[(BRIALBEIADNIVLAS>TOHEEAD, |
(2 2. REREEIZAWEWTT, BlT—F
BRIZK-WY ST S5TWETH, RIFRDT WY
BosTWE 9, |
[(BRXIATERPEXTS5W0TT D, |

Wz, 29I TlERCT, RIZVTH) 5%
ZhHMN->TWT...... ]

(HdH., £ITTH, Y23 v bIALIFTWVWDET
BRIZWET D, |
[CFDEFTTY, —FE N YNFY E T2,
T F/= KF-WTd, |

10

15
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V. UBUNGEN

A. Fiihren Sie ein Gesprich wie das folgende!

Bsp. A [720 L £ ) 3 TT A, |
B I LsEMENTT, |

ESRAWN DY E3]

B. Beschreiben Sie die Bilder!

Bsp. pO7—Fl 3B VL ZHTH,
B Lw

1. 2213 o
HH W

2. ?)@*“/71/;({1 o
=W\

3. BHEFXAOIT—DMIL

H1=7=70
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A W N =

HDH AT
LYY
H O AT o
BH 5
M) o
35

ZDOWT T °

Zhih b

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend, indem Sie die gleichen Bilder
1 — 4 wie oben benutzen.

Bsp. BWLZIH) W7 —FTH 1,

12 DT 91,
Ty 7 L ATT 4,
a— kT4,
7 A2 TE 4,
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Fiillen Sie dem Beispiel entsprechend die Liicken!

Bsp. A [HRKRLITFAZ L T2, |
B IZ)TdhR, Do UAREZLLEZWTT, |
L&

[HZEARLIHET 2 L ETH, |
[Z9 T¥4, HIZFR->T, KEBIC

w >

>
NGY

(BRELIZEST, A2 LET 0, |
[ L L I2RT D o |
45
(25T h, ¥INTXFETn, |
[SF Ty 7 b o |
1T <
ATdesr, =7 I0nTdhR, REEFOAL T2 LT
BNENWE Y I ATTH, |
B lZ2Z, #CT BLVWT, Zh1rs Buwlw 0%
o J

w >

w >

=N %
[0 W\WTd 4, |
[AXAEFEZLET D, |
[RATp > <) o |
T

> o

Formen Sie dem Beispiel entsprechend die Sdtze um!

Bsp. Hy (RITITLENREZWTT, |
— HEXAT (FLEZREXAS>TWET)

TIX RIEBAHELPEXRS-VTT, |

FTEXXAE ( y
g b XA TRIZBEANTE 0T, |

a3y bTIAE ( )
INXA TR 7 T — 7 XAIZANENTT, |

AN X A ( .

v

Jii ]ii

)
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SR AN AR o

@

LT XA TRITRAVIC—ATEATHET, XULWVWTT, |

LT XA ( ) o

BARIA RIT BUEUYDY ThHhWTH, |

BRI AT ( ) o
tw RiTayEa—¥Y—2IILVWTT, |

FEXAIL ( ) o

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. N"ETT,
— ¥ ErENET,

HLE=ERIVBEY T,

HXS5TIE WHRZIIE Y T,
Hf XA N—T7 4 —IZkFTHA,
THRERITHWSITWT T,

TED HYITHEA
HfEXAX £ 3670 £ L7
HOEDT—FITBLWTT,
LEXAIE S0 1TATL A,
XPIHF XL HYFEFEATL A,

Formen Sie dem Beispiel entsprechend die Satze um!

Bsp. HYy (RITITLENPREZWTT, |
— HY$IXAFTLENRE-WEYZ S5 TWE T,

L (RIFIEIP2ANKRITLEVWT T, |

LE XA ( ) o
NI A TRIZENENEZWT T, |
/J\}II§A/{1 ( ) o

LAXA RIEIAAITIPIEFLVTT, |
LA X 41T ( ) o
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H. Fiihren Sie dem Beispiel entsprechend folgende Gesprache!

Bsp. Y2 o757k 0nweZ A, D
— A Y INMTIXEWEIANHY FTT 0, |
B ) T3+h, RENTEX-WTT, |

Y

Y2« iITX/=nwe A ... 2R
ol « BN EH D, B9 L
Fle BW/WEHED...... Yt
FrelglLuwio...... #FLOLNITA
ffl« BRTREZVEOD...... 3L X

A

I.  Formen Sie jeweils zwei Sitze zu einem Satz um.

Bsp. Z2WTd, (XkDOA-FEWEETND)
— FEWEECOLEILXDANEZNTT,

ZWTd, (ADIPRE NiFTTW3)

ZWTd, (A2 ¥E% D0nwTWn3)

20T, (AHITHSZATS)

2R FEFLE, (AT 2% §hHhV)
YPRNTT, (FE - RFOZIFITEATHS)
YRWTd, (B - W IAELLN)

YRRy FEFLE, (A-#BBTERMNLEITES )

NS kD=
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VI. VOKABULAR

Hl-1-%5% Hrr-%75 Ve sich erwédrmen

By (BHH) BETY Ve 2% % ¥ denken, glauben

529 593 Ve # o B v anders sein; b A L
Unterschied

HbH I b Ve lachen

£F (L <L) Lrdl Nv Mabhlzeit; ~4 % Mahlzeit einnehmen,
essen

AW (WL =0 VTN A 58 »' schmerzen

Zhu zhT0 A R »* Angst haben vor ...

XLV UL A einsam

X Lw LN A 7 A 7 % haben wollen

Zuw (BB W) BB A viel

P (TN FCBTY A wenig

20 (BB W) B A schwer

g (Hh5Wn) »BG A leicht

v (X wn) I A frith

WAW A warng K viele verschiedene

EF (Lo 9) L+ K B 43 7* gut konnen

TF (~7=) N K B A& 2° nicht gut kénnen

9 (H7-F) BrET N Kopf

EESRAND/A BAN N Bauch

7 (23A) T34 N Geftihl, ~ 28 » 3% sich
schlecht/krank fiihlen

o (1a>) " N Fieber

DY Oabe N Hals, Kehle

o (13) Fa N Zahn

bR Hv N danach

BER (BLXIDD) BLEIZNSYBL LI HS N' Neujahr

& (I3%) 1173 N Frithjahr

2 (o) NS N Sommer

e (H %) »7x N Herbst

A (30) 307 N Winter

bbb B b v N Spielzeug

7 (x99 ) X7y NO Kybto

(<12) iz N Land, Heimat

7)) A7 A 71 277 R NF Weihnachten (< engl. Christmas)

7= LA A NF Spiel (< engl. game)

S (ZTAP) A N heute abend

vy r7ua—2A HryraT—2 NF Weihnachtsmann (< engl. Santa
Claus)

Ltobswn Lx795bun N Zukunft

VAV V77 b NF Software
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¥Zh v z»” N Ort

B (Ht) FRC N Geschift (auch Restaurant)

¥ (D) L7 N Ding

WD Y N=p irgendwann

A0 &7 M unbedingt (im  Wunsch-  oder
Aufforderungssatz)

¥ 7= e M wieder, auBerdem

SIVAEIRS £997C MM bald, gleich

W) 5T M gemiitlich, ohne Hast

=5 -n (Pluralsuffix)

Xaly) -k (bei Verben:) siecht aus, als wolle
gleich ...(bei Adjektiven:) sieht ...
aus

em =p=p z.B., oder so

Wz Ed WEEEETT V! (Formel zu Beginn einer Mahlzeit;
sagt derjenige, der it; wortlich: ich
nehme [es von Thnen] entgegen)

BATFELT (BT FELT) p3E7LT (Neujahrsgruf3)

BHTYITTZWET BHTLI)IX0FETT
Zusatzvokabular

Bl BIET N Gespenst

AN nEE N Kabuki (japanische Theaterform)

U7k YT NFO Agypten (< engl. egypt)

AR (A5) non NO Nara

FR (BB %) HHE NP (Familiennamen)

@ (9 27) - NP

I (B A D) Bah NP

R X7y NP

LT (P L) S P NP

LB (R F7E) S NP
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 153
- ‘hi -3, -F
)=
i
75 Nz h zuriickgehen, -kommen
Nr. 154

H
JU
By BH denken, glauben
Nr. 155
At -
}/E\E\i 7]

BREW B Bitte

- AN R schmerzen

-5

zuriickkehren

Str. 10 R. 58 =(18 7))
TR YT
St

denken, glauben

Str. 9 R. 102  H(61 L»)

\ \'7\17\?737'37

W W W
NS AR WANEN

bitten, wiinschen

Str. 19 R. 4 J (181 H)
LT FRPRE

kR ERERR R
schmerzhaft

Str. 12 R. 104 J~

A
T S



=%

[
BN 050N leicht
Nr. 159
LI -wn, -F3, -H3
i Yy, VY
H
=N e i e A frith
Nr. 160
BB - W
% 5
%
ZWn BBL viel
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Nr. 157
ABE -\, 2. X -7 3, - schwer
1% Str. 9 R. 4 J
Ya, st ay '—:——\:——‘;7——5——‘-;7—-

Ca FTEE

FZFW B schwer

Nr. 158
ANB -, DB - P leicht

Str. 12 R. 159 H

¥V PRRRE

schnell, frith
Str. 6 R.72 H

\ T?F)Q__Q__.?

zahlreich, viel

Str. 6 R. 36 o4
77233
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Nr. 161
st 2, Friihling
Str. 9 R. 72 H
v oa - = = )t ﬁ /_ﬁ
74 A A
A X5 Frithling
Nr. 162
Ao Sommer
E Str. 10 R. 1 =
7. T T T M A E
7] LN ]
2 o Sommer
Nr. 163
Ahx Herbst
& Str. 9 R.115 &
vavy S g
2 T 45 £ 4
B A A AR
;o h = Herbst
Nr. 164
A3 Winter
% Str. 5 R. 34 &L (15 1)
~
~ N
7 O R OR A
g -
F SN ) Winter
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Nr. 165
Ar. 213 Nacht
4 Str. 8 R. 8 -
AV\/, 0. TR, TR, T, TR T
; ;‘ i
& 1% 1L
SR AN heute abend "7 L3 Abend, Nacht
’re Ly mitten in der Nacht
Nr. 166
Ahr-F. LG Kopf
— .
3E Str. 16 R.151  ©(181 H)
N A b, MY IR R A =T =R = E
5 |
B HIZX Kopf
Nr. 167
413 Zahn
Str. 12 R.211 &
> | | N o J‘}:‘JT}':‘JT}'):‘JE}}_:‘
B =N NN~ I §
B FOF R K
JE5] [ Zahn BEZH Tl Zahnarzt
Nr. 168
Loy Sache, Angelegenheit
Str. 8 R. 6 |
A X A A= A=
i =3
K=E ML Feuer(sbrunst) £F Lr<L Mahlzeit
FH L2 Unfall RE 0l wichtig
ftE LY Arbeit AE XI>oC zu Erledigendes
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Nr. 169
ALE-LWw, -3, 2Fx richtig, korrekt, genau
5 E Str. 5 R. 1 — (77 1b)
Avaw, 4 -1 17 J'_P_
1
1k
BER BLLIHMND Neuyjahr 5 ITxX3B Minnername
ELW 7721w richtig
Nr. 170
Hauptstadt
Str. 8 R. 8 -
)i\ Lo, A iRt
?
:l%_( [} T
7E O ZrHk Ky0to R RF U Peking
RE ¥YI)X1) TOkyO
Nr. 171
A X Z Hauptstadt
% Str. 11 R. 163 &
Ah, Ay - + X ;& ;& %
il & FHHER
T Xk Kydto v Hauptstadt(bezirk) (T6kyd)
#h A Z 9 (Umsténde)
LHo - heiB, begeistert
Str. 15 R. 86 X
-2 2 x E O
3 P BBBIH
#
heily Zh, F AR Fieber
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T=F LI

Arbeit

bedienen
Str. 5 R.9

7 AAHE

A
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I. MUSTER

Entsprechungen deutscher Temporalsitze

)

2)

3)

4)

)

2)

3)

4)

V+Ru mae=ni

V+Ta ato(=de)

V+Te i.ru aida /aida=ni
V+Ru/Ta toki
A+i/kat.ta toki
V+Te=kara
V+Ru=made
V=nagara

tika.i, tika.ku

II. BEISPIELE

BISAHIINDEICTIEAZENT LT
CHAZENEZHLTIAITITITEET,

WS> TWBHEWZIZWE L 7=,
FEENFMANAT>TWEHICZEI LR LE L,
TIEHARENGE [WEESXFEd] s 0ET,
RAENATCBEE WL L 7=,

ARS8, [THb25XF] Yz0IET,
ZWBEHIZCES>TI A>T,

T H

SKEBZTHEFHREZEST T L=
FEHEIELELREFTIHTHATHEL =,
w%b%%za#b*&i%titto

D FITERIZHNT T,
EWMEEZETVNLELDANS WTT 1,

BRIZITW R T)LizaE Y £ L 7=,
Cw X192 0WHIIRETT,
TavtEI)LNILTZIIEBRANS WE] T,

HTLDBEIZENWHITIT S L L 7=
BPBEOVOAIZL I E2—LFE LT

\l
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III. GRAMMATIK

In der deutschen Sprache werden Nebenséatze 1.allg. durch Konjunktionen oder
Relativpronomina eingeleitet. Zu beiden Wortklassen gibt es im Japanischen
keine direkten Entsprechungen. Wéihrend Relativpronomina auf japanischer
Seite gédnzlich uniibersetzt bleiben (vgl. L 9), werden deutsche Konjunktionen
1.d.R. durch Flexive, Partikeln oder Nomina oder eine Kombination dieser
Formen wiedergegeben: [dt] K> [jp] —f/=p/N/—f=p/—{N/...

(1) Den Relationsnomina % Z (®[) ‘vor’, & ¥ ‘nach’, & \ 72 (fH])
‘zwischen’ konnen bestimmte Verbformen adnominal zugeordnet werden, so
dass deutschen Temporalsidtzen entsprechende Phrasen entstehen: mae=ni mit
Prasens bezeichnet Nachzeitigkeit und bedeutet ‘bevor’, ato(=de) mit Perfekt
bezeichnet Vorzeitigkeit und bedeutet ‘nachdem’:

BLAIIADHEIZTIIARZENTE L =
‘Bevor [ich] ins Bad stieg, habe [ich] gegessen.’

CTIHAZENTEH Y TIAIFITITT X,
‘Nachdem [ich] gegessen habe, gehe [ich] spazieren.’

Das Nomen & \)7- bezeichnet Gleichzeitigkeit; das Verb steht im kontinuati-
ven Aspekt mit \»% im Prisens. Je nachdem, ob auf & \»7z die Dativ-Parti-
kel ~1Z folgt oder nicht, dndert sich die Bedeutung etwas: Ohne Partikel

bezeichnet es den gesamten Zeitraum, wihrend dessen die Handlung der
Matrixphrase gilt (‘solange’), mit Dativ-Partikel gibt es nur den Zeitraum an,
innerhalb dessen die Handlung der Matrixphrase stattfindet (‘wéahrend’):

ADRIZB ADEB
A | A |

B ] B | |

FEENFRANTo>TOVBEMICZEI LELE L
‘Wihrend die Kinder zur Schule gegangen waren, habe [ich] sauber
gemacht.’

23> TWBEWZIZTWE L /=,
‘Solange es regnete, bin [ich] zu Hause geblieben.’

(2) Eine weitere Moglichkeit, temporale Phrasen wiederzugeben, ist die Verbin-
dung von adnominaler Konstituente mit einem Bezugsnomen der Bedeutung
‘Zeit’ wie z.B. ¥ % (Bf) | das einer deutschen Konjunktion wie ‘wenn’ oder
‘als’ entsprechen kann:
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TIHAZENSE TWESFEd) Yz 0wET,
‘Wenn [man] etwas essen [will,] sagt [man] »itadakimasu (‘ich
nehme [es von Thnen] entgegen’ > ‘Guten Appetit!”’)«.’

RANITCHEWNE L7,
‘[Ich] habe [es] gekauft, als [ich] nach Kyo6to fuhr.’

TWEHANKR SR, [TbZ2) 3] tg0Ed,
‘Wenn das Essen beendet ist, sagt [man] »gochisosama (‘Vielen
Dank fiir das Essen!’)«.’

ZWBEICES>TI A>T,
‘(es war) Gut, dass [ich es] gekauft [habe], als [es] billig war.’

(3) Die temporalen Relationen wie Nach-, Vor- und Gleichzeitigkeit kdnnen
auch durch Partikeln — allein oder in Kombination mit bestimmten Flexiven —
markiert werden.

Das Partikelnomen ~ X T bezeichnet in Verbindung mit Verben im Présens
nachzeitige Temporalphrasen, dt. ‘bis’:

FTEHEEICEC BB EFTHTHATHE L,

‘Die Kinder spielten draul3en, bis [es] dunkel wurde.’

Nach dem Partizip der Verben markiert die Partikel ~ 7' 5 eine vorzeitige
Beziehung entsprechend dt. ‘nachdem’:

T Mk

I(BATHEFHEESI L,
‘Nachdem [ich es mir] gut iiberlegt hatte, habe [ich] den Brief
geschrieben.’

Mit der Partikel ~7& 7' 5, angefiigt an die Basisform der Verben, konnen
gleichzeitig durchgefiihrte Handlungen markiert werden (°..., wéhrend’):
WAWALZBZLUNLXIATFE L L LT
‘[Ich] tiberlegte mir vieles, wéihrend [ich] spazieren ging.’

(4) Bestimmte Adjektive wie B 7\ und H 5\ konnen nur dann adnomi-
nal zugeordnet werden, wenn sie mit einer weiteren Ergianzung (Komplement)
stehen:

BRICITW KR T ILIZEF Y F L 7=,

‘Ich habe in einem Hotel nah am Bahnhof gewohnt.’

Lw Tr 925 VBIEIRETY,
‘Tage mit viel Unterricht sind anstrengend.’
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T2y NIVLZIIHAANS VE]TT,
‘Diisseldorf ist eine Stadt mit vielen Japanern.’

Sollen solche Adjektive ohne weitere Ergdnzung adnominal stehen, wird nun
nicht wie bei anderen Adjektiven die Prisensform A+i gebraucht, sondern statt-
dessen das Adverbial A+ku mit folgender Genitivpartikel =no:

HLDIEITHEWITITS LT,

‘[Ich] ging in einen nahen Laden Einkaufen.’

ZCDEB»HY L LTz,

‘Es gab (noch) viele Fragen.’
Bei diesen Adjektiven kann das Adverbial A+ku nidmlich als Derivativnomen
fungieren:

1 ¢ ‘die Ndhe’, % < ‘die Mehrzahl’
Im Falle von £ & < ist zu beriicksichtigen, dass es eher ‘die groiere Anzahl’
bedeutet und nicht immer dem deutschen ‘viel(e)’ entspricht, das oft durch das
Nomen & H v oder das Adverb 7= { I A wiedergegeben werden muss:

BBEEVDOAITf Y E2—L T LT

‘[Ich] habe viele Menschen interviewt.’



Lektion 11 195

IV. DIALOGE UND TEXTE

(AP IXAYL Y23y PIALALIAP—ZANELTHET, )

HE ITXDI)FJALEROPIZ, AR Zxidny U FLEL
72 23385 CanicE 2 5,
AFNAANIFTRNEEZ 5,

AL VAT WEHETELZ S, 1] 5
va NIk, BHELAZIREATTR, FTLVIKRTT D, |
By [ TfF)ZRA, 770 AA AL VAL W)

AT, |

A4 TEBRAVPZNERTT D, |

By Thwinnz, 20 ATANS, L ATT, 10
vaIy bPIAYTA T —ZAIT
BARAIZOWT YIBWETD, |

va RIE, BRAEFICRIZEZS LBVE T, |

4 REZz>B0FET, |

He KA VALY I TTH, | 15

A TZEI>TTHRZ. ]

(Va3 v bXAD YRYUODROBRIALLELTHE T, )

SR IBIXLHYTITFET, |
va B3I H)TInET, x0H1F GXVRTLERN, |
SR 22, QD >7=-TF4H, Y23y bhXAIR
MOBFY ZIZTWE LD, |
Sa THhid, WABR-STWAE., ForRITuE L, 5
MAPCATHE, BOWHITITS I L7, |
(HdH., Ih-o=TFh, RITE»ITTHFE L,
NEZEFE->STWE LT ]
va [ZFNIEFIRETLER, |
BARTZZ, WELWTHSD XI5 TAIIANYE L, | 10
va Il X5 3XTAS->T, Ih-7/=Td4h, |
= (22, £ JET, MAPLEITHELE L,
FoTWwWaHEIZ, a—bt—Z2=ZlFwE8RALF LS, |

NGY

it
S
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COIAEBRATT A, |

[FA~ITCBIEEIRFY F LD, |

(22, RADOD+—BTT, N1 5EHKRLODH
FTo Y mEIZWET, |
[(EBEODXSJNTEIFVELED, |

(2 7. COMRNToEEENE L, |
TRTHA K H>TOET A, |

W2, FosTWERA, FIDVOELH Y EFT 0, |
(7. 2%, HETEEH~T(E, Oz L,
Bl EoTUT(E XL, & RoTkIT,
...... CORTY, WOKRTT L,

Y32, TS

hd. BUNAY I X EF, |

10
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V. UBUNGEN

A. Beschreiben Sie die Abbildungen, indem Sie jeweils zwei Sitze durch
~T/H 5 verbinden.

1. ADAT (2% @AXFEd, »w» FIZLENY ET,
2. SRATNTE2E 9. w»w BWHZ LI,

3. EBHZLILEZ w»y RELD ) BT E LI,

4. FrEMRRE L7z w» ZWVDNIIITEE LT

5. LwXx79208b)Ed, wmn» TZA2L LT,
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B. Beschreiben Sie die Abbildungen, indem Sie jeweils zwei Sitze
a) durch das Nomen & ¥ und
b) durch das Nomen #] verbinden!

}Tn‘n'@m

a.
. 2BzHET. w» RZEFILT,
2. BREEFEET. ww» TWHAZENET,
3. JTUHAZRNLT., m» #HZHAIT,
4. FHIEZFZA LT, m» RENMTEET,
5. B3IAIIANYETT, oy THAZRENLT,
6. TIHAZERNTIT, »m» ML LT,
7. #BBLEF, w» TLEZRIT,
8. TLEZRIT, wi» I,

b.

. RZzEIET, «w DBEZRNET,

2. THRAZERNTIT, «w MZEEILT,

3. #HHZEZHRLT T, «w TIHAZENTT,
4. RENT I T, « FHEZFHA LT,
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A S AT B

A W N =

W

5. THAZENTI T, «w BIHIIAY LT,
ML T T, «ww TIHAZENTT,
TLEZR LT, «we BERLET,

RET, «wwa« TLEER BRIT,

® =N

Verbinden Sie dem Beispiel entsprechend zwei Satzteile!

Bsp. MAESTWSE «- T 58 X5ITAIT W
— MBS TWEHRE T8 X5 XITAIT Wi,

M-S TWE « T§ 5 FIZWT-

BAZILELTOS - FYEld YRUDHET HZATH

7=
B L TW5 « 22 THE-STOVTLEXIN
ZWHAERTWSE - B2rLEERNTW
FBEIZCO>TWS - T 50 FKEZHA TN
FEEELENTLEZRTWS « RRIIAREZZHA TV
BHRIZWS « FAVEEZBLZ T\
AT« T o RN L 0o 7=
HEARB c LANTUTTIUNAL b 2T 5

Verbinden Sie dem Beispiel entsprechend zwei Satzteile!
Bsp. FoTwd «a—bt—%2=Z13VWRAT
— FoTWiHEHIZa—EbE—%=ZITVRKRA =,

T M

TEXF->STWS « FETATL
BARIZWS « 2 SARITLED
FEEINRTVWSE - FA=C R LT
FELENFRNT>TWSE - 2 L& LTE

BENTWS - AL ® LT
DN ZILELTHWSE - B0WE L TRTCEXIND
FDRAT L TS « BRI 5 7=
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E. Beschreiben Sie dem Beispiel entsprechend die Bilder!

I.

2.

3.

4.

5.

Bsp. a—t—%RL AN FHZzZ:T

— JI—bE—Z2RELVLHFHHEZHATHI T,

TARIZN)—=LERNS N H(L

La— KRB A BT

o8

4

ERERRRARRAL

S T

TLEZRS AN TIIAZENS

BIe®RL AN RELEET

TVAEHIC N BeEILT 5
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el AL R

@

Dnm B~ W N =

.O\

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. JI3AZBRNZ Y S, flrzunwE 3,

= TlAEZENSrE, TnwErEzEd] tsuvEd,
CIHANEDbDSEE, s 0WE T,

B3IV zEzRL L=, Az 0VE T,

Fl, Alla-olz =, flezuwE 4,

O3 F, AlZe-sl-r =, flezuwETH,

%‘2\ A2 5, FlEF VI T,

IbrdHL I, LT VWET D,

RCE NS LAY Sl S GRS S /AN

B, RHLE, Flez I3,

Kreisen Sie die richtige Form ein!

BXELesta ( B3 - Bok ) AICREE LA,
CIEAE (BRNE - BRI ) HYTHELIXIT,

( B3 - Bt ) FcEELSERE T,

BT ( BLC - BXurE ) by, vxU—%2bUFT,
Lw X190 ( Bb3 « Bhbolz ) b TEREI
ERLZ L7,

LR—=1% ( L « B ) RNIELS SAREELT L,
RFN( kB » k7= ), b ) THFIAIISVWE LT,
RE~N (k% - k7= ) B, Xy Ll2Ic F7 Ehd
WIEHATL =,

Bilden Sie dem Beispiel entsprechend Fragen und die Antworten dazu!

Bsp. TRAERENZT - TL
[ZI3A%E BXXZYrXx | fz@EnEdnr, |
[TIEAEENZ X, FLEFEVET, |

l

l

FREZEILIS - IAT T4 5 —
-  [F#Kz I EENE A D,
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2. AF)ANITETES - 31
— 4 F) 2~ VR ITEE A,
—> [ |
3. NEZO0TF L (FTYUeRETT
—  I»r¥z% VEILETY,
—> [ |
4, AT F LI
-  [RAI L¥ILETL.
—> [ |
5. R (-
- ! LYl ET .
—> [ |
6. 0EArHYET
— oz Hy VREE LIS,
—> [ ]
7. Bberb) 7
—  [B4e&N REE LIS,
— I |
I.  Machen Sie aus jeweils zwei Séitzen einen Satz!
Bsp. RFIIANY E LT ENMD 6T 5L BARZEZMBEL THWE T,
= RFIIAS>THON LT oL BEBARZEHEL THET,
. ToZALELE, TN LT oL RBIZEATHET,
2. FrENtEINI Lz, e HEBVENLVWTT,
3. BRZOMBEZWBOI L=, TN LHBENALE
frir L T FE T,
4, BAENEKFI L, TS FEENICEFHEZZOTOLEEA,
5. iILLWEZEWE L, thrs&HBEHRZLTHET,
6. IbNFUE L, T T XL a—RFZHOVWTWE L&,
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HU5
25 (MANZB)

S PAY (S

ENFE (THIT3B)
Bind (i)
s (H183)

#I) (BH5H D)
REDL (2%3)

w5 (15)
Al

I DY K

#&xm (DATA)
R (L2BA)
HW (B W)
(O RR

ARE (FmW0WNA)

TARIZ)— LA
RIZAN )

4 F) R
B L

B3 A

774 R

»H

x5 3
FADA
Zeid

vy -
ARA

B (X X)
Y59

0 F

ma (Frd %)
5% F

VI. VOKABULAR

HUD Vv v v 7 —% sich duschen

AN TS Vv nachdenken, M2 3 <23 ¢

AN EB denken; » A »*%Z Gedanke,
Meinung

>3 Vv erschopft werden; ~ T v 3
erschopft sein
X mide sein = nLv (A)

THIFD Vv ausgehen

Th”3 Vv aufheitern

BHD Ve sich nach oben bewegen; 7 \\/=4A %
~T4T < steigen;
5 512 in die Wohnung eintreten

HHH Ve v v % waschen; # X5 % spilen

X%z Ve entschieden werden; ~ T v 3
festgelegt sein
% 1) Bestimmung, Vorschrift

n5 Ve lduten, erklingen

PR Vc 3%/ >% /1¥> L % ausziehen,
abnehmen

B Ve (>%,/#% putzen

YA Th Nv #£% ~73% fahren

LobA Nv %41 ~7T % eine Frage stellen

LT A nah; ¥ < Nihe

DrTn A schlimm

FUNA K anstrengend, belastend; schrecklich;
wichtig

TAZZ) =L NF Eiskrem (< engl. ice cream)

T RTA R NFv Nebenjob, Ferienjob (< dt. Arbeit)

LT NFO England (< port. Inglez)

BHTL N' StBigkeit

B35 N' Bad

A4 K NFv Reisefiihrer (< engl. guide)

nE N Gesicht

X553 N Fahrkarte

WA A N Eingangsraum

ZrigT N Wort, Sprache

Y op Ty — NF Dusche (< engl. shower)

2RTS v NFO Spanien (< engl. Spain)

¥ 57 N Zeit, wenn

Ybe ) N zwischendurch

vE N freie Zeit

UCrdx N Krankheit

V57 N' tagsiiber
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R (3 <) 3¢ N Kleidung

31 37 N Schiff

BXF Lefst HXE LTI O N' Wecker

(DI FLYIFW)

L R— b L&™—b/LE—+ NF Bericht, Hausarbeit, Aufsatz (< eng.
report)

AR AT D so ein

~IZDOWT 12270 T =p V+f {ber

X H (EQ I (hofliches Zeichen des Zuhorens)

Hd I (begeisterter oder entsetzter Ausruf)

T-oTx2Z 7 Wo TXE™T (GruB beim Verlassen des ecigenen
Hauses)

Bl x> BlIL Guten Morgen!

BIRL L X 0 BYT AR IT0 Gute Nacht!

A AT W P AIE D Nv Prost!

bz 9 xH THZE)NE N' (Formel nach dem Essen)

A AR SAEAIRT Guten Abend!

=rEwWZ FrEGET (GruB3 beim Nachhausekommen)

Zusatzvokabular
R (=h%) s NP (Familienname)
YA Y- <7 v — NFP Meyer (Familienname)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 174
Anin- 25 iiberlegen, meinen

%— Str. 6 R.125 #
Aj ,,7

. -

*#z % »AN%% nachdenken, denken % %2 X4 29 L x Nachschlagewerk

LB-bH35, -5 enden, schlieBen

% Str. 11 R. 120 X%
~N vavy

B o o S

S
BhHs bbb enden

Nr. 176
AB-X%x3%3 4-Zz29, -25% ent-, aufstehen; aufwecken

ﬁ St. 10 R.156 i
* -t EF F 4
o A_ALATAL

#F2x2% P X% (ausliegender Position) T BT aufwecken
aufstehen
Nr. 177
A -, %*-225% horen

Fj Str. 14 R.169 [
Bl = | TF PP PP

i ik listialiah:al:

4 horen, fragen i LASNA Zeitung
Z %72 %  horbar sein, horen

R <
Mz z5
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Nr. 178
AB-U 5%, -A5F, 23-5 fallen; aus-, herabsteigen

Igé St.10  R.170 E
3 TR PP

2 E[E[EE
)5 BB aus-, absteigen % % 35 regnen, schneien
Nr. 179
Ay - % nehmen
H’X S8 R.128  H(29 ¥)
= T TFPFFEEERE®
i B
B®5 r3 nehmen, aufnehmen
Nr. 180
A -3, -K, -B7F (er)ténen
n Str. 14 R. 30 I
INY A v v o uft aff uf of
I3 Ve, vE, v, vE v,
&5 N5 lduten, erklingen
Nr. 181
Lr-n3, -57 sich aufkliren

BEE S.12 R.72 H

A - | n A 8 8" A"
i ¥ A RF R ARG RE
b I b aufheitern
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Nr. 182
Ax -3, 4-33% entscheiden, festsetzen
N
\% Str. 7 R.85 K
J /7— \\/ LY - Y LY ~
: ;T IEPIR
S
*EBH =2F5 entschieden werden k& % X %  entscheiden, festlegen
Nr. 183
A5 -9 waschen
~
} ;E Str. 9 R.85 K
At
\ P TEFR
Ve
Do) Hb I waschen %A HA XU Waschmittel
BFk\Ww BTH5HW  Toilette B OBATEL Waschen
Nr. 184
A5 - v nah
N
3)\-/[ S.7  R.162 3
A
F .
i r F r Fih ik
T
T XALC X Nachbarschaft WL B AN nah
Nr. 185
AH=5-Lw, 5 - 7=, 1T\ neu
Str. 13 R. 69 T
Sy Y I 2 -
B F % F H AHT
#H LW H=5 LW neu 3t Tl LASA Zeitung
T8 LA Uw( (Stadtteil von Tokyo) wNE  LAIZw S &\ Erstsemester
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Nr. 186
PFEF, - Krankheit
\,ﬁ Str. 10 R.104 ¥~
Ap T . . . . . .
" T B
B U IIVA Krankenhaus R Ur )X Krankheit
Nr. 187
A Papier
%& St. 10 R.120 %
» > z
2 % % % %
/
it A
FH TH AL Brief
Nr. 188

=
ﬂ A4

x»r-57, -3%

il
FE Tl Plan
= S Uhr
Nr. 189
r
Aoy, vF, F

Messen; rechnen, Summe

Str. 9 R.149 &
-3

BRI LB »x¥zlLryn Wecker

4w,

ﬂ\\\ ’
ﬂ\\\ Pl

Wesen, Qualitét; die Richtigkeit
feststellen

Str. 15 R. 154 H

N

r F R ORRT

-

R R Rfr
A
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Nr. 190
Y-, -9, YA fragen

Fnﬁ St. 11 R.169 [
e L N A

B FYPIRY P B

R LobA Frage BlfE BHAEO Frage, Problem

Tz -5 Gliick, Transport

D Str. 12 R.162 %
Avy N -

A 7 ¥
i 5B EHEEE

ez IATA Fahren #BE AL Bewegung

Nr. 192
Bahnhof

%R Str. 14 R.187 %
W A
A P E B B

o
B 55 B BEEAR

BR Z = Bahnhof
Nr. 193
nN-Z5, -bHb Anderung
JIdN Str. 9 R. 8 -
Ay T 7O Y R g
2 3
ARE  72u~A  (groBes AusmaB),schlimm &AL A Anderung,

Uy NA seltsam, verriickt
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Nr. 194
A% Haus; Laden
E S9  R.44
i TP E R
B Z R
WE AP Zimmer RE IIAP Buchhandlung
Nr. 195
Kleidung
H& S8 R.130  A(74 1)
=7 5
, A AT BB AR
R3¢ Kleidung
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I. MUSTER

Entsprechungen deutscher Kausal- und Finalsitze

)
2)
3)

4)

S)
6)

)

2)

3)

4)

vV/A+f=kara

vV/A+t=si

vV/A+f=no=de

V/A+ft=no / ii=des.u /=da
nV/A+f/ nN=no /nK=na tame
nV+Ru/ nN=no tame=ni
vV=ni ik.u/k.uru

X=made | X=made=ni

I1. BEISPIELE
HLEFTEHEOERIZOY FINL, ABEE+ZIZHDODFEF>TLEX

W

TLnWTET s, a—-bMEET T,
T—7INDOLIZT—F2HY FTHE, BEXTLEIN,
YILTRETT D", EFNVZ0DN5TT,

LEFRFEMT S L. HARFSATEL, KA VBEIOTALOTT,
HIAILTWWL, IBAXNWL, RELRHEHEFTT,
FPIDEHBEZTIOTERELHY FEA,
XLVwWoOTHrEEOETF LA,
T—FNFEXRLDTELIABENT L=,
FTEFEF—FAERLOTEFI_BLIrO2IY FTHA,
YILTBNEATTD, BENZATHWIEATT,
YILTERLTWVWATETD, ITTX50WERATY,

HP XALAIZTEILTR—=T 4 —IZKTVATTD», BIABLATT,
ZILTATT,

BN, BEIBNEL -,

BENTFLI-H, F®ICLY L7,
FHRDEH, LN ZATWE L 7=,

BARITITCZHIZ, AT, b2 LTWwWE T,
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BARZEOMBD-HIZ, BRITITX-WTT,
f:ﬂ@f:&)li?\7§’4’ %Ei&(j‘ﬂxo /)C@f:y)—(j—o

5) ZWDERIZITxFE LA, ARENZLIZEKFEL =
CIHAEENIZ)BENIFY L7,

6) REFTHELEL,
SLIOBFTIZLR=PMEZRLTLEI N,

III. GRAMMATIK

(1) Nach dem Prisens oder Perfekt von Verben, Adjektiven bzw. durch Parti-
kelverben verbalisierten anderen Wortarten bezeichnet die Partikel ~2* 5 eine
kausale Phrase (Ursache) entsprechend einer deutschen Konjunktion fiir
Kausalsatze wie ‘weil, da’:

HLETRHROERIIOYISTHIL, LEFE+FITHDE - TS

7230,

‘Da [wir] morgen mit der Bahn um zehn Uhr fahren, kommen [Sie]

bitte um 9 Uhr 40 zusammen!’

TEWTHA LS, a—-bEHEIT,

‘Da [es] kalt ist, ziehe [ich] einen Mantel an.’

T—=7INDOLIZT—=FNpYEFTNE, BNTLEI N,

‘[Es] gibt auf dem Tisch Kuchen; essen [Sie ithn] (deshalb) bitte!’
Folgt auf die Partikel ~ 7" 5 ein Partikelverb, dann bezeichnet diese Phrase
eine nachgestellte Begriindung fiir etwas Vorausgehendes:

Y9 LTRETT D, EFNZVDE5TTY,

‘Warum ist es schlimm? — Weil [es] viele chinesische Zeichen gibt.’

(2) Die Partikel ~ L kann nach Verben und Adjektiven in finiten Flexions-
formen wie dem Prisens oder Perfekt stehen. Sie markiert eine kumulativ-
steigernde Aufzdhlung von Ereignissen, die meist als Begriindung fiir die auf
das letzte ~ L folgende Aussage stehen:

SENIARMT S L, REEERATS L, FAVEBEILT L
T,

‘Da sich die Nomina verdndern und die Verben [auch noch] konju-
gieren, ist Deutsch schwer.’
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HILWL, I5XWlL, RELMHEETT,
‘[Es] 1st gefdhrlich und [auBerdem noch] laut, so dass es eine
schlimme Arbeit ist.’

(3) Auch das Partikelnomen ~ @ kann bei Begriindungen stehen, ohne dass es
explizit Kausalitit bezeichnet: adverbal mit der ihm folgenden Essiv-Partikel ~
T wund satzfinit mit Partikelverb: ‘es ist so, dass ... u.d. Vor dem
Partikelnomen stehen flektierbare Wortarten im Prdsens oder im Perfekt; bei
unflektierbaren Wortarten steht statt der Priasensform des Partikelverbs ~ 7= die
Partikel ~ 7. Diese Ausdriicke kommen nicht in Aufforderungsétzen vor.

CINEELTLOTEMI’H Y £ EA,

‘Weil [ich mich] fiir das Seminar vorbereiten [muss], habe [ich]

keine Zeit.’

TLVWDOTHrE I FE L

‘[Es] ist kalt, so dass [ich mich] erkéltet habe.’

T—F M TFERDOTELSIARNT L

‘Weil [ich] gerne Kuchen mag, habe [ich] viel gegessen.’

FrLPr—FE2LOTEFIIZ_ALI»DNY ETHA,

‘[Ich] bin erst im ersten Studienjahr, so dass ich nur 200

chinesische Zeichen kann.’
Satzfinites ~® 7=, ~® T4 markiert eine Begriindung oder Erkldrung fiir ein
Verhalten oder Ereignis (dt. manchmal ‘ndmlich’). Dabei wird hiufig statt ~ &
nur die verschliffene Form ~ A gebraucht:

YO LTBNEATED», AENTATVLEATT,

‘Warum haben [Sie] sich denn verspdtet? — Die Strallen waren

verstopft.’

Y9 LTENLVWATE D, IZCIIE50WRATT,
‘Warum essen [Sie es] nicht? — [Ich] mag kein Fleisch.’
HP IAGYEL) LTNR—=T 4 —IIRBVATT I BAIAEBA

T,
‘Warum kommt Herr/Frau Tanaka nicht zur Party? — [Er/Sie] ist
krank.’

ZIRATT,
‘So ist [es] ndmlich.’

(4) Das Relationsnomen 7z & ‘Grund, Zweck’ > weil, damit; wegen' kann mit
Verben im Prasens und Perfekt, mit Adjektiven, mit durch die Partikel =na



214 Lektion 12

zugeordneten Nominaladjektiven und mit durch die Partikel =no zugeordneten
Nomina stehen. Fakultativ steht nach 7= & die Dativpartikel ~(Z

FRN Doz (2)  BEIBINI L=,

‘Weil es einen Unfall gab, hat sich die Bahn verspitet.’
BENTFL-0 (12)  FxIz) £ LA,

‘Weil [er] nicht gut fahren kann, ist [es] zu einem Unfall gekommen.’
FRDOEDH (D)  AHENTATHE LT,

‘Wegen eines Unfalls war die Stralle verstopft.’

Soll ausgedriickt werden, wozu oder fiir wen etwas getan wird, kann ein vor
dem Nomen ~ 7z & stehendes Verb nur die Prasensform haben.

BARICITCES (D) ST beLTwET,
‘Um nach Japan zu fahren, jobbe [ich] jetzt.’

Ist das, wozu oder fiir wen etwas getan wird, als Nomen formuliert, muss auf 7=
% die Dativpartikel ~(Z folgen.

BAZOMBDIZHIZ, BARITITEZWTT,

‘[Ich] m&chte zum Studium der japanischen Sprache nach Japan
(fahren).’

ENDEDIZA T IS ZBEIATET N, XDEHTT,

‘Fiir wen wollen [Sie] denn eine Krawatte kaufen? — Fiir [meinen]
Vater.’

(5) Steht die Dativpartikel ~ IZ nach der Verbbasis (Vn) oder nach
Verbalnomina (Nv) und beziehen sich diese Ausdriicke auf richtungsorientierte
Verben der Fortbewegung wie z.B. \»  oder { %, dann geben sie den Zweck
dieser Fortbewegung wieder (dt. ‘um zu’ 0.4.):

AW RITIT=2E L7,

‘[Er/Sie] ist ins Kino gegangen.’

A Z LISKRE L=,

‘[Ich] bin gekommen um die Biicher zuriickzugeben.’

TIEHAERENIT) BbNRY L LT

‘[Er/Sie] ist nach Hause essen gegangen.’
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(6) Analog zum Unterschied zwischen f&] und f#]1Z (Lektion 11-1) gibt es einen
Unterschied zwischen ~ % T und ~ % TIZ. Ohne die Dativpartikel wird eine
Handlung oder ein Zustand bis zum bezeichneten Zeitpunkt dauernd
durchgehalten.

REFXTHD XL 7=,

‘[Ich] habe bis sechs Uhr gewartet.’
Mit der Dativpartikel wird ausgedriickt, dass eine Handlung oder ein Ereignis
irgendwann im Zeitraum bis zum bezeichneten Zeitpunkt eintritt.

SLIBITIZLAR—-PEZBELTCEI VY,

‘Reichen Sie die Hausarbeit bis Freitag ein.’
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IV. DIALOGE UND TEXTE

. 3®2F 23R —T7LKFETT, CORFTIZ, WEAULD

FENEHARZEZHEBEL TCWFEFT, SBITHEAZFAD
LI ZSINICA I Ea2a—LEE0WEEBEWNES, |
T (T LEFHA, FAIFETT D, |
FE —FE£TT, | 5
wFH TBRZOMBIIRELANWTT D, |
$5 (BB LHLTTH, KETT, |
wH YO LTARETT 2, |
x (EFN RS AHENDTT, |
H (YO LTHEHARZBEWBD-ZATT D, | 10
242 TBROXEITF=XENESE T, |
ZHZ LIS WFALIENWTT D, |
2% [BRTHELIEZWTT, BERNTL DI,
S TV, M2 L TwWET, |
TH [ ZIHITThH, ¥IH23HYNPLITINnFELA, | 15

2. (BRORFET XY H)k4ENVHFH£EEZLTHE T, )

Xv ) I[RBEEH 7Y MIRDOIBEIZHY T 25,
BROICKRTSEIW, F2EBEI Y T30
C¥H, TLHOIINTEDLY LT, |

H P (XY D#FEXIL TN LD -Td 4, |

TIX 22, D6 XIAHD WSO pYFEFLE, 5
He vaIvhZTAh, INNH Vo L LI
CIHAEBRNITITXEEAD, |

voa [, TLFEFHA. DLIEOEHEEL TS5 DT,

¢ Lxl-o

XrOBNEETHRLEIT, |
H (HL7E=FIIPHEATTD, | 10
va (272, &FREDEITHEELRTEATT, |
T2 Idpdh, TNITIRETTHA, HOLEEFTTULLDLS......
H 3 [T =<3 TT D2, |
va R YVBOLFOERLATT, |
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AR TBEMRLRCIrLHELHE D, DNTTH, | 15

= [(Z 9 ATT, |

LA Thde, 2N KRETE,
I £72 L bhr)ITHAL, |

B KA VEIT &OTHMALW ZXITTT A,
ZEIEMLT S L, gEEEAT S L. 20
HRAIZCY 5T, ZWNA T2 LWTT, |

T3X ITH, ZOT7—7lL, V23 v bMXAIZ ST
MNAT=ATIEH) ZTEAD, |

va 12z, T3, BRZTHRLRTSLDT,
IMrLWTT, | 25

T [&aFHEDLIAIL, WOEFENHY T L, |

va T2 Z, ADELEREDLZAEN NMYITITLATT, |

PN [ L7=1E DAT ST EXI0w, |

(Ya3Iy FIAMHRENKRE L7z, )

= Lot L F4, |
Xy ¥HZ, phH., 23 v bZA. 7Y Mid
DX ZDLEIZHYETHL, FoTIT-oTLEI N, |
va 3w, #hnrs, p0H, £FT%k4%E, |
T MITTH, | 5
= [CDOXRE NUYT=WATTH,
HLEDODREEREDEDIZ, 5iblzWATT, |
&F TZzZ, w\wWT3 L, TH, ksBFEFTIiz »2L T
(X0, RBOELITHEWETTINL, |
va (o) £ L7, | 10

(ROB, #FTRENRKFICEFT L L L7z )

2T IdH, IrHIk%E, £2FTHTD, T 1IHIERLIFTOT,
THIEAN, FEIZTZI T T EI N, |

(Y9 LEATE N, DXV 2Z2THH, |

&F [P EE2VVWEATT, (FTYERAEATT N, &
THALELVWATY, TNUNLEBEEN T TkRI T, | 5
(29 THh, Lrdb, BRFIZ, |

(X
<
NGY

(X
<
NGY
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5. | AF AR DI BAD TONETT,

6. (V2T MXAN YRYUODROBAXAVEHELTHET, )

R TBRDEZIIY I TTH, |

Sa TETENLTT, RAVEL, B 4lxsnlunl.....
ZHnIT, #2 TN b6, |

K TZHITTHh, NI IHr->7/=TF4,
RFITEHITTh, | 5

Ya [rzoluwTd, LwnErild BELAs0L, REHE

HAREYIEL, #BYTCH OLWTT, |

[ABIIFECIm>TkFE L4, |

va T2, REFHBIEOT, KBIBSEATT, |

(25 THh. XCWTTAL, Y23y b3X4E 10

[AEDOTLEI N, |

gt

gt
>+

dlof
-k

7. (ZAM%B., FEE-LIELTHET, )

LR T2 39 MXA, 2913 9L %29 THH,
I W2 XD Ho=ATT D, |

Hd (R4 YD2PER—A 7LV R RBZATYT L, |

va lZZ, HLE HITIN LDOZITITCATTY, |

LR 25, Y23y bXA, F—=A4A 7LV KN 5
WBHBATETN...... |
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V. UBUNGEN

Fiillen Sie passend die Liicken!

Bsp. A TEBROEFIIY S TTh, |
BlrxTHsuww\WTd, |
ATEYSLTTTN2, ] (RAYTT, )
B IRAUAVENSLTH, |
[BAROAEZIZTY S TT D, |

(T LHYFHEA, |

(Y9I LTTTh, | (o2 mnTd, )
r o J
[ZOETDOEZIT Y D) T D, |
vy B F 3, |

(Y5 LTTTHh, | (LITA2TT, )

[ o |
(BADO#HMAITLTNAL VT T, |

(Y5 LTCTHh, | (EFHVLZVTT, )
[ o |

(RlT DT OBOETIERTEA, |

(Y5 LTTTh, J (B <R ET, )
r o |
[0 L 12 % BATAENTIHATL =, |
(Y95 LTCTTHe | (X5WTLE, )

[ o J

l

[RITIE-DOLL HYFTHEATL =, |

(Y5 LTTHT2, | (TR DHEDNSTT, )
.

Fniz, ¥ TH o2 F L, |

(Y5> LTTTh, | (ZEFMEFIFE L1, )

] o |

> W W W W wW» W

(o]

> 0
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B YY) LT=MEFN7ATYT D, |
(RADRERATL =, )

j o

I Z DTS TH, |

(5 LTTH . |

j o

3
> W P

Verbinden Sie dem Beispiel entsprechend zwei Sétze!

Bsp. HLEFAFCEIIS, TTALH, )3 F(RIET,
— HLEHARF(CRTIINS, T LHO0FF<(RET, od
— HLEHARE(RZEZ 2L, S HTIFR(RET,

1. dprTEZEHZLIT, TIHMH, BITIEIRALIEA,

2. FrErRATHET, TI26H, LINITLTLEI N,

3. BOLANTLE £CT BOLLTH,
TINH, WO ZTATHWET,

. RIADHBENTT, TI»H, I 2HE-STITXFT,

5. *®H)IFBHBLHIBETLE, TIHNH, BTILTANTL /=,
WIN HFEY) RELFLATLE, TINL, TH RLNWT
R

7. BHEIAEHFEIATT, TINL, N—=T 4 —IZKTWHE BN
T4,

8. X1 )lxBerdl)IHA, TINLH, FAIEEVWELA,

9. HITWTT, TINH, [LEDIFTTLEIN,

Verbinden Sie dem Beispiel entsprechend zwei Sétze!

Bsp. BAZBTHERLEIT, .. LT LVWTT,
— BARZTHRERILOC, LIHMLWTT,

TEMRATT, . RFBITLY T L7
— RAEMRALDOT, RFIZTY F L7

HLETAMNHY £, . )BbTLCMEL IS,
2r7l3BL)>BTY, . RFEIKRLTT,
TLWTY, SR OEE L
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A S IR A

10.

12.

13.
14.
15.
16.

SENEN->7-Td, .. RFEEKRLE L=,
INZNKRFHATLE, . LS x93 BINZFELE,
BT NAYTT, . HmlnwarybEba—Y—%BWE L=,
EOHIFTVVRRATLE, 0 2 ZAN IAFITITxFE L=,
=7Vl EEnkEd, .. BEEX £HLLF LKA,
HPOLAMTZEHENLWVWTT, .. woH ZTATWHWET,
X1 BENHY ITRA, L FETEVWEEA,

LT OFEFTT, . ZWAERITITXEY,

EOHE WWRK[TIEHY FHATL =,

So—BF RicnwFE L,

2D AbBIE ENLEZNTT, . HIBTNWTT,
FEHRVDPYFELE, LB TATHWEL -,

I Td, . /= 2L XAEBWEL =,
ZORBIIBEBVLDS7=TT, .. AL I XABNTEL =,

Fiillen Sie passend die Liicken!

Bsp. A (X5 LEATTY, | 0¥z 05FLE, )
- B [»¥% DWEATT, |

ATYSLEATTY?, | (BEIFBEVTT, )
B I o |
ATYSLEATTY?, | (BAHYEF,)
B I o |
A ThZzy T4, ] WHIX HFY) RFHEATLE, )
B 'z z. o |
A TAHN BBEW poEF->TET1,

BN H>5=ATEN, | (BoFEH\H Y E L, )
BIlzZz, #%2°T o |
ATYILT BLNEATTD, |

(BN ZATHE L=, )
[+ ¥4, o |
(4 9 BT VATT A, | (BEID Wl TWTH, )
'ZZ. 39 o |

W > W
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XN kWD =

[ Y
—_ O

ATZOIYAT T4 59— £IBTEATTH, |
(91 FHA, )
Z\ o J
MLZFITTR, FA0 VWD Ho~ATTD, |
(BAR~NITCAEMRTYELE, )
Z\ o |

Y

B I
A T

F

vs)
Y

Fiillen Sie passend die Liicken!

Bsp. NAYNTT, BEXHEIBHLNWTT,
BAROAFZIZT Y THEWT T,
— NAYEL, BEXIBLWL, BROAEFIZ
¥ THEWWT T,

LINTd, 2 T3, .. ZOuTITTHLHNWTT,
SoNMNBHNWTT, 7530 TT, (IED LThTuwET,
CXYYIELEODD AFEEHFT YLD TEA
BERPEBNLDN 57T, WK TILIZEEY F LI,
ARIANI N 5=TF, . RITEe T =L r>=TT,

Fiigen Sie eine Angabe des Zwecks ein!
INNATE I, (ﬁf:“%%&‘f)‘ié)
INRELZLD ZITITE 9,

LiCEINITEET, (TIHAZEND)
RUEFLIPNITEEST, (AW ER %)
RUEFLIPNITEET, (BIUF 2R
BMIAWIVAZXIAANTEETY, (FEBT)
HYXAT CLINANTIEST, (K22 3)
RIINT v F~dF L, (FIX2% $9)
MIREOHEENTEE LR, (7Y 2RD)
MIFHALDA—=/R="ITEFE Lz, (X I IEED))
TEEXXALARIBANRY I LA, (BbINMHERS)
TEEXXAEHBNTEELE, (BLCO)

LT XAF RS YNKRE Lz, (BADLOHEET S)

NGY

(v (i

Bsp. <

- <9



Lektion 12 223

G.Fiigen Sie eine Angabe des Zwecks ein!

Bsp. ST RA PELTHET, (BENT)
— BANTLEBIZ, ATANL  ELTHET,
CORNGELIZWTT, (HLEDOHEEK)
— HLEOERDEDIZ, ZORIFELEZNTT,

HSTIUNAL PELTWEY, (BEXEY)
XYY RLMEBEE T, (RN—=T4—%F3)
CLIZBEVWELE, CEFOHBERETS)
RKiZdrne»rtE L=, (FHzZHRD)

R XAms Tl (LR—=FEZEL)
T—FEE)FE L=, (FXDH)
NELWTHBLELE, (T AN)

2y 7L AEWNWELE, (=)L 7L U F)

© NV R W
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VI. VOKABULAR

NI ») BT Vv RELILHRE /REL DL A% sich
leihen; T ® .22 ¥ B % mieten

2% 2173 Vv %27 % aufpassen

O AT Lhis Vv entgegenkommen; R~K 725 % &
%1247 ¢ abholen gehen; &7 2 12k 3
hierher abholen kommen

HhoFb Hox"3 Ve sich versammeln

NANT 5 A AT Ve sich anstrengen, durchhalten

oy e Ve ~Tw % iiberfiillt sein

Tn5 (X05) XH7B Ve sich nach unten bewegen

{7 Eax— 47y I Ea— NFv Interview

FHR (o k) POk Nv Flexion, ~¥ % flektieren

L2t Lo hn Nv Unhoflichkeit; ~ L 7
Entschuldigung! (beim  Betreten
eines Raumes u.a.)

FxrR (X001 9) Eo>Urdy Nv Veroffentlichung, Referieren

Bk (NA D) TR Nv Anderung, Deklination; ~¥ % sich
andern

H 3L B30 A gefihrlich

I L v LT A froh

UL W XULT0 A streng

%2 (hAEA) BAEL K' sicher, ungefihrlich

#H (LAED) LA K' freundlich

RE (0 L) FolLVrEwe K wichtig

BRFIC BrROLIZ Gute Besserung!

O F vE K' frei, nicht beschaftigt

=7 LK H—=7 L7k NF Freundin,  Geliebte (<  engl.
girl-friend)

FH (D> D) ey N (Studien-)Fach

(%) X N Gefiihl,  Aufmerksamkeit,  Lust,
Energie ...

oH (2L») XL w/X Lo N Reporter, Journalist

w#E (2w H29) xpy N Ausfall der Vorlesung

(929 (323 N Flughafen

HRE (HAEpILD) HAxn I Lo N' Professorenzimmer, oft auch
Seminarbibliothek

#Hx (29 F) z3 57 Nv Vorlesung

2 27z N Stimme

HEHEE (XA 8) xiazoLs / N' Nachschlagewerk

TAZHI LT

Fik (L 2) (U N Unfall

B (L AD) Cw AU Nv Vorbereitung

M (L rHwn) Cren N Frau, Femininum
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P (W) &7 N Geschlecht

£33 (Buvanro) Fnro Nv (tagliches) Leben

£ 3 £73 NF Seminar (Veranstaltung) (< dt.
Seminar)

=% T N Zweck, Nutzen, Grund

B (FAEW) AN N Mann, Maskulinum

R (DXE) > X7 N' Nachste(r/s)

T—7 F—= NF Thema (< dt. Thema)

7 A b 7Tk NFv Test (< engl. test)

g (YO L) ry L N Verb

Mo (DHEH D) DHTED N' Getrank

7)ok T NFv Ausdruck, Kopie, drucken (< engl.
print)

XAt (3SA D) 374D N Kultur

"—A4A 7L K R—dg 7L70F NF Freund, Geliebter (< engl.
boy-friend)

HH Bb N Weg

ZE (Hv L) Bl N Nomen

bIny (~H D) bInto N' etwas, was man vergessen hat

Z iz zhiz N=p dazu, auBerdem

Y5 LT r¥73 LT M V+f  warum?

~IZ¥-oT 2275 T =p V+f fiir

HD I HDS I dh, hmm

Z o z - I huch?, was?

Zusatzvokabular

HE W HED A sf

()= (75 % N Luft

3o M S N Preise

A4 XTIy NF Veranda (< engl.)

L3 L% NO (Stadtteil von Tokyd, Bahnhof der
Yamanote-Linie)

Yo %19 Yy x5 NO Tokyo

R—7 L E—7 L NFO Bochum (< dt.)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

MEE FAXw ) L> Seminar Institut

Nr. 197
Eb-9H5

Ax o

.

MEE FAXw ) L> Seminar Institut
Nr. 198
§i: AV
¥
B2HE Lw-oldo Aufbruch
Nr. 199
bob-9, - s, BHT
i : At a v
7

FE X019 Vortragen, Referieren

R I-U01

polieren, untersuchen
Str. 9 R.112 £

TR A
AR

untersuchen

Str. 7 R. 116 X

- -

1S P55 s

\}
s

¢

verlassen, abfahren
Str. 9 R. 105 &

77T AII
BB

Vortragen, Referieren

Liste, Tabelle; Oberfldche,
deutlich zeigen
Str. 8 R.2 [ (145 %)

S TrErER
%
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B, LE=-Lw, -LD vetraut, intim
%ﬁ‘ Str. 16 R. 147 H
~ v T2 2 3 3 3
B ¥ i PPRH

#HYU LAED freundlich mE Yo LA Eltern

Nr. 201
-3, -3 schneiden

-I;ﬂ Str. 4 R.18 JJ
Ay, B A

o) - ¥ 17

vF 25T Briefmarke HU LAED freundlich
5 %3 schneiden
Nr. 202
s Vorlesung, erldutern
— Str. 17 R. 149 =
-—
W Law B SEr
v v v v v v
= 3 ECE o
i 3] 0] aﬁ E a%—
thk# Xw 5 Z 5 Ausfall der Vorlesung HH 2 ) X Vorlesung

Nr. 203
Gerechtigkeit, Ehre, Sinn

Str. 13 R. 123 ¢

A\‘ P SN Y S SN 3
Es MR -

% ZFEFRRK

#wK ¥ Vorlesung



228 Lektion 12

o2X, o- ¢ néchst, folgend

~f Str. 6 R.204 7
DAL (D’ ¢

R
R o X nichste /r/s
Nr. 205
A5 -2, A-K sich bewegen

%ﬁ Str. 11 R.19
A - -~ - -~ - -
k> T 55 B

#HNr$ 9 IT»T in Bewegung setzen B#E LY Le Auto
#) < 9 K sich bewegen, %) 37 ¥ L Verb
funktionieren
£ 7 A9 Bewegung, Sport £k ¥ 9 3>  Tier, Lebewesen
Nr. 206
Wort

N

'-E‘a St. 12 R 149 =

\? A . . . . . .
. ERE A N N D
A

FE oL Verb %43 DOV L Nomen

35 Literatur, Schrift, Satz

S z Str. 4 R. 67 X
AN ~ o~
J—
& J X
EX 5w ) B A Bestellung X3 A T Schriftsprache

X A Satz X A4 wissenschaftlicher Aufsatz
it AN Kultur
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Nr. 208

e

¥ AL chinesisches Schriftzeichen

Nr. 209

chinesisches Schriftzeichen
Zeichen

»AL
5 t

Nr. 210

A
N
v

—— A

voav
e

EH LwAl Vorbereitung

Nr. 211

2 -25%, -5

A t
i

EH LwAl Vorbereitung

China

Str. 13 R. &5 7K

Schriftzeichen
Str. 6 R. 40 ~

- - ) b ) )

sk o

O—~v% w—v [ lateinische Schrift

Mal, Richtschnur
Str. 13 R. 24 +
v 7 A AA AT AF

AF A2 A2 AAE
- 1

Vorbereitung; Ausstattung
Str. 12 R.9 A

{ 71" 4
thhtEte

229
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Nr. 212
Leben, Aktivitét

N

~ Str. 9 R.85 K

/ Af] \\/ ~ A I - ~
i

DRI b
AE Hupro (tigliches) Leben EH 2oL Anwendung; Flexion
Nr. 213
HH -5 Gebrauch, Angelegenheit

m Str. 5 R. 101 A
Aa ,,7

) TVARA

H
HH 2oL Anwendung; Flexion HE X>oC zu Erledigendes
AZE Ioiu bereitstellen, besorgen

AP - billig, Frieden, Ruhe

/ E !’ Str. 6 R. 40 -
4 —7 -\/ - - - bJ

A i r“’s

7 HATA sicher, ungefahrlich 22y 4 1 billig

Lehrfach, Fakultit

ﬁ4‘ﬁ %1{?;:%
Bt F-F4

5 #} N h wiss. Abteilung #AE X INpLr Lehrbuch
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231
Ni\216
-9, -5 Um-, Verwandlung
{ Str. 4 R.9  AQlb)
YHh. 7

/
" A7t
Sh D

Kultur

XAt

b ~NAD Anderung

Nr. 217

Fun-5% Besuch, Teilnahme
ﬁ/ St.8  R28 L
O sy

soe g g

5%%Z XA 29 Lk  Nachschlagewerk
Nr. 218
72 - 5 Zeichnung, Plan
\>‘( Str. 7 R.31 [
Lh, 4
: Balalialzlel=
b 54 Landkarte, Stadtplan Z% YL s L> Bibliothek (Raum)
XZ# L Lt»A Bibliothek (Gebdude)
Nr. 219

do g s

bl o fel
ol

& A

Raum, Zimmer

Str. 9 R. 40

>
&
N

hy

LY :- LY LY ~ LY ~
=y

PEEFE
) Unterrichtsraum XEZ%FE ¢YLilo

= Bibliothek (Raum)
34 %w> L> Seminar, Institut RHEZF Lbp Lo Umkleidekabine
o Lo Zimmer Nr. ...



232 Lektion 12

Nr. 220
Geschlecht
)]‘i Str. 8 R.61 0
At’/r‘ vav T Ir lr/ ll“’lr“"lr’%
Al‘i 'ri
ZE Cxregun Frau, Femininum EME FATOV Mann, Maskulinum
T W Geschlecht
Nr. 221
Wz Ereignis, Vorfall, Ungliick,
verstorben
& Str. 9 R.66 %
A
. - HRE LY
S ETe

Hx U2 Unfall
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